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1. INTRODUCERE 

1.1. Informaţii generale 

Lucrarea de faţă reprezintă Raportul de mediu asupra Planului Urbanistic 

General al oraşului Dumbrăveni, judeţul Sibiu, scopul acestuia fiind acela de a 

identifica, descrie şi evalua efectele potenţiale semnificative asupra mediului asociate 

planului analizat. Întocmirea prezentului raport de mediu este parte a procedurii de 

evaluare de mediu pentru planuri şi programe. 

Oraşul Dumbrăveni este aşezat pe terasele de pe dreapta Târnavei Mari, între 

două centre polarizatoare - Sighişoara şi Mediaş. Localitatea este atestată documentar 

în 1332 sub numele de Ebesfalva, probabil după numele unui feudal, sau Ibaşfalău, cum 

o denumeau românii. Spre sfârşitul secolului al XVIII-lea, Dumbrăveniul este menţionat 

drept centru economic de acelaşi rang cu Sibiul şi Clujul, figurând printre cele 10 oraşe 

regeşti libere din Transilvania. Oraşul s-a dezvoltat datorită cerinţelor politico-

economice existente de-a lungul istoriei, funcţie care începând cu a doua jumătate a 

secolului XX se diminuează, fapt ce se resimte în viaţa economică a oraşului din 

ultimele decenii. Oraşul are o formă asimetrică, impusă de morfologia locului, fiind 

dominat de dealul Bretea (498 m) în partea de nord-est şi de dealul Dumbrava (451 m) 

în nord-vest. 

Oraşul Dumbrăveni are o poziţie avantajoasă faţă de căile de comunicaţie din 

această zonă. Localitatea este traversată (atinsă) de drumul naţional DN 14 care face 

legătura dintre localităţile Sighişoara şi Mediaş, precum de magistrala feroviară M300, 

care i-au asigurat toate legăturile necesare cu alte localităţi ale ţării şi nu numai.  

Datorită dezvoltării pe terasele Târnavei, oraşul prezintă o poziţie geografică 

favorabilă sub aspectul potenţialului agricol, bazat pe legumicultură, viticultură şi 

creşterea animalelor. Astfel profilul economic al oraşului este mai degrabă unul agricol, 

dar nu au lipsit nici unităţile industriale. În perioada comunistă în oraşul Dumbrăveni a 

funcţionat o unitate industrială de fabricare a mănuşilor, o unitate de prelucrare a 

inului şi cânepii. Totodată aici a existat un complex renumit de sere, cu o 

productivitate agricolă ridicată, care a oferit o sursă de venit populaţiei active din 

zonă, dar care în prezent şi-a sistat activitatea.  

În prezent oraşul Dumbăveni este într-un declin economic şi social, în care 

funcţia industrială abia îşi menţine statutul, iar cea agricolă se practică la intensitate 

foarte redusă, fapt subliniat de numărul persoanelor care activează în aceste domeniu.  
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1.2. Evaluarea de mediu pentru planuri şi programe 

Evaluarea de mediu pentru planuri și programe reprezinta un concept și în 

acelasi timp un instrument preluat în legislatia romaneasca prin transpunerea Directivei 

2001/42/EC (SEA Directive). În legislatia europeana conceptul se numeste Evaluare 

Strategica de Mediu (ESM), termen care face referire la caracterul sau de planificare 

strategica, anticipata. În Romania acesta a fost preluat ca evaluare de mediu pentru 

planuri și programe. 

Literatura de specialitate a consacrat doua definiţii ale conceptului. Prima 

dintre ele a fost lansata de Therivel et al. în 1992, fiind ulterior preluata pe scara 

larga: „ESM poate fi definita ca un proces oficial, sistematic și comprehensiv de 

evaluare a impacturilor environmentale ale unor politici, programe și planuri și ale 

alternativelor de derulare a acestora, inclusiv elaborarea unui raport scris asupra 

rezultatelor acestei evaluari şi includerea lor în procesul de luare a deciziilor”. A doua 

definiţie a fost propusa de Sadler şi Verheem în 1996 în cadrul unui studiu asupra 

eficienţei procesului de evaluare a impactului la nivel internaţional, luand în calcul o 

perspectiva mult mai larga de interferenţa a ESM în procesul de luare a deciziilor legate 

de mediu: „ESM este un proces sistematic de evaluare a consecinţelor environmentale 

ale unor politici, programe sau planuri, astfel incat sa se ofere certitudinea că acestea 

au fost corect abordate din fazele incipiente ale procesului de luare a deciziilor, 

acordandu-li-se o importanţa comparabila cu implicaţiile economice şi sociale”. 

Ambele definiţii descriu ESM că un proces sistematic care evalueaza politici, 

programe sau planuri. Totuşi, în timp ce prima definiţie se refera la elementele 

procedurale ale evaluarii, a doua considera ESM drept condiţie pentru o analiza 

integrativa în cadrul procesului decizional. 

ESM este asociata cu sisteme complexe de evaluare. Aceasta complexitate este 

în mod evident determinata de obiectivele ESM, foarte cuprinzatoare și extrem de 

vulnerabile la politica decizionala din domeniile cu incidenţa. Prin urmare, procesul 

ESM nu este unul stereotip, ci mai degraba adaptat contextului politic şi economic al 

fiecarei unitaţi administrative la care se raporteaza. Pornind de la aceste aspecte, au 

fost dezvoltate diverse moduri de abordare în evaluarea strategica de mediu. Therivel 

(1993) a identificat cinci sisteme ESM, fiecare avand particularizate componentele 

metodologice, instituţionale şi legislative. Ulterior au fost identificate numeroase alte 
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modalitaţi de abordare a ESM, fiecare reflectand caracteristicile culturale şi sociale ale 

ţarii sau regiunii de aplicare. În 1996, Sadler identifica trei tipare structurale de 

aplicare a ESM: 

 Modelul standard (bazat pe procedura EIA) de evaluare strategica de mediu a 

politicilor, planurilor şi programelor. Este structurat dupa procedura EIA, cu etape şi 

activitaţi similare, fiind adaptate unor prevederi legale mai flexibile (Danemarca); 

 Modelul environmental. Evaluarea strategica este menita sa identifice 

consecinţele de mediu pe care le-ar implica aplicarea unor politici, programe sau 

planuri (UK); 

 Modelul integrat (management de mediu). În acest caz, ESM este o parte 

integranta a unui cadru comprehensiv de luare a deciziilor în procesul de planificare 

(Noua Zeelanda). 

Experienţa ştiinţifica şi practica în domeniu a facut posibila identificarea unor 

dimensiuni comune pe care le implica toate sistemele ESM, intre care trei au o 

importanţa majora: 

 Dimensiunea politica. Se refera la masura sau modul în care politicile de 

planificare incorporeaza ESM în structura lor. Doua modele consacrate de planificare 

sunt elocvente în aceasta privinţa, modelul linear de planificare şi modelul ciclic de 

planificare, cu importante consecinţe asupra procesului de evaluare strategica. Primul 

model, planificarea lineara, beneficiza de un cadru de desfaşurare rigid, care nu 

permite schimbari rapide sau adaptari în funcţie de context. Modelul ciclic de 

planificare se desfaşoara intr-un cadru flexibil, adaptat complexitaţii şi dinamicii 

sistemelor de luare a deciziilor, iniţiatorii işi asuma un rol activ, de manager al 

grupurilor implicate, cu evidente avantaje şi în ce priveşte aplicarea procedurilor ESM. 

 Dimensiunea decizionala. Aceasta se refera la deciziile cu privire la prioritaţile 

de dezvoltare (creştere economica necondiţionata, gestiune eficienta a resurselor 

mediului). În ultimii 25 de ani s-au lansat numeroase dezbateri privind gestiunea 

eficienta a resurselor, dar chiar dacă la nivel politic aceasta este considerata o 

necesitate stringenta, la nivel microscalar deciziile sunt în continuare propulsate 

exclusiv de interese economice. Un exemplu pozitiv în aceasta direcţie este Noua 

Zeelanda, care în 1992 a adoptat un Actul privind Gestiunea Resurselor, a fost infiinţat 

un organ administrativ, au fost elaborate acte legislative în cadrul carora ESM ocupa 

locul central, astfel incat se asigura incorporarea acesteia în orice decizie de 
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dezvoltare. Gestiunea adecvata a resurselor naturale reprezinta în prezent prima 

prioritate la nivel decizional în Noua Zeelanda. 

 Dimensiunea de evaluare. Evaluarea strategica de mediu s-a dezvoltat că masura 

de precauţie, deoarece evaluarea impactului la nivel de proiect s-a dovedit o masura 

destul de limitativa, avand în vedere că procedura EIA intervine relativ tarziu în 

procesul decizional şi acţioneaza mai mult că un instrument de reacţie. De exemplu, în 

momentul în care se efectueaza EIM pentru un proiect, s-a raspuns deja la intrebarile 

de inalt nivel referitoare la locul sau tipul de dezvoltare ce trebuie aplicata, iar EIM se 

va putea axa doar pe masurile de reducere şi ameliorare a impactului. 

În ceea ce priveşte aplicarea ESM la planurile de amenajare a teritoriului, 

urmatoarele avantaje pot fi menţionate: 

 Management de mediu durabil.  ESM poate determina o integrare efectiva a 

considerentelor de mediu în intocmirea planurilor de amenajare a teritoriului. De 

asemenea, o buna aplicare a ESM ofera din timp semnale de avertizare cu privire la 

opţiunile de dezvoltare care nu asigura o dezvoltare durabila, inaintea formularii 

proiectelor specifice şi atunci cand inca exista alternative majore, incepand de la 

nivelul Planului Naţional de Amenajare a Teritoriului şi pana la nivelul localitaţilor 

urbane sau al comunelor. Că atare, ESM faciliteaza o mai buna luare în considerare a 

criteriilor de mediu în formularea planurilor de amenajare care creeaza cadrul pentru 

proiectele specifice.  

 Sporirea eficienţei procesului decizional prin implicarea publicului care va 

determina reducerea numarului de contestaţii la nivelul EIM sau reducerea costurilor 

prin evitarea unor acţiuni corective ulterioare. 

 Sporirea eficienţei instituţionale prin largirea spaţiului de participare a 

publicului, care va determina o mai mare credibilitate şi transparenţa a procesului de 

planificare. Un plan de amenajare va deveni mai eficace dacă valorile, opiniile şi 

cunoştinţele publicului la nivel local sau ale specialiştilor vor fi incorporate în procesul 

de luare a deciziei.  

 Întărirea cadrului EIM pentru proiecte. ESM ofera un cadru favorabil pentru 

acordurile unice privind proiectele supuse EIM, ajutand astfel la o mai buna focalizare 

şi eficientizare a EIM la nivel de proiect, ceea ce va duce la o reducere a timpului şi 

eforturilor necesare intocmirii acestora. 

Din punct de vedere procedural, se poate mentiona că ESM este un instrument 

folosit în mod sistematic la cel mai inalt nivel decizional, care faciliteaza, inca de 
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foarte devreme, integrarea considerentelor de mediu în procesul de luare a deciziilor, 

conduce la identificarea masurilor specifice de ameliorare a efectelor și stabileste un 

cadru pentru evaluarea ulterioara a proiectelor din punct de vedere al protectiei 

mediului. Evaluarea strategica de mediu s-a dezvoltat că masura de precautie la nivel 

decizional inalt, deoarece evaluarea impactului la nivel de proiect s-a dovedit o masura 

destul de limitativa, avand în vedere că procedura EIA intervine relativ tarziu în 

procesul decizional în cazul planurilor și programelor. 

1.3. Conţinutul Raportului de mediu 

Raportul de mediu a fost intocmit în conformitate cu cerintele HG 1076/2004 

privind stabilirea procedurii de realizare a evaluarii de mediu pentru planuri și 

programe și cu precizarile și recomandarile prevazute în Manualul pentru aplicarea 

procedurii de realizare a evaluarii de mediu pentru planuri și programe elaborat de 

Ministerul Mediului și Gospodaririi Apelor în colaborare cu Agentia Nationala pentru 

Protectia Mediului. 

2. CONŢINUTUL ŞI OBIECTIVELE PRINCIPALE ALE PLANULUI URBANISTIC GENERAL 

ANALIZAT ŞI RELAŢIA CU ALTE PLANURI ŞI PROGRAME RELEVANTE 

2.1. Conţinutul şi obiectivele principale ale Planului Urbanistic General 

Planul Urbanistic General aflat în vigoare pentru oraşul Dumbrăveni a fost 

elaborat în anul 1999, iar situaţia avută în vedere de această documentaţie nu mai 

reflectă evoluţiile si cerinţele actuale ale oraşului. În perioada parcursă din 1999 până 

în prezent au avut loc profunde transformari structurale şi, ca efect al acestora, 

parametrii ce stau la baza planificării urbanistice nu mai susţin valabilitatea acestui 

PUG, iar necesitatea realizării şi aprobării unui nou Plan Urbanistic General apare ca o 

cerinţă imperios necesară. 

 Lucrarea de faţă se referă la Planul Urbanistic General al oraşului Dumbrăveni şi 

la Regulamentului Local de Urbanism aferent, pentru a stabili obiectivele, actiunile şi 

măsurile de dezvoltare ale localităţii pentru următorii 10 ani, determinate pe baza 

analizei situaţiei existente. 

Principalele obiective urmărite în cadrul noului PUG sunt: 

− optimizarea relaţiilor localităţilor cu teritoriul lor administrativ şi judeţean; 

− valorificarea potenţialului natural, economic şi uman; 
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− stabilirea şi delimitarea diferitelor zone (construibile, funcţionale, protejate 

etc.), stabilirea obiectivelor de utilitate publică etc. 

Noul Plan Urbanistic General al oraşului Dumbrăveni şi Regulamentul Local de 

Urbanism aferent vor avea caracter de reglementare, sunt elaborate cu respectarea 

tuturor dispoziţiilor legale în vigoare aplicabile şi vor trebui să răspundă următoarelor 

obiective generale:  

− să definească obiective realiste de dezvoltare a oraşului în concordanţă cu 

Strategia de Dezvoltare socio-economică a oraşului Dumbrăveni; 

− să coordoneze planurile şi politicile legate de diversele zone ale oraşului 

Dumbrăveni şi să asigure condiţiile în care investiţiile planificate să fie realizate; 

− să asigure optimizarea relaţiilor localităţii cu teritoriile adiacente şi cu 

tendinţele de dezvoltare a regiunii;  

− să prevadă condiţiile pentru modernizarea reţelelor de infrastructură, care să 

răspundă cerinţelor viitoare şi să asigure condiţii de locuire de bună calitate; 

− să propună reglementări urbanistice corelate cu documentaţiile de urbanim 

existente sau aflate în curs de elaborare, avizare, respectiv aprobare. 

Planul Urbanistic General elaborat cuprinde reglementări la nivelul întregii 

unități administrativ-teritoriale cu privire la:  

− stabilirea și delimitarea teritoriului intravilan în relație cu teritoriul 

administrativ al comunei;  

− stabilirea modului de utilizare a terenurilor din intravilan;  

− zonificarea funcțională;  

− organizarea zonelor de producție pe zone destinate activităților industriale;  

− delimitarea zonelor afectate de servituți publice;  

− identificarea zonelor construite protejate și de protecție a monumentelor 

istorice și a siturilor arheologice reperate;  

− stabilirea zonelor care au un regim special de protecție conform legislației în 

vigoare;  

− zonele de risc natural, delimitate și declarate astfel conform legii, precum și 

măsurile specifice de prevenire și atenuare a riscurilor, utilizarea terenurilor și 

realizarea construcțiilor în aceste zone;  

− precizarea condițiilor de amplasare și conformare a volumelor construite, 

amenajate și plantate;  
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− protejarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural construit și natural-

identificarea si stabilirea unor masuri in acest sens;  

− utilizarea eficientă a terenurilor;  

− potențialul economic și uman;  

− necesitatea realizării sau îmbunătățirii infrastructurii (rețele de canalizare, apă, 

gaze, stații de epurare, platforme de depozitare a deșeurilor, rețea de drumuri) 

astfel încât aceasta să răspundă cerințelor viitoare și unei locuiri urbane de bună 

calitate. 

Memoriul general aferent Planului Urbanistic General analizat este alcătuit din 

patru capitole și anume: 

 Introducere (date de recunoaștere a terenului, obiectul planului, surse de 

documentare); 

 Stadiul actual al dezvoltării. În cadrul acestui capitol sunt analizate elementele 

cadrului natural și socio-economic al comunei, elementele de infrastructură de 

comunicaţie sau edilitară a teritoriului. În egală măsură sunt analizate riscurile 

naturale din aria de interes, problemele de mediu şi disfuncţionalităţile din 

teritoriu. 

 Propuneri de organizare urbanistică. În cadrul capitolului III sunt analizate 

rezultatele studiilor de fundamentare realizate, direcţiile de evoluţie şi 

priorităţile în dezvoltarea teritoriului în raport cu evoluţia populaţiei. Totodată 

este prezentat teritoriul intravilan nou delimitat, alături de zonarea funcţională 

propusă şi bilanţul teritorial aferent. 

 Concluzii – măsuri în continuare. 

Planul Urbanistic General conține și un Regulament Local de Urbanism care 

cuprinde și detaliază prevederile referitoare la modul de utilizare a terenurilor și de 

amplasare, dimensionare și realizare a construcțiilor pe întregul teritoriul oraşului 

Dumbrăveni, atât în spaţiul intravilan, cât și în cel extravilan. 

Planul Urbanistic General analizat este descris în cele ce urmează, fiind surprise 

o serie de aspecte cu relevanţă în evaluarea strategică de mediu. 

2.1.1.  Intravilan existent şi propus. Zone funcţionale şi propuneri de 

dezvoltare. 

Extinderile limitelor intravilanului cuprind zone pentru: 

 Locuinţe şi funcţiuni complementare; 
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 Instituţii / servicii publice; 

 Unităţi turistice / agrement / sport; 

 Unităţi agricole 

 Unităţi industriale / de depozitare; 

 Spaţii verzi, perdele de protecţie; 

 Căi de comunicaţie;  

 Echipare edilitară; 

 Gospodărie comunală. 

În intervenţia asupra intravilanului s-au respectat limitele naturale / limitele 

folosinţelor, respectiv limite paralele cu drumul. 

Includerile de teren în intravilan s-au făcut pe următoarele criterii: 

 acces asigurat din drumurile existente (chiar dacă drumul respectiv necesită 

amenajare / modernizare); 

 apropierea de zonele de interes; 

 necesitatea suprafeţei respective pentru dezvoltare. 

 

 
 
 
 

Tabel 1. Evoluţia intravilanului în perioada 1990-2016 

 

Localitatea Suprafaţa intravilanului 
(ha) 

OCPI 
Sibiu 1990 

Schiţa de 
sistematiz

. 1990 

PUG 
1999 

Existent 
2009 

PUG 
propus 

Total intravilan 280 416,40 515,61 573,67 602,16 

 

La elaborarea PUG-ului actual, limitele intravilanului au fost extinse cu acordul 

Consiliul Local al oraşului Dumbrăveni. 

Extinderile limitelor intravilanului cuprind zone pentru: 

- Locuinţe şi funcţiuni complementare; 
- Instituţii / servicii publice; 
- Unităţi turistice / agrement / sport; 
- Unităţi agricole 
- Unităţi industriale / de depozitare; 
- Spaţii verzi, perdele de protecţie; 
- Căi de comunicaţie;  
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- Echipare edilitară; 
- Gospodărie comunală; 

 

În intervenţia asupra intravilanului s-au respectat limitele naturale / limitele 

folosinţelor, respectiv limite paralele cu drumul. 

Includerile de teren în intravilan s-au făcut pe următoarele criterii: 

- acces asigurat din drumurile existente (chiar dacă drumul respectiv necesită 
amenajare / modernizare); 

- apropierea de zonele de interes; 
- necesitatea suprafeţei respective pentru dezvoltare; 

 

În prezentul proiect s-a indicat la nivelul teritoriului administrativ şi 

intravilanului, folosinţa asupra terenurilor. Pentru terenurile situate în intravilan, 

ocupate cu construcţii şi alte amenajări s-a indicat destinaţia supraedificatelor: clădiri 

de utilitate publică, locuinţe, instituţii şi servicii publice, obiective pentru producţie 

agricolă şi industrială, terenuri de sport, obiective pentru gospodărie comunală, 

obiective tehnico-edilitare, circulaţie, ape, păduri şi destinaţie specială. 
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2.1.2. Terenuri solicitate pentru introducere / excludere în / din intravilan: 

 

Dumbrăveni 

1.  Zonă de agrement / sport      S =  36,76 ha 

2.  Zonă pentru case de vacanţă     S =  15,83 ha 

3.  Zonă pentru locuinţe şi funcţiuni complementare  S =    1,23 ha 

4.  Excludere zonă terenuri agricole     S = -12,46 ha 

11.  Excludere zonă păduri      S = -  1,20 ha 

12.  Excludere zonă păduri      S = -  5,41 ha 

TOTAL EXTINDERI PROPUSE      S =  34,75 ha 

 

Şaroş pe Târnave 

5.  Excludere zonă terenuri agricole     S = -17,38 ha 

6.  Excludere zonă terenuri agricole     S = -  7,15 ha 

7.  Zonă pentru locuinţe şi funcţiuni complementare  S =    1,95 ha 

8.  Zonă pentru locuinţe şi funcţiuni complementare  S =    9,88 ha 

9.  Zonă spaţii verzi       S =    0,14 ha 

10.  Zonă pentru locuinţe şi funcţiuni complementare  S =    6,30 ha 

 TOTAL EXCLUDERI PROPUSE     S =  - 6,26 ha 

 

TOTAL        S =  28,49 ha 

 
Tabel 2. Centralizator trupuri intravilane oraş Dumbrăveni 

DENUMIRE EXISTENT 
 

PROPUS 
 

NR. 
TRUP 

ha NR. 
TRUP 

ha 

Trup principal Dumbrăveni 401,59 TRUP 1 445,76 

Zonă de agrement TRUP A 9,42 

Groapă de gunoi TRUP B 1,50 TRUP 9 1,50 

Fermă şi locuinţe, Liceul Timotei 
Cipariu 

TRUP C 2,13 TRUP 7 2,13 

Fermă Liceul Timotei Cipariu TRUP D 0,18 TRUP 8 0,18 

Ferma SC Avicola SA TRUP E 4,06 TRUP 10 4,06 

Teren proprietate particulară TRUP F 0,74 TRUP 11 0,74 

Staţie epurare TRUP G 0,70 TRUP 2 0,70 

Uzină electrică TRUP H 0,91 TRUP 3 0,91 

Puţuri forate TRUP I 2,50 TRUP 5 2,50 
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Uzină de apă TRUP J 0,39 TRUP 6 0,39 

Canton C.F.R. TRUP P 0,10 TRUP 4 0,10 

Trup principal Ernea 33,00 TRUP 1 33,00 

 

Trup principal Şaroş pe Târnave 112,79 TRUP 1 108,44 

Cimitir TRUP N 1,91 

Locuinţe TRUP K 0,85 TRUP 4 0,85 

C.I.S. TRUP L 0,70 TRUP 2 0,70 

Cântar TRUP M 0,03 TRUP 3 0,03 

Cabană Ocol silvic TRUP O 0,17 TRUP 5 0,17 

TOTAL 573,67 602,16 

 

Tabel 3. Structura intravilanului pe zone funcţionale  

ZONE FUNCŢIONALE  
DUMBRĂVENI 

EXISTENT PROPUS 

Suprafaţa 
(ha) 

% din 
total 

Suprafata 
(ha) 

% din 
total 

Locuinţe şi funcţiuni complementare, din care: 
cu regim mediu de înălţime 
cu regim mic de înălţime 

83,05 
2,47 

80,58 

19,58 138,02 
2,47 

135,55 

30,07 

Case de vacanţă 0,00 0,00 12,54 2,73 

Instituţii şi servicii de interes public, din care:  
în zona centrală 

22,04 5,20 
 

59,25 
18,94 

12,96 

Unităţi industriale şi depozite 23,77 5,60 157,39 34,30 

Unităţi agricole 98,81 23,29 

Căi de comunicaţie şi transport, din care: 
căi ferate 
drumuri, trotuare 

18,08 
5,29 

12,79 

4,26 29,58 
5,44 

24,14 

6,44 

Spaţii verzi, agrement, perdele de protecţie 13,30 3,14 39,14 8,52 

Construcţii tehnico – edilitare 5,14 1,21 6,02 1,30 

Gospodărie comunală, din care: 
cimitire 

7,28 
5,21 

1,72 7,28 
5,21 

1,58 

Destinaţie specială 0,17 0,03 0,17 0,02 

Ape 5,15 1,21 9,58 2,08 

Terenuri agricole  126,13 29,74 0,00 0,00 

Păduri 6,61 1,56 0,00 0,00 

Terenuri neproductive 14,69 3,46 0,00 0,00 

TOTAL INTRAVILAN 424,22 100,00 458,97 100,00 

 

ZONE FUNCŢIONALE  
ERNEA 

EXISTENT PROPUS 

Suprafaţa 
(ha) 

% din 
total 

Suprafaţa 
(ha) 

% din 
total 

Locuinţe şi funcţiuni complementare, din care: 
cu regim mic de înălţime 

9,43 
9,43 

28,58 24,36 
24,36 

73,82 

Instituţii şi servicii de interes public, din care: 
în zona centrală 

0,69 2,09 2,20 
1,69 

6,66 
 

Unităţi industriale şi depozite 0,00 0,00 0,00 0,00 

Unităţi agricole 0,00 0,00 0,00 0,00 

Căi de comunicaţie şi transport, din care: 
drumuri, trotuare 

1,64 
1,64 

4,97 1,64 
1,64 

4,97 

Spaţii verzi, agrement, perdele de protecţie 0,00 0,00 2,73 8,27 
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Construcţii tehnico – edilitare 0,37 1,12 0,37 1,12 

Gospodărie comunală, din care: 
cimitire 

0,83 
0,83 

2,52 0,83 
0,83 

2,52 

Ape 0,87 2,64 0,87 2,64 

Terenuri agricole  17,71 53,67 0,00 0,00 

Păduri 0,00 0,00 0,00 0,00 

Terenuri neproductive 1,46 4,42 0,00 0,00 

TOTAL INTRAVILAN 33,00 100,00 33,00 100,00 

 

ZONE FUNCŢIONALE  
ŞAROŞ PE TÂRNAVE 

EXISTENT PROPUS 

Suprafaţa 
(ha) 

% din 
total 

Suprafata 
(ha) 

% din 
total 

Locuinţe şi funcţiuni complementare, din care: 
cu regim mic de înălţime 

24,85 
24,85 

21,34 73,12 
73,12 

66,36 

Instituţii şi servicii de interes public, din care: 
în zona centrală  

1,71 1,47 8,38 
6,71 

7,61 
 

Unităţi industriale şi depozite 0,04 0,03 0,04 0,04 

Unităţi agricole 5,11 4,39 4,01 3,64 

Căi de comunicaţie şi transport, din care: 
drumuri, trotuare 

6,08 
6,08 

5,22 6,78 
6,78 

6,15 

Spaţii verzi, agrement, perdele de protecţie 0,70 0,60 11,15 10,12 

Construcţii tehnico – edilitare 0,39 0,33 0,39 0,35 

Gospodărie comunală, din care: 
cimitire 

2,15 
2,15 

1,85 3,76 
3,76 

3,41 

Ape 2,54 2,18 2,56 2,32 

Terenuri agricole  67,85 58,27 0,00 0,00 

Păduri 0,00 0,00 0,00 0,00 

Terenuri neproductive 5,03 4,32 0,00 0,00 

TOTAL INTRAVILAN 116,45 100,00 110,19 100,00 

 

Tabel 4. BILANŢ TERITORIAL AL FOLOSIRII SUPRAFEŢELOR DIN ORAŞUL DUMBRĂVENI 

situaţia existentă 1990 

DENUMIREA 
 

Ara
bil 

Păş
uni 

Fân
eţe 

Vii Liv
ezi 
 

Tota
l 

agri
col 

Păd
uri 

 

Ape şi 
stuf 

Drum
uri 
CF 

Curţ
i 

Clă
diri 

Nepr
od. 

 

Total 
neag

ric 

Tot
al 

 

Total 
extravilan 
(ha) 

147
0 

767 657 7 2 2903 198
9 

67 110 125 101 2392 52
95 

Total 
intravilan (ha) 

95 - 18 1 - 114 - 3 41 120 2 166 28
0 

TOTAL  
156

5 
767 675 8 2 3017 198

9 
70 151 245 103 2558 55

75 

% 
28,
07 

13,7
6 

12,1
1 

0,
14 

0,0
4 

54,1
2 

35,6
8 

1,25 2,71 4,39 1,85 45,8
8 

10
0 

Sursa: OCPI Sibiu 

 

Tabel 5. BILANŢ TERITORIAL AL FOLOSIRII SUPRAFEŢELOR DIN ORAŞUL DUMBRĂVENI 

situaţia propusă 
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DENUMIRE
A 
 

Arabi
l 

 

Păş
uni 

 

Fân
eţe 

 

Vii 
 

Liv
ezi 
 

Tota
l 

agri
col 

Păd
uri 

 

Ape şi 
stuf 

Dru
muri 
 

Curţ
i 

Clă
diri 

Nepr
od. 

 

Tota
l 

neag
ric 

Tota
l 

 

Total 
extravilan 
(ha) 

1468
,00 

757,
00 

484,
19 

7,
00 

2,0
0 

2718
,19 

198
9 

57,57 111,
08 

0,00 97,0
0 

2254
,65 

4972
,84 

Total 
intravilan 
(ha) 

0,00 0,00 0,00 0,
00 

0,0
0 

0,00 0,0
0 

12,43 39,9
2 

549,
81 

0,00 602,
16 

602,
16 

TOTAL  1468
,00 

757,
00 

484,
19 

7,
00 

2,0
0 

2718
,19 

198
9 

70 151 549,
81 

97,0
0 

2856
,81 

5575
,00 

% 26,3
3 

13,5
7 

8,68 0,
14 

0,0
4 

48,7
6 

35,
68 

1,25 2,71 9,86 1,74 51,2
4 

100 

 

 

2.1.3. Zone afectate de riscuri naturale şi antropice şi măsuri impuse 

 

Zonarea geoclimatică a oraşului Dumbrăveni 

 

Nivelul de seismicitate 

Intensitatea seismică a oraşului Dumbrăveni, exprimată în grade MSK, (conf. legii 

nr. 575 / 2001, PATN – Secţiunea a V-a, Zone de risc natural – Cutremure de pământ), 

se încadrează în zona 71, cu perioada medie de revenire la 50 ani. 

Teritoriul administrativ se încadrează, conform normativului P 100/92, în zona E 

de intensitate seismică. 

Ţinând seama de structura geologică a zonei valoarea poate să crească, dar cel 

mai important lucru este faptul că dacă se produce în perioada umedă a anului 

(primăvara timpurie), poate duce la lichifierea argilelor prăfoase şi nisipoase de la baza 

alunecărilor, redeclanşând fenomenele de deplasare în masă, altfel improbabile în 

condiţiile climatice actuale.   

Zonarea pentru seisme, conform P 100-1/2006 include oraşul la: 

 ag = 0,16g (acceleraţia terenului pentru proiectarea constucţiilor la strarea 

limită ultimă);  

 Tc = 0,7 sec (perioada de control / colţ a spectrului de răspuns pentru 

componentele orizontale ale mişcării seismice). 

Adâncimea de îngheţ  

Adâncimea max. de îngheţ este 0,80-0,90 m conform STAS 6054 / 77. 

Zonarea climatică  
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 temperaturi de calcul iarna:  

 zona III (θe = - 18 oC), conf. SR 10907 / 1 – 1997;  

 temperaturi de calcul vara:  

 zona II (θe = 25 oC), conf. STAS 6472 / 2 – 1983. 

Zonarea încărcărilor date de vânt 

Zona A (sub 800 m altitudine), viteza vântului 22 m / s, presiunea dinamică 0,30 

kN / mp, conform STAS 10101 / 20 – 1990; 

Zonarea potenţialului vântului 

Zona E (1500 ore / an cu viteza vântului mai mare de 4 m / s); 

Zonarea încărcărilor date de zăpadă 

Zona A (gz = 0,9 / 1,2 / 1,5 kN / mp) conform STAS 10101 / 21 – 1992; 

Zonarea repartiţiei precipitaţiilor medii anuale. 

600 – 1000 mm; 

 

Riscul geomorfologic 

Alunecări de teren  

Macrozonarea teritoriului, conform PATN, d.p.v. al riscului la alunecări de teren, 

încadrează oraşul la alunecări primare cu potenţial de producere scăzut. 

Disfuncţionalităţile semnalate în teritoriu au condus la delimitarea zonelor de risc 

geomorfologic mediu de alunecări de teren.  

Măsuri propuse:   

 Zonă construibilă (clădiri uşoare izolate P- P+1) numai cu expertiză geotehnică;  

 Se interzic defrişările, executarea de şanţuri în versant sau la baza versantului; 

 Se recomandă retaluzarea pantelor şi înierbarea lor, respectiv conducerea dirijată 

a apelor pluviale; 

 Se pot executa şanţuri de gardă în amonte de zonele construite, ce se vor 

descărca în văi naturale. Se vor evita excavaţiile nesprijinite. 

 

Riscul hidrologic 
 

În prezent, teritoriul oraşului este protejat de un sistem de diguri de inundaţiile 

tip viitură, care au afectat localitatea Dumbrăveni în perioada 1970-1975. 

Barierele create de diguri, dar şi de rambleurile drumurilor şi liniei ferate, duc la 

apariţia riscului de inundaţii prin ridicarea nivelului apei freatice. 
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Planul de amenajare a teritoriului naţional - Secţiunea a V-a - Zone de risc natural 

- Inundaţii, include oraşul pe lista aşezărilor supuse inundaţiilor datorate revărsării unui 

curs de apă. 

Deşi după inundaţiile din anii ‘70 ai secolului trecut s-au efectuat lucrări majore 

de reducere a riscului inundaţiilor, digurile fiind proiectate la un nivel de asigurare de 

1%, situaţia s-a schimbat. Au apărut modificări importante în ceea ce priveşte bilanţul 

utilizării terenurilor. 

De asemenea trendul modificărilor climatice este unul spre creşterea intensităţii 

şi frecvenţei fenomenelor meteorologice extreme. Astfel se presupune că nivelul de 

asigurare a sistemului de protecţie împotriva inundaţiilor a scăzut la 30%.  

Măsuri: 

Risc mare de inundabilitate prin ridicarea nivelului pânzei de apă freatică 

(înmlăştinire): 

- Interdicţie temporară de construire până la efectuarea lucrărilor de desecare 

(drenuri, întreţinerea celor existente, decompactarea solului îndiguiri şi lucrări 

pedoameliorative);  

- Se recomandă construcţii fără subsol şi plantarea terenurilor cu specii arboricole 

absorbante (plop şi arin). 

Risc mediu de inundabilitate torenţială, datorită subdimensionării podului peste 

Valea Căpâlna: 

- Realizarea / redimensionarea d.p.v. hidraulic a podului peste V. Căpâlna pe bază 

de studii de specialitate, după asigurarea unui alt acces la sat Ernea. 

 

Pentru digul la râul Târnava Mare, este necesar un sistem de supraveghere şi 

monitorizare, precum şi studii de specialitate. 

 

2.2. Echiparea edilitară existentă şi măsurile propuse 

 

În cadrul acestui subcapitol sunt furnizate informaţii cu privire la echiparea 

edilitară existentă în oraşul Dumbrăveni şi sunt prezentate măsurile propuse pentru 

îmbunătăţirea situaţiei existente. 

 

Alimentare cu apă – situaţia existentă 
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Sistemul de alimentare cu apă a oraşului Dumbrăveni este constituit din frontul de 

captare cu conducta de aducţiune, staţia de tratare şi reţeaua de distribuţie. 

Frontul de captare este format din două ramuri, una cu un număr de 6 puţuri 

forate pe malul stâng al râului Târnava Mare în dreptul comunei Hoghilag şi alta cu un 

număr de 10 puţuri pe malul drept al râului Târnava Mare în dreptul oraşului 

Dumbrăveni. Oraşul este deservit şi de o staţie de tratare a apei. 

În satul Şaroş pe Târnave, alimentarea cu apă este asigurată pe plan local prin 

două zone de captare a unor izvoare subterane, fiecare cu un rezervor de 

înmagazinare a apei şi o reţea de distribuţie limitată. 

Satul Ernea nu dispune de alimentare cu apă. 

 

Alimentare cu apă - situaţia propusă 

 Proiectul „Extinderea şi reabilitarea sistemelor de apă şi apă uzată în regiunile 

Mediaş, Agnita, Dumbrăveni, judeţul Sibiu”, cofinanţat din Fondul de Coeziune al 

Uniunii Europene, a cuprins pentru oraşul Dumbrăveni: 

 reabilitare front de captare; 

 extindere şi reabilitare conducte de aducţiune; 

 reabilitare reţele de distribuţie a apei; 

 staţie tratare nouă; 

 rezervoare noi şi reabilitate. 

Proiectul este în prezent în etapa de finalizare, majoritatea lucrărilor fiind deja 

executate. Prin intermediul acestui proiect, oraşul Dumbrăveni a beneficiat de 

reabilitarea a 2059 m reţea de apă potabilă,  şi a fost complet reabilitat rezervorul de 

înmagazinare al apei care deserveşte oraşul, având o capacitate de 1500 mc.  

Canalizarea – situaţia existentă 

În prezent, deservirea populaţiei cu servicii de canalizare inca este deficitară, 

mai ales în localităţile Şaroş şi Ernea, unde aceasta se efectuează în cel mai bun caz 

prin intermediul foselor septice, fără niciun sistem de epurare. 

În oraş există o staţie de epurare veche, nefuncţională însă în prezent şi o staţie 

de epurare nou construită. Staţia de epurare din Dumbrăveni este localizată la ieşirea 

din oraş înspre Ernea, fiind dimensionată pentru un debit maxim de 1540 mc/zi şi 

pentru o încărcare organică de 7100 L.E. (locuitori echivalenți) şi a fost realizată în 

cadrul proiectului „Extinderea şi reabilitarea sistemelor de apă şi apă uzată în regiunile 
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Mediaş, Agnita, Dumbrăveni, jud. Sibiu”, prin Programul Operaţional Sectorial de 

Mediu, Axa 1, cofinanţat din Fondul de Coeziune al Uniunii Europene. 

 

Canalizarea – situaţia propusă 

Prin proiectul „Extinderea şi reabilitarea sistemelor de apă şi apă uzată în 

regiunile Mediaş, Agnita, Dumbrăveni, judeţul Sibiu”, cofinanţat din Fondul de 

Coeziune al Uniunii Europene, ps-a prevazut pentru oraşul Dumbrăveni: 

 extindere reţele de canalizare; 

 staţii de pompare noi; 

 staţie de epurare nouă (7.100 p.e.). 

PUG-ul prevede ca propuneri pentru sistemul de canalizare lucrari de extindere a 

sistremului de canalizare în satele Ernea și Șaroș și realizarea unei stații de epurare în 

localitatea Șaroș. 

 

Alimentarea cu gaze naturale şi căldură – situaţia existentă 

În oraşul Dumbrăveni, există reţea de gaze naturale în lungime de circa 36 km, 

cantitatea totală de gaz metan distribuit fiind de circa 3200 mc, din care aproximativ 

2200 mc sunt pentru uz casnic. 

Alimentarea cu căldură se face în mod individual, prin centrale termice proprii. 

 

Alimentarea cu gaze naturale şi căldură – situaţia propusă 

Propunerile legată de acest tip de utilităţi ţin de extinderea reţelei de 

distribuţie a gazelor în funcţie de necesităţi şi de modernizarea centralei termice 

existente în vederea eficientizării cosnumului de combustibil. 

 

Alimentarea cu energie electrică – situaţia existentă 

Teritoriul administrativ al oraşului este traversat de LEA 110 kV (Sibiu – Copşa Mică 

– Mediaş – Aurel Vlaicu – Dumbrăveni – Daneş) şi mai multe LEA de 20 kV. 

 

Alimentarea cu energie electrică – situaţia propusă 

Următoarele valori ale consumului de energie electrică au fost estimate pentru 

perioada de implementare a PUG analizat: 

 P instalată unităţi industriale, de depozitare = 125 W / mp  

 P instalată comerţ, servicii = 100 W / mp  
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 P instalată locuinţe unifamiliale = 20 W / mp  

 P instalată iluminat public străzi, parcări, trotuare şi locuri de joacă = 2 W / mp 

De asemenea, în vederea îmbunătăţirii modului de deservire a populaţiei cu 

energie electrică, se impune mărirea puterii posturilor de transformare, înlocuirea 

stâlpilor din lemn cu stâlpi din beton, modernizarea şi extinderea reţelei de alimentare 

cu energie electrică şi iluminat public. 

 
Managementul deșeurilor - situaţia existentă 

Pe teritoriul localităţii Dumbrăveni nu există depozite de deşeuri menajere 

funcţionale la momentul actual, activitatea depozitului vechi de deşeuri fiind sistată în 

anul 2006. 

Oraşul este deservit cu servicii de salubritate de către Eco-Sal, o societate 

regională care mai deserveşte şi oraşele Mediaş şi Copşa Mică. Deşeurile colectate, sunt 

transportate, în vederea depozitării temporare, prelucrării şi eliminării la Centrul 

pentru colectarea şi prelucrarea deşeurilor din municipiul Mediaş. 

Conform legii 211/2011, autorităţile publice locale au următoarele obligaţii: 

a) asigura implementarea la nivel local a obligatiilor privind gestionarea 

deseurilor asumate prin Tratatul de aderare a Romaniei la Uniunea Europeana; 

b) urmaresc si asigura indeplinirea prevederilor din PRGD si PJGD;  

c) elaboreaza strategii si programe proprii pentru gestionarea deseurilor; 

d) hotarasc asocierea sau cooperarea cu alte autoritati ale administratiei publice 

locale, cu persoane juridice romane sau straine, cu organizatii neguvernamentale si cu 

alti parteneri sociali pentru realizarea unor lucrari de interes public privind gestiunea 

deseurilor, in conditiile prevazute de lege;  

e) asigura si raspund pentru colectarea separata, transportul, neutralizarea, 

valorificarea si eliminarea finala a deseurilor, inclusiv a deseurilor menajere 

periculoase, potrivit prevederilor legale in vigoare;  

f) asigura spatiile necesare pentru colectarea separata a deseurilor, dotarea 

acestora cu containere specifice fiecarui tip de deseu, precum si functionalitatea 

acestora;  

g) asigura informarea prin mijloace adecvate a locuitorilor asupra sistemului de 

gestionare a deseurilor din cadrul localitatilor;  

h) actioneaza pentru refacerea si protectia mediului;  
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i) asigura si raspund pentru monitorizarea activitatilor legate de gestionarea 

deseurilor rezultate din activitatea medicala. 

Potrivit aceleiaşi legi, autoritatile  publice locale au urmatoarele indatoriri, 

alături de producătorii de deşeuri: 

a) sa atinga, pana in anul 2020, un nivel de pregatire pentru reutilizare si 

reciclare de minimum 50% din masa totala a cantitatilor de deseuri, cum ar fi hartie, 

metal, plastic si sticla provenind din deseurile menajere si, dupa caz, provenind din 

alte surse, in masura in care aceste fluxuri de deseuri sunt similare deseurilor care 

provin din deseurile menajere; 

b) sa atinga, pana in anul 2020, un nivel de pregatire pentru reutilizare, 

reciclare si alte operatiuni de valorificare materiala, inclusiv operatiuni de umplere 

rambleiere care utilizeaza deseuri pentru a inlocui alte materiale, de minimum 70% din 

masa cantitatilor de deseuri nepericuloase provenite din activitati de constructie si 

demolari (Legea 211/2011 Art 17) 

Prin modificarile aduse OUG nr. 196/ 2005 privind Administratia Fondului pentru 

Mediu, incepand cu data de 1 iulie 2010 a fost introdusa contributia de 100 lei/tona 

datorata de unitatile administrativ teritoriale in cazul neindeplinirii obiectivului anual 

de diminuare cu 15% a cantitatilor de deseuri municipale si asimilabile, colectate si 

trimise spre depozitare. Plata se face pentru diferenta dintre cantitatea 

corespunzatoare obiectivului anual de diminuare si cantitatea corespunzatoare 

obiectivului efectiv realizat prin activitati specifice de colectare selectiva si 

valorificare. 

Managementul deșeurilor - situaţia propusă 

Prezentul plan urbanistic analizat nu prevede măsuri clare pentru managementul 

deşeurilor la nivel local, ci doar recomandări privind stimularea colectării selective şi a 

reciclării, respectiv eliminarea şi ecologizarea zonelor cu depozitare ilegală de deşeuri. 

 

2.3. Relaţia cu alte planuri şi programe relevante 
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Prezentul capitol îşi propune analiza relaţiei pe care planul urbanistic general al 

oraşului Dumbrăveni o are cu alte planuri şi programe existente la nivel loc, judeţean, 

regional, naţional şi internaţional, şi a manierei în care, la realizarea planului 

urbanistic general, s-a avut în vedere integrarea obiectivelor stabilite la nivel ierarhic 

superior. 

2.3.1.  Relaţia cu alte planuri şi programe la nivel local 

 Plan de dezvoltare a oraşului Dumbrăveni, 2014-2020 

De următoarele propuneri din cadrul strategiei s-a ţinut cont în elaborarea PUG-

ului: 

 Infrastructura de transport – drumuri - Modernizarea reţelei de drumuri şi pavaje 

pietonale din oraşul Dumbrăveni; Modernizarea reţelei de drumuri şi trotuare din 

Şaroş şi Ernea. 

 Infrastructura tehnico-edilitară - Reabilitarea şi extinderea reţelei de distribuţie a 

apei în Dumbrăveni; Alimentarea cu apă a localităţilor Ernea şi Şaroş; Realizarea 

sistemului de canalizare a apei uzate în localităţile Ernea şi Şaroş; Reabilitarea şi 

extinderea reţelei de canalizare în Dumbrăveni; Realizarea staţiei de epurare a apei 

uzate în Dumbrăveni; Extinderea retelei de gaze naturale; Modernizarea şi 

extinderea reţelei publice de iluminat. 

 Infrastructura de mediu - Proiect integrat pentru managementul deşeurilor; 

Lucrări de regularizări, îndiguiri, decolmatări, protecţie versanţi; Program 

educaţional destinat formării şi educării tinerilor în spirit ecologist; Centru de 

colectare a deşeurilor. 

 Infrastructura – culturală - Modernizarea Casei de Cultură Dumbrăveni; 

Modernizarea Căminelor Culturale din satele Ernea şi Şaroş. 

 Infrastructura – administrativă - Reabilitarea si modernizarea sediului 

administrativ; Dotarea cu echipamente IT a sediului administrativ. 

 Infrastructura – culte - Restaurarea bisericilor din Dumbraveni, Ernea şi Şaroş; 

construire case mortuare în Ernea şi Şaroş. 

 Infrastructura - sanitară şi socială - Modernizare Ambulatoriului de specialitate 

prin reparaţie capitală; modernizare, construcţie şi amenajare cabinete veterinare. 

 Infrastructura – educativă - Reabilitarea şi dotarea unităţilor şcolare din 

Dumbrăveni: Grupul şcolar, Licee, Centrul de Educaţie Inclusivă, Şcoli Generale, 

Gradiniţe; Reabilitarea şi dotarea unităţilor şcolare din Ernea şi Şaroş. 
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 Infrastructura – sportivă - Construirea unui stadion; Construire sală de fitnes. 

2.3.2. Relaţia cu alte planuri şi programe la nivel judeţean 

 Planul de amenajare a teritoriului judeţean Sibiu 

Conform acestui plan, judeţul este împărţit în următoarele zone funcţional-

spaţiale: 

1. Zona montană şi sub-montană (sudică) caracterizată printr-un profil primar şi 

industrial. 

2. Zona urbană, polarizată de sistemul urban din jurul mun. Sibiu are un profil 

ocupaţional dominat de industrie şi servicii. 

3. Zona centrală, cu profil preponderent primar şi cu servicii, este o zonă rurală, 

slab urbanizată, unicul oraş – Agnita – găsindu-se în partea de est a acesteia. 

4. Zona de nord, cu profil primar şi industrial se întinde de-a lungul văii Târnavei 

Mari, fiind polarizată de centre urbane ca Mediaş, Copşa Mică şi Dumbrăveni. 

Sectorul primar este reprezentat de activităţile industriei extractive a gazului 

metan şi cele agricole. 

Agricultura zonei este diversificată aceasta cuprinzând activităţi viticole, de 

creştere a animalelor şi culturi vegetale, ceea ce conferă un plus de dinamism acestei 

ramuri. Pe lângă industria extractivă în zonă sunt prezente industriile prelucrătoare, 

fiind concentrate în principal în vest, în mun. Mediaş, Copşa Mică, Mârşa ş.a. Turismul 

este în general de tranzit fiind legat de patrimoniul construit, din zona centrală a 

Transilvaniei, aparţinând civilizaţiei feudale. Serviciile prezente în zonă sunt de interes 

zonal, mun. Mediaş se constituie într-un centru polarizator, de echilibru, pentru partea 

de nord a judeţului. 

Zona de influenţă a oraşului Dumbrăveni cuprinde: comunele Alma, Aţel, 

Biertan, Laslea, Hoghilag. 

În zona nordică, problemele principale sunt puse de reconversia industrială, 

înlăturarea efectelor poluării, eficientizarea activităţilor agricole şi crearea de dotări 

turistice la nivelul exigenţelor actuale, care să valorifice potenţialul existent. 

Planul judeţean de gestiune a deşeurilor în judeţul Sibiu, defineşte toate 

obiectivele şi ţintele judeţene în domeniul gestiunii deşeurilor şi stabileşte necesarul 

de investiţii şi politica în domeniu. 

2.3.3. Relaţia cu alte planuri şi programe la nivel regional 

 Programul Operaţional Regional 2014 - 2020  
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Programului Operaţional Regional (POR) 2014 - 2020  își propune să asigure 

continuitatea viziunii strategice privind dezvoltarea regională în România, prin 

completarea și dezvoltarea direcțiilor și priorităților de dezvoltare regională 

implementate prin POR 2007 – 2013. 

Obiectivul general al POR 2014 – 2020 este reprezentat de creșterea 

competitivității economice și îmbunătățirea condițiilor de viață ale comunităților locale 

și regionale prin sprijinirea dezvoltării medului de afaceri, a condițiilor infrastructurale 

și a serviciilor, care să asigure o dezvoltare sustenabilă a regiunilor, capabile să 

gestioneze în mod eficient resursele, să valorifice potențialul lor de inovare și de 

asimilare a progresului tehnologic. 

Pentru atingerea obiectivului general al POR 2014 - 2020, au fost stabilite 

următoarele obiective tematice:  

− OT 1. Consolidarea cercetării, dezvoltării tehnologice și a inovării; 

− OT 3. Îmbunătățirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii, a sectorului 

agricol și a sectorului pescuitului și acvaculturii; 

− OT 4. Sprijinirea tranziției către o economie cu emisii scăzute de dioxid de 

carbon în toate sectoarele; 

− OT 6. Protecția mediului și promovarea utilizării eficiente a resurselor; 

− OT 7. Promovarea sistemelor de transport durabile și eliminarea blocajelor 

infrastructurilor rețelelor majore; 

− OT 8. Promovarea ocupării forței de muncă sustenabile și de calitate și 

sprijinirea mobilității forței de muncă; 

− OT 9. Promovarea incluziunii sociale și combaterea sărăciei; 

− OT 10. Investițiile în educație, competențe și învățare pe tot parcursul vieții; 

− OT 11. Consolidarea capacității instituționale și o administrație publică 

eficientă. 

Îndeplinirea obiectivelor tematice se va realiza prin utilizarea integrală a 

bugetului alocat, pe următoarele axe prioritare:  

a. Promovarea transferului tehnologic; 

b. Îmbunătăţirea competitivității întreprinderilor mici și mijlocii; 

c. Sprijinirea creșterii eficienței energetice în clădirile publice; 

d. Sprijinirea dezvoltării urbane durabile; 

e. Conservarea, protecția și valorificarea durabilă a patrimoniului cultural; 

f. Îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță regională și locală; 



27 
SC M&S ECOPROIECT SRL                    Raport de Mediu PUG Dumbraveni 

 

g. Diversificarea economiilor locale prin dezvoltarea durabilă a turismului; 

h. Dezvoltarea infrastructurii sanitare și sociale; 

i. Sprijinirea regenerării economice și sociale a comunităților defavorizate din 

mediul urban; 

j. Îmbunătățirea infrastructurii educaționale. 

Axa prioritară 1 are ca scop creşterea calităţii calității și competitivității 

produselor, proceselor și serviciilor din firme în toate cele 8 regiuni de dezvoltare ale 

României, prin realizarea de transfer tehnologic a diverselor rezultate ale cercetării 

care pot aduce valoare adăugată în economia de piață prin intermediul entităților de 

inovare și transfer tehnologic.  

Prioritatea de interveție aferentă axei prioritare 1 presupune promovarea 

investițiilor de afaceri de inovare și cercetare, dezvoltarea legăturilor și a sinergiilor 

între întreprinderi, centre de cercetare – dezvoltare și de educație, în special 

dezvoltarea produselor și a serviciilor, transfer tehnologic, inovare socială, networking, 

clustere. 

Prin intermediul acestei priorități de intervenție vor fi sprijinite investiții care se 

referă la următoarele tipuri de activităţi:  

− Crearea, modernizarea și extinderea entitățile de inovare și transfer tehnologic, 

inclusiv dotarea cu echipamente; 

− Achiziționarea de servicii tehnologice specifice.  

Prioritatea de investiție asociată Axei prioritare 1 nu influenţează direct planul 

urbanistic general analizat. Cu toate acestea, se poate afirma că propunerile planului 

urbanistic general vor contribui la dezvoltarea durabilă a mediului de afaceri local. 

Planul urbanistic general creează cadrul de reglementare al aplicării unor măsuri de 

dezvoltare rurală care au ca rezultat şi îmbunătăţirea calității serviciilor la nivel local. 

Axa prioritară 2 vizează creșterea competitivității IMM-urilor, care dețin rolul de 

motor principal al creșterii economice, inovării, ocupării forței de muncă și integrării 

sociale. 

Prioritățile de intervenție aferente axei prioritare 2  sunt următoarele: 

 Promovarea spiritului antreprenorial, în special prin facilitarea exploatării 

economice a ideilor noi și prin încurajarea creării de noi întreprinderi inclusiv 

prin incubatoare de afaceri; 

 Sprijinirea creării și extinderea capacităților avansate de producție și 

dezvoltarea serviciilor. 
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Prin intermediul acestor priorități de intervenție vor fi sprijinite investiții care se 

referă la următoarele tipuri de activităţi:  

 Construcția/ modernizarea și extinderea spațiului de producție/ servicii 

microîntreprinderilor, inclusiv dotare cu active corporale și necorporale; 

 Crearea/ modernizarea/ extinderea incubatoarelor/ acceleratoarelor de afaceri, 

inclusiv dezvoltarea serviciilor aferente; 

 Activități necesare pentru parcurgerea și implementarea procesului de 

certificare a produselor, serviciilor sau diferitelor procese specifice; 

 Promovarea produselor și serviciilor. 

Prioritatea de investiție asociată Axei prioritare 2 nu influenţează direct planul 

urbanistic general analizat.  

Axa prioritară 3 vizează crearea premiselor necesare pentru creșterea eficienței 

energetice a clădirilor publice deținute și ocupate de autoritățile locale, cât și de 

autoritățile centrale.  

Prioritatea de investiție în cadrul axei prioritare 3 îl constituie sprijinirea 

eficienței energetice și utilizarea energiei regenerabile în infrastructura publică, 

inclusiv clădiri publice și în sectorul locuințelor. 

Acțiunile sprijinite prin intermediul acesti priorități de investiție sunt cele ce 

presupun:  

− îmbunătățirea izolației termice a anvelopei clădirii, (pereți exteriori, ferestre, 

tâmplărie, planșeu superior, planșeu peste subsol), șarpantelor și învelitoarelor, 

inclusiv măsuri de consolidare a clădirii; 

− reabilitarea și modernizarea instalațiilor pentru prepararea și transportul 

agentului termic, apei calde menajere și a sistemelor de ventilare și climatizare, 

inclusiv achiziționarea și instalarea echipamentelor aferente și racordarea la 

sistemele de încălzire centralizată, după caz; 

− utilizarea surselor regenerabile de energie pentru asigurarea necesarului de 

energie termică pentru încălzire și prepararea apei calde de consum; 

− implementarea sistemelor de management energetic având ca scop 

imbunătățirea eficienței energetice și monitorizarea consumurilor de energie 

(ex. achiziționarea și instalarea sistemelor inteligente pentru promovarea și 

gestionarea energiei electrice); 

− înlocuirea corpurilor de iluminat fluorescent și incandescent cu corpuri de 

iluminat cu eficiență energetică ridicată și durată mare de viață; 
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− orice alte activități care conduc la îndeplinirea realizării obiectivelor proiectului 

(înlocuirea lifturilor și a circuitelor electrice - scări, subsol, lucrări de demontare 

a instalațiilor și echipamentelor montate, lucrări de reparații la fațade etc.). 

Prioritatea de investiție asociată Axei prioritare 3 nu influenţează direct planul 

urbanistic general analizat. 

Axa prioritară 4 are ca scop dezvoltarea urbană sustenabilă prin renovarea fizică 

a zonelor urbane cu măsuri care promovează educația, dezvoltarea economică, 

incluziunea socială și protecția mediului.  

Prioritățile de investiții ale axei prioritare 4 sunt:  

− Sprijinirea eficienței energetice și utilizarea energiei regenerabile în 

infrastructura publică, inclusiv clădiri publice și în sectorul locuințelor;  

− Promovarea strategiilor e reducere a emisiilor de dioxid de carbon pentru toate 

tipurile de teritoriu, în particular zone urbane, inclusiv promovarea planurilor 

sustenabile de mobilitate urbană și a unor măsuri relevante pentru atenuarea 

adaptărilor; 

− Acțiuni pentru îmbunătățirea mediului urban, revitalizarea orașelor, regenerarea 

și decontaminarea siturilor poluate și promovarea măsurilor pentru reducerea 

zgomotului. 

Axa prioritară 5 vizează în principal valorificarea şi promovarea durabilă a 

patrimoniului cultural în vederea creşterii dezvoltării economiei locale şi creării de noi 

locuri de muncă.  

Prioritarea de intervenție aferentă axei prioritare 5 este conservarea, protecția, 

promovarea și dezvoltarea patrimoniului natural și cultural. Activitățile sprijinite prin 

intermediul axei prioritare 5 includ: 

 Restaurarea, consolidarea, protecţia şi conservarea monumentelor istorice; 

 Restaurarea, protecţia, conservarea şi realizarea picturilor interioare, frescelor, 

picturilor murale exterioare; 

 Restaurarea şi remodelarea plasticii faţadelor; 

 Dotări interioare (instalaţii, echipamente şi dotări pentru asigurarea condiţiilor 

de climatizare, siguranţă la foc, antiefracţie); 

 Dotări pentru expunerea şi protecţia patrimoniului cultural mobil şi imobil; 

 Activități de marketing și promovare turistică a obiectivului restaurat, în cadrul 

proiectului. 
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Propunerile şi măsurile planului urbanistic general cu privire la conservarea, 

restaurarea şi valorificarea patrimoniului cultural, arheologic şi istoric al comunei se 

corelează cu domeniile de intervenţie aferente Axei prioritare 5.  

Axa prioritară 6 vizează îmbunătățirea infrastructurii rutiere de importanță 

regională și locală.  

Prioritatea de intervenție a axei 6 este cea de stimulare a mobilității regionale 

prin conectarea infrastructurilor rutiere regionale la infrastructura TEN-T. Tipurile de 

acțiuni care vor fi finanțate sunt: 

 reabilitarea şi modernizarea reţelei de drumuri judeţene care asigura 

conectivitatea, directa sau indirecta cu reteaua TEN-T, construirea unor noi 

segmente de drum județean pentru conectarea la autostrăzi. 

 construcţia / modernizarea variantelor ocolitoare cu statut de drum judeţean ce 

vor face parte din drumul judetean respectiv, construirea/realizarea de sensuri 

giratorii și alte elemente pentru creșterea siguranței circulației. 

 construirea/ modernizarea/ reabilitarea de pasaje/noduri rutiere (construirea 

doar pentru asigurarea conectivitatii directe la autostrazi TEN-T a drumurilor 

județene) şi construirea pasarelelor pietonale. 

Planul urbanistic general analizat prevede rezolvarea problemelor de circulaţie 

din arealul PUG. 

Axa prioritară 7 vizează diversificarea ecnomiilor locale prin dezvoltarea 

durabilă a turismului. 

Prioritatea de investiție aferentă axei 7 constă în sprijinirea unei creșteri 

favorabile ocupării forței de muncă, prin dezvoltarea potențialului endogen ca parte a 

unei strategii teritoriale pentru anumite zone, precum și sporirea accesibilității și 

dezvoltarea resurselor naturale și culturale specifice. 

Acțiunile vizate spre finanțare includ: 

 Reabilitarea/modernizarea infrastructurii rutiere, inclusiv utilităţile din corpul 

drumului, în staţiuni balneare, climatice şi balneo – climatice; 

 Crearea / reabilitarea parcurilor balneare, parcuri – grădină în staţiuni balneare, 

climatice şi balneo-climatice. 

 Dezvoltarea reţelelor de captare şi / sau transport a izvoarelor minerale şi saline 

cu potenţial terapeutic (ape minerale, lacuri şi nămoluri terapeutice, gaze 

terapeutice, factorii sanogeni de la nivelul grotelor şi salinelor) din staţiunile 

balneare, climatice şi balneo – climatice; 
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 Crearea / modernizarea şi dotarea (inclusiv cu utilităţi) a bazelor de tratament 

din staţiunile balneare, climatice şi balneo – climatice, inclusiv a salinelor 

terapeutice; 

 Crearea şi extinderea infrastructurii de agrement, inclusiv a utilităţilor aferente; 

 Amenajarea obiectivelor turistice naturale de utilitate publică precum şi 

crearea/ modernizarea infrastructurilor conexe de utilitate publică; 

 Construirea / modernizarea punctelor (foişoarelor) de observare / filmare / 

fotografiere; 

 Construirea /modernizarea refugiilor montane; 

 Amenajarea posturilor Salvamont/ Salvamar, inclusiv construirea de noi posturi 

Salvamont/ Salvamar; 

 Marcarea traseelor montane; 

 Modernizarea căilor ferate cu ecartament îngust pentru transport feroviar de 

interes turistic din zonele de deal şi de munte; 

 Construirea de piste pentru cicloturism; 

 Activități de marketing și promovare turistică ale obiectivului finanțat. 

Propunerile şi măsurile planului urbanistic general cu privire la conservarea, 

restaurarea şi valorificarea patrimoniului cultural, arheologic şi istoric contribuie la 

îndeplinirea obiectivelor aferente Axei prioritare 7.  

Axa prioritară 8 are ca scop dezvoltarea infrastructurii sanitare și sociale. 

Prioritatea de investiție în cadrul axei este reprezentată de investițiile în 

infrastructurile sanitare și sociale care contribuie la dezvoltarea la nivel național, 

regional și local, reducând inegalitățile în ceea ce privește starea de sănătate, 

promovând incluziunea socială prin îmbunătățirea accesului la serviciilor sociale. 

Acțiunile finanțate vizează: 

 construirea/reabilitarea/modernizarea/extinderea dotarea centrelor 

comunitare de intervenţie integrată  

 reabilitarea/modernizarea/extinderea/dotarea infrastructurii de ambulatorii; 

 reabilitarea/modernizarea/extinderea/dotarea infrastructurii de unităţi de 

primiri urgenţe; 

 reabilitarea/ modernizarea/ dotare cu echipamente a spitalelor judeţene de 

urgenţă; 

 construcţia de spitale regionale; 
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 reabilitare/ modernizarea/ extinderea dotarea infrastructurii de servicii 

sociale fără componentă rezidențială (centre de zi, centre „respiro”, centre 

de consiliere psihosocială, centre de servicii de recuperare neuromotorie de 

tip ambulatoriu etc.); 

 construcţie/reabilitare de locuinţe de tip familial, apartamente de tip 

familial, locuinţe protejate etc. 

Planul urbanistic general analizat cuprinde prevederi legate de realizarea unei 

infrastructuri pentru servicii sociale care vor servi la îndeplinirea obiectivelor propuse 

prin axa prioritară 8 a planului operaţional regional. 

Axa prioritară 9 vizează sprijinirea regenerării economice și sociale a 

comunităților defavorizate din mediul urban, având ca prioritate de investiție 

dezvoltarea locală plastă sub responsabilitatea comunității. Acțiunile finanțate în 

cadrul axei includ: 

 investiţiile în infrastructura de locuire - construirea/reabilitare/modernizare 

locuinţelor sociale; 

 investiţii în infrastructura de sănătate, educaţie şi servicii sociale – 

construirea/reabilitarea/modernizare centrelor integrate de intervenţie medico-

socială, precum şi reabilitare/modernizare de unităţi de învăţământ 

preuniversitar; 

 investiții în amenajări ale spațiului urban degradat al comunității defavorizate; 

 stimularea ocupării, prin intermediul activităţilor de economie socială 

(construirea/ dotarea cu echipamente a infrastructurii de economie socială). 

Axa prioritară 9 este una care vizează strict mediul urban. Există unele prevederi 

ale planului urbanistic general analizat care contribuie la regenerarea socială a 

comunităților defavorizate, dar în mediul rural, în arealul care intră sub incidența 

planului. 

Axa prioritară 10 vizează îmbunătățirea infrastructurii educaționale. Prioritatea 

de investiție o constituie investițiile în educație, competențe și învățare pe tot 

parcursul vieții prin dezvoltarea infrastructurilor de educație și formare. Acțiunile 

finanțate sunt cele care presupun: 

 construcția/ reabilitarea/ modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii 

educaţionale antepreșcolare (creșe); 

 construcția/ reabilitarea/ modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii 

educaţionale preșcolare (gradinițe); 
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 construcția/ reabilitarea/ modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii 

educaţionale pentru învățământul general obligatoriu (școli I - VIII); 

 reabilitarea/ modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii școlilor 

profesionale și tehnice / liceelor tehnologice; 

 reabilitarea/modernizarea/ extinderea/ echiparea infrastructurii educaţionale 

universitare. 

Planul urbanistic general analizat cuprinde prevederi legate de îmbunătățirea 

infrastructurii educaționale care vor servi la îndeplinirea obiectivelor propuse prin axa 

prioritară 10 a planului operaţional regional. 

Axa prioritară 11 vizează extinderea geografică a sistemului de înregistrare a 

proprietăților în cadastru și cartea funciară. Prioritatea acestei axe este reprezentată 

de consolidarea capacității instituționale și administrației publice eficiente, prin acțiuni 

care presupun: 

 consolidarea implementării sistemelor informatice în domeniul cadastrului, 

inclusiv a sistemelor hardware, software și a serviciilor informatice; 

 înregistrarea sistematică a proprietăților imobiliare în zonele rurale selectate, 

prin: (i) efectuarea de servicii de înregistrare sistematică; (ii) conversia în 

format digital a cărților funciare existente și (iii) generarea planurilor cadastrale 

vectorizate; 

 îmbunătățirea serviciilor de inregistrare a proprietăților prin: (i) campanii de 

conștientizare publică referitoare la înregistrarea terenurilor; (ii) consolidarea 

capacităților ANCPI și OCPI. 

 pregătirea Strategiei de management a programului și a studiilor aferente 

pentru: (i) gestionarea lucrărilor de înregistrare sistematică; (ii) monitorizare și 

evaluare; (iii) finalizarea studiilor; 

 organizarea de sesiuni de instruire pentru personalul implicat în proiect: 

contractori, municipalități, OCPI. 

Prioritatea de investiție asociată Axei prioritare 11 nu influenţează direct planul 

urbanistic general analizat. 

Axa prioritară 12 vizează sprijinirea implementării transparente şi eficiente a 

Programului Operaţional Regional.  

Asistenţa tehnică se adresează Autorităţii de management al POR şi Organismelor 

intermediare.  
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În concluzie se constată că, în mare parte, propunerile şi măsurile planului 

urbanistic general analizat nu contravin celor mai multe dintre domeniile de 

intervenţie ale axelor prioritare asociate POR, contribund, în numeroase cazuri, la 

îndeplinirea acestora. 

 

 Planul de Dezvoltare al Regiunii Nord-Vest pentru perioada 2014 – 2020  

Planul de Dezvoltare al Regiunii Nord-Vest 2014 – 2020 reprezintă principalul 

document de planificare la nivel regional pentru perioada 2014 – 2020. 

Obiectivul global al planului, definit în capitolul 4. Strategia de Dezvoltare a 

Regiunii Centru al planului constă în: „dezvoltarea echilibrată a Regiunii Centru prin 

stimularea creșterii economice bazate de cunoaștere, protecția mediului înconjurător 

și valorificarea durabilă a resurselor naturale precum și întărirea coeziunii sociale”.  

Priorităţile strategice de dezvoltare regională cuprinse în plan sunt:  

− Dezvoltarea urbană, dezvoltarea infrastructurii tehnice și sociale regionale; 

− Creșterea competitivității economice, stimularea cercetării și inovării; 

− Protecția mediului înconjurător, creșterea eficienței energetice, stimularea 

utilizării surselor alternative de energie; 

− Dezvoltarea zonelor rurale, sprijinirea agriculturii și silviculturii; 

− Creșterea atractivității turistice regionale, sprijinirea activităților culturale și 

recreative; 

− Dezvoltarea resurselor umane, creșterea incluziunii sociale. 

Planul nu indică măsuri specifice de dezvoltare pentru comună sau pentru 

judeţul Cluj. Măsurile propuse prin planul urbanistic general presupun reabilitarea şi 

extinderea infrastructurii de acces şi edilitare, reluarea activităţii industriale în zonă, 

delimitarea strictă a zonei centrale protejate, aspecte care contribuie la îndeplinirea 

obiectivelor strategice ale Planului de dezvoltare a Regiunii Nord Vest.  

2.3.4. Relaţia cu alte planuri şi programe la nivel naţional şi internaţional 

 

 Programul Național pentru Dezvoltare Rurală în perioada 2014 – 2020  

Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 este o oportunitate pentru 

abordarea punctelor slabe, pe baza consolidării punctelor tari și utilizarea 

oportunităților, plecând de la progresele realizate prin PNDR 2007 – 2013. Sunt notate 

în cadrul programului progresele importante realizate cu privire la modernizarea 
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exploatațiilor agricole, și a unităților procesatoare din sectorul agro-alimentar, 

întinerirea generațiilor de fermieri, implementarea de practici și realizarea de investiții 

prietenoase cu mediul, economii locale diversificate și infrastructura locală, dar 

insuficiente în raport cu nevoile. PNDR 2014 – 2020 menține continuarea eforturilor 

necesare dezvoltării spațiului rural, prin abordarea strategică a următoarelor obiective: 

 Obiectiv 1. Restructurarea și creșterea viabilității exploatațiilor agricol; 

 Obiectiv 2. Gestionarea durabilă a resurselor naturale și combaterea 

schimbărilor climatice; 

 Obiectiv 3. Diversificarea activităților economice, crearea de locuri de muncă, 

îmbunătățirea infrastructurii și serviciilor pentru îmbunătățirea calității vieții în 

zonele rurale. 

Îndeplinirea acestor obiective se va realiza prin intermediul celor șase priorități 

ae Uniunii Europene stabilite în cadrul Regulamentului de dezvoltare rurală 

(1305/2013): 

 Încurajarea transferului de cunoștințe și a inovării în agricultură, în silvicultură și 

în zonele rurale (P1); 

 Creșterea viabilității exploatațiilor și a competitivității tuturor tipurilor de 

agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovative și a 

gestionării durabile a pădurilor (P2); 

 Promovarea organizării lanțului alimentar, inclusiv procesarea și comercializarea 

produselor agricole, a bunăstării animalelor și a gestionării riscurilor în 

agricultură (P3); 

 Refacerea, conservarea și consolidarea ecosistemelor care sunt legate de 

agricultură și silvicultură (P4); 

 Promovarea utilizării eficiente a resurselor și sprijinirea tranziției către o 

economie cu emisii reduse de carbon și rezilientă la schimbările climatice în 

sectorul agricol și silvic (P5); 

 Promovarea incluziunii sociale, reducerea sărăciei și dezvoltare economică în 

zonele rurale (P6). 

Sprijinul acordat prin PNDR va adresa în principal: 

 Sprijin pentru realizarea de investiții pentru microîntreprinderi și întreprinderi 

mici non-agricole în zonele rurale; 
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 Îmbunătățirea infrastructurii locale, educaționale și de îngrijire medicală, 

sisteme de alimentare cu apă, canalizare, drumuri locale; 

 Restaurarea și conservarea moștenirii culturale; 

 Sprijin pentru strategii generale la nivel local, care asigură abordări integrate 

pentru dezvoltarea locală; 

 Servicii de consiliere și acțiuni de transfer pentru dezvoltarea afacerilor în 

spațiul rural. 

Se precizează că Programul Naţional de Dezvoltare Rurală pentru perioada 2014 - 

2020 include măsuri pentru zonele montane care se confruntă cu constrângeri naturale 

sau cu alte contrângeri specifice. 

Beneficiarii acestor plăți compensatorii sunt fermierii care desfăşoară activităţi 

agricole pe terenuri situate în zonele cu contrângeri naturale. “Plăți compensatorii în 

zona montană” este un instrument prin care se sprijină financiar utilizarea terenurilor 

agricole situate în zone unde producția agricolă este afectată de condițiile climatice și 

de relief din cauza caracteristicilor de altitudine și pantă din zonele montane. Sprijinul 

acordat în cadrul acestei măsuri este unul de tip compensatoriu. Prima compensatoare 

este plătită anual ca sumă fixă și este acordată pe unitatea de suprafață (hectar) și 

reprezintă o compensație pentru pierderile de venit și costurile suplimentare suportate 

de fermierii care încheie angajamente voluntare anuale pentru continuarea activităților 

agricole în zona montană în cauză. 

Implementarea propunerilor planului urbanistic general analizat vor contribui la:  

− dezvoltarea şi diversificarea activităţilor economice şi de servicii; 

− îmbunătățirea infrastructurii și serviciilor pentru îmbunătățirea calității vieții; 

− crearea condiţiilor pentru dezvoltarea turismului prin protejarea şi punerea în 

valoare a valorilor de patrimoniu. 

 

 Master Planul pentru Dezvoltarea Turismului Naţional 

Obiectivul central al Master Planului pentru Dezvoltarea Turismului Naţional este 

acela de a confirma România ca o destinaţie turistică de succes prin identificarea 

mijloacelor prin care nevoile pieţei pot fi adaptate produselor şi serviciilor de calitate, 

precum şi optimizarea potenţialului pieţei.  

Obiectivele Master Planului sunt:  

− Crearea unei imagini nuanţate atât la nivel intern cât şi la nivel extern privind 

avantajele României ca destinaţie turistică şi imaginea mărcii sale turistice; 
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− Asigurarea unei dezvoltări durabile a turismului într-o manieră în care bogăţiile 

sale de mediu, culturale şi de patrimoniu să fie în egală măsură apreciate în 

prezent şi păstrate pentru generaţiile viitoare;  

− Dezvoltarea şi implementarea anuală a planurilor de marketing a destinaţiei 

turistice prin colaborarea dintre sectorul public şi cel privat, vizând toate 

pieţele principale cu potenţial pentru România; 

− Asigurarea mecanismelor de sprijin coordonat pentru organizaţiile de turism 

regionale şi locale în dezvoltarea politicii turismului zonal. Strategii şi planuri; 

− Introducerea de mecanisme şi subvenţii pentru a facilita investiţiile în turism, 

atât din partea investitorilor români, cât şi a celor străini; 

− Încurajarea autorităţilor municipale, judeţene şi regionale în dezvoltarea 

planurilor integrate de dezvoltare a turismului, inclusiv a tuturor elementelor de 

infrastructură pentru a evita dezvoltarea lipsită de coordonare; 

− Dezvoltarea zonelor montane şi a staţiunilor montane pentru a oferi facilităţi şi 

atracţii oaspeţilor pe parcursul întregului an; 

− Să se asigure că cerinţele turiştilor sunt luate în considerare cu prioritate în 

dezvoltarea sistemului de transport naţional inclusiv a reţelei de drumuri şi căi 

ferate, a infrastructurii de aeroporturi şi porturi;  

− Extinderea sistemului de marcare a obiectivelor turistice de interes naţional în 

conformitate cu standardele UE şi introducerea de rute turistice tematice; 

− Sprijinirea dezvoltării ecoturismului din Delta Dunării, a parcurilor naţionale, a 

rezervaţiilor şi a zonelor rurale; 

− Instruirea şi pregătirea muzeelor şi monumentelor naţionale majore în 

îmbunătăţirea facilităţilor oferite de către acestea oaspeţilor, în special a 

facilităţilor ospitaliere, de interpretare şi de marketing, ca un exemplu pentru 

toate aceste monumente. 

Propunerile cu privire la protejarea monumentelor naturale, la extinderea 

suprafeţei aferente zonei protejate si a zonei de protecţie a centrului istoric, precum şi 

cu privire la protejarea şi conservarea elementelor patrimoniului cultural, istoric şi 

arheologic vor crea condiţii pentru dezvoltarea turismului în zonă. 

 

 Planul Naţional de Amenajare a Teritoriului 

În înţelesul legii menţionate, zonele protejate sunt zonele naturale sau 

construite delimitate geografic şi/sau topografic care cuprind valori de patrimoniu 
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natural şi/sau cultural şi sunt declarate ca atare pentru atingerea obiectivelor specifice 

de conservare a valorilor de patrimoniu.  

Conform legii nr. 5/2000, oraşul Dumbrăveni se află pe lista unităţilor 

administrativ-teritoriale cu concentrare foarte mare a patrimoniului construit cu 

valoare culturală de interes naţional. Prin planul urbanistic general analizat este 

propusă protejarea şi punerea în valoare a elementelor de patrimoniu cultural de pe 

teritoriul oraşului Dumbrăveni. 

Prevederile PATN au următoarele implicaţii directe în modul de amenajare al 

oraşului Dumbrăveni: 

PATN Secţiunea I – Căi de comunicaţie, 1996: 

 Traseu autostradă propusă (Cluj - Napoca – Sighişoara – Braşov) la E, faţă de 

oraşul Dumbrăveni; 

 Traseu drum expres (Sibiu – Mediaş – Sighişoara); 

 Traseu CF paneuropean IV şi reţea TEN-F (Alba Iulia – Mediaş – Sighişoara – 

Braşov) – linii propuse cu viteză de la 160 – 250 km/h; 

 Terminale de transport combinat existente, la care urmeazã sã se execute 

lucrãri de modernizare: Mediaş. 

PATN Secţiunea a II-a –  Apa, 1997: 

 Bazin hidrografic: cu resurse specifice mai mici decât media pe ţară, între 50 – 

100 % din resursa medie. 

 Târnava Mare = curs de apă degradat care necesită măsuri prioritare de 

depoluare, pt. creşterea calităţii apei. 

 Aducţiuni importante, cu debite peste 0,1 mc/s, propuse pentru îmbunãtãţirea 

alimentãrii cu apã potabilã pe termen scurt:  

Poziţia 25: 

- Denumirea aducţiunii: Zetea – Sighişoara – Mediaş – Copşa Mică 

- Denumirea prizei de apă: Acumularea Zetea (Râul Târnava Mare) 

- Lungimea aducţiunii: 128,0 km 

- Debit preconizat: 1,2 mc/s 

- Localităţi alimentate cu apă: Ordoheiu Secuiesc, Sighişoara, Mediaş, 

Dumbrãveni, Copşa Mică şi localităţi riverane 

Lucrări hidroedilitare pe termen lung: 

Poziţia 73: 
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Populaţia: 8.784 

Tipul de intervenţie necesarã:  

- Alimentãri cu apă: majorare debite la captare-tratare, majorare capacitate de 

compensare, înmagazinare, extindere reţea de distribuţie 

- Canalizări:  extindere reţea de canalizare, staţie nouã de epurare 

PATN Secţiunea a III-a –  Zone protejate, 2000 

Teritoriul administrativ al oraşului face parte din zona dominant agricolă. 

Unitate teritorial administrativă cu concentrare foarte mare a patrimoniului 

construit, cu valoare culturală de interes naţional. 

PATN Secţiunea a V-a – Zone de risc natural, 2001 

Zona seismică pe scara MSK - 71, cu perioada medie de revenire la cca. 50 ani. 

Unitate teritorial administrativă afectată de inundaţii datorate revărsării unui 

curs de apă. 

Cantitatea maximă de precipitaţii căzută în 24 de ore, în perioada 1901-1997: < 

100 mm. 

Unitate teritorial administrativă afectată de alunecări de teren primare, cu 

potenţial de producere scăzut. 

PATN Secţiunea a VI-a –  Zone cu resurse turistice 

Unitate teritorial administrativă cu concentrare de resurse naturale şi antropice 

de nivel mediu. 

3. ASPECTELE RELEVANTE ALE STĂRII ACTUALE A MEDIULUI ŞI ALE EVOLUŢIEI SALE 

PROBABILE ÎN SITUAŢIA NEIMPLEMENTĂRII PLANULUI URBANISTIC GENERAL 

3.1. Delimitarea arealului de impact al planului urbanistic general analizat 

Teoretic, arealul de impact al unui PUG cuprinde toate arealele înconjurătoare 

asupra cărora direcțiile de dezvoltare propuse își răsfrâng efectele. Având în vedere 

însă că nu am avut la dispoziție suficiente informații pe baza cărora să evaluăm sursele 

perturbatoare, dar și componentele receptoare de impact, în afara teritoriului 

administrativ al orașului Dumbrăveni, în cadrul prezentului raport s-a considerat că 

arealul de impact al PUG este teritoriul administrativ. Prin urmare, referirile cu privire 

la starea actuală a mediului, dar și la efectele potențiale asociate implementării PUG 

se vor raporta la această unitate teritorială. 
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3.2. Aspecte relevante ale stării actuale a mediului în arealul de impact al planului 

urbanistic general analizat 

Dacă în capitolul anterior au fost prezentate condițiile naturale cu rol de fond în 

evaluarea impactului uman produs asupra calitatii componentelor mediului în arealul 

analizat, capitolul de fata vizează principalele surse de impact și modul de propagare a 

acestuia catre receptori, scopul ultim fiind determinarea calitatii/gradului de afectare 

a componentelor naturale în functie de activitatile derulate în cadrul sistemului 

teritorial analizat. Abordarea calitatii factorilor de mediu s-a realizat în corelatie cu 

directiile prioritare de dezvoltare a arealului, izvorate din pretabilitatile sale specifice, 

într-un spectru socio-economic sustenabil în conditiile sensului institutional al 

termenului, bazat pe resurse locale relativ bogate, dar cu un potential doar partial 

valorificat. Pe langa observatiile din teren și consultarea bazei de date analitice 

existenta la nivel local, s-au utilizat în analiza și documentatiile de factura sintetica 

oferite de Agentia pentru Protectia Mediului Sibiu (Rapoartele de mediu lunare, 

semestriale și anuale), Consiliul Judetean Sibiu (Strategia și Planul de dezvoltare a 

Judetului Alba, Planul Regional de actiune pentru Mediu și Planul Local de Actiune 

pentru Mediu), precum și o serie de studii, lucrări științifice și analize în teren. 

Obiectivele avute in vedere in evaluarea calitatii mediului in arealul analizat au 

fost formulate in concordanta cu directiile viabile de dezvoltare propuse pentru areal 

în ansamblu. 

3.2.1. Calitatea apei 

Apa potabilă este asigurată de către SC Apa Târnavei Mari SA Mediaş, sursele de 

apă utilizate în cazul oraşului Dumbrăveni fiind de origine subterană, prin intermediul 

unui puţ forat amplasat în extravilanul localităţii. 

 Următorii indicatori specifici pot fi menţionaţi cu privire la apa potabilă din 

localitate: 

 rata de acoperire a populaţiei cu servicii de alimentare cu apă (procentul 

populaţiei active care beneficiază de servicii de alimentare cu apă ): Dumbrăveni 

43%; 

 staţii de tratare a apei potabile ( numărul staţiilor de tratare a apei din aria de 

deservire ): Dumbrăveni 1; 

 capacitatea proiectată a staţiilor de tratare (capacitatea proiectată de producţie 

a staţiilor de tratare a apei potabile): Dumbrăveni 4.326 m3/zi; 
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 producţia de apă ( cantitatea anuală totală de apă furnizată în sistemul de 

distribuţie, exprimată ca o medie pe parcursul anului, în m3 pe zi ): Dumbrăveni 

593 m3/zi; 

 conformitatea calităţii apei potabile ( procentul de probe conforme calitativ din 

 totalul probelor prelevate ): Dumbrăveni 87,8%; 

 consumul de apă ( consumul mediu de apă exprimat în litri/persoană şi zi – 

volum furnizat către populaţie/populaţie rezidentă/365*1000 ): Dumbrăveni 84 

l/cap*zi, operator 95 l/cap*zi; 

 conformitatea calităţii apei reziduale ( procentul de probe conforme calitativ 

 din totalul probelor prelevate de apă uzată ): Dumbrăveni 72,3%; 

 apa nevândută ( procentul de apă nefacturată in totalul apei produse): 

Dumbrăveni 26%. 

Potrivit Raportului privind starea mediului în judeţul Sibiu, forajul de 

monitorizare a stării chimice a apei subterane amplasat pe teritoriului oraşului 

Dumbrăveni, nu a pus în evidenţă nicio depăşire la indicatorii urmăriţi: NH4, NO2, NO3. 

Pentru localităţile în care SC Apa Târnavei Mari SA este operator pentru sistemul 

public de canalizare, indicatorii specifici pentru sistemele de colectare, tratare şi 

evacuare apă uzată sunt următorii: 

 rata de acoperire a populaţiei cu servicii de canalizare (procentul populaţiei 

active care beneficiază de servicii de canalizare): Dumbrăveni 19%; acest 

procent se va modifica radical în bine odată cu racordarea populaţiei la sistemul 

de canalizare executat recent; 

 staţii de epurare a apei uzate ( numărul staţiilor de epurare a apei uzate din aria 

de deservire ): Dumbrăveni 1, Operator 1. 

Evaluarea calităţii apelor de suprafaţă constă în monitorizarea parametrilor 

biologici hidromorfologici, fizico-chimici a poluanţilor prioritari sau a altor poluanţi 

evacuaţi în cantităţi importante. Potrivit reglementarilor, se disting 5 clase de calitate: 

I, II, III, IV şi V, definite astfel (conform Legii nr. 310/2004, anexa 11): 

 clasa de calitate I - stare foarte bună - nu există alterări (sau sunt foarte mici) 

ale valorilor elementelor fizico-chimice si hidromorfologice de calitate pentru tipul de 

corpuri de apă de suprafaţă faţă de acele asociate în mod normal cu acel tip în condiţii 

nemodificate; 
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 clasa de calitate II - stare bună - valorile elementelor biologice de calitate 

pentru tipul de corp de apă de suprafaţă prezintă nivele scăzute de schimbare 

datorită activităţilor umane, dar deviază uşor faţă de acele valori normale asociate 

cu tipul de corpuri de apă de suprafaţă în condiţii nemodificate; 

 clasa de calitate III - stare moderată - valorile elementelor biologice de calitate 

pentru tipul de corp de apă de suprafaţă deviază moderat faţă de acelea care sunt 

în mod normal asociate cu tipul de corp de apă de suprafaţă în condiţii 

nemodificate. Valorile prezintă semne moderate de perturbare ca urmare a 

activităţilor umane şi sunt esenţial perturbate faţă de valorile din condiţiile de 

stare bună; 

 clasa de calitate IV - slabă - prezintă dovezi de alterări majore ale valorilor 

elementelor biologice de calitate pentru tipul de corpuri de ape de suprafaţă şi în 

care comunităţile biologice importante deviază semnificativ de la valorile normale 

asociate cu tipul de corpuri de apă de suprafaţă în condiţii nemodificate; 

 clasa de calitate V - proastă - prezintă dovezi de alterări majore ale valorilor 

elementelor biologice de calitate pentru tipul de corpuri de ape de suprafaţă şi în 

care sunt absente părţi mari din comunităţile biologice importante, care sunt în 

mod normal asociate cu tipul de corp de apă de suprafaţă în condiţii nemodificate. 

Referitor la calitatea apelor de suprafaţă pe teritoriul localităţii, relevantă este 

analiza efectuată de către Reti K. în cadrul tezei de doctorat Diferenţierea sistemului 

environmental în structuri urbane cu stări critice în Bazinul Târnavei: 

Tabel 6. Calitatea apelor de suprafaţă  

Indicatori Dumbrăveni UM 

CBO5 3,3 mg/l 

CCO-Mn 6 mg/l 

CCO-Cr 19,7 mg/l 

Cloruri 29,3 mg/l 

Sulfaţi 36,2 mg/l 

Calciu 72,2 mg/l 

Magneziu 17,6 mg/l 

Sodium 21,7 mg/l 

Amoniu 0,6 mg/l 

Azotiţi 0,1 mg/l 

Azotaţi 4,3 mg/l 

Fenoli µg/l 4 µg/l 

Fe 0,3 mg/l 

Fosfor 0,068 mg/l 
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Mangan mg/l 0,04 mg/l 

Crom - µg/l 

Cupru µg/l - µg/l 

Plumb µg/l - µg/l 

Zinc  µg/l 27 µg/l 

Cadmiu µg/l - µg/l 

 

Conform analizei efectuate în cadrul tezei de doctorat mai sus amintite, apa 

Târnavei Mari pe raza municipiului Dumbrăveni este considerată ca având o compoziţie 

naturală cu modificări de slabă intensitate, datorate în primul rând evacuărilor de ape 

uzate provenite din activităţile industriale, agricole şi din unităţile zootehnice, precum 

şi apelor menajere neepurate ca atare. 

3.2.2. Calitatea aerului 

Măsurile pentru reglementarea măsurilor destinate menținerii și îmbunătățirii 

calității aerului sunt prevăzute în legea 104/2011, care asigură alinierea legislației 

naționale la standardele europene în domeniu. Pentru stabilirea calității aerului 

înconjurător în județul Sibiu, s-au utilizat datele rezultate prin rețeaua de 

supraveghere a calității aerului, precum și date obținute prin rețeaua manuală. În 

orașul Dumbrăveni, nu există stație de supraveghere automată a calității aerului. 

Sursele de poluare atmosferică în zona localității Dumbrăveni pot fi asociate cu: 

 activităţi casnice specifice aşezărilor umane – încalzire rezidenţială, preparare 

hrană; 

 activităţile agricole şi zootehnice din gospodăriile situate atât în interiorul, cât şi 

în exteriorul zonelor rezidenţiale; 

 traficul rutier. 

Principalele categorii de poluanți asociate activităților menționate sunt: 

 surse staţionare de ardere: oxizi de azot (NO, NO2, N2O), oxizi de carbon (CO, 

CO2), oxizi de sulf (SO2, SO3), particule, compuşi organici volatili şi condensabili 

(inclusiv hidrocarburi aromatice policiclice - substanţe cu potenţial cancerigen); 

 creşterea păsărilor şi animalelor: metan (CH4) generat de fermentaţia enterică şi 

de descompunerea dejecţiilor, amoniac (NH3) rezultat din descompunerea 

dejecţiilor; 

 culturi vegetale sezoniere şi perene: compuşi organici volatili nonmetanici, 

protoxid de azot, particule de provenienţă naturală (particule minerale şi 
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vegetale), amoniac (NH3) în cazul utilizării îngrăşămintelor chimice, componenţi 

chimici generaţi de utilizarea pesticidelor, poluanţi generaţi de utilizarea 

maşinilor agricole (NOx, N2O, CH4, compuşi organici volatili nonmetanici, CO, 

CO2, SO2, particule încărcate cu Cd, Cu, Cr, Ni, Se, Zn, HAP); 

 surse staţionare reprezentate de motoare cu ardere internă (pompe, 

generatoare, etc.): NO, NO2, N2O, CO, CO2, SO2, particule încărcate cu metale 

grele, compuşi organici volatili şi condensabili (incluzând HAP şi alţi componenţi 

potenţial cancerigeni); 

 traficul rutier: oxizi de azot (NO, NO2, N2O), oxizi de carbon (CO, CO2), SO2, 

CH4, compuşi organici volatili nonmetanici, particule încărcate cu metale grele 

(Pb, Cd, Cu, Cr, Ni, Se, Zn); 

 unităţile industriale, brutăriile, alte activităţi: poluanţi specifici arderii 

combustibililor, particule, compuşi organici volatili nonmetanici. 

În cadrul tabelului următor, sunt prezentate valorile medii ale unor poluanţi specifici 

relevanţi pentru oraşul Dumbrăveni (Reti. K., Teză de doctorat): 

 

Tabel 7. Valori medii ale unor poluanţi specifici relevanţi pentru oraşul Dumbrăveni  

 Elementele poluante analizate 

Oraşul 

analizat 

SO2 

µg/m3 

NO2 

µg/m3 

Pulb.susp 

µg/m3 

Dumbrăveni 2 11 62 

CMA 250 

µg/m3 

100 

µg/m3 

75 µg/m3 

 

Din analiza datelor din tabel, reiese că structura urbană Dumbrăveni este 

descrisă de o componentă atmosferică în stare naturală. Cu modificări minore, ce nu 

deteriorează calitatea acestuia. 

3.2.3. Zgomot şi vibraţii 

În zonele populate, cele mai frecvente surse de zgomot și vibrații sunt traficul 

rutier, activitățile de construcții și demolări, activități agricole mecanizate și anumite 

activități industriale. 

Limita maxim admisibilă nivelul de zgomot este stabilit prin STAS 10009/88, 

revizuit în luna martie 2017. 
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Tabel 8. Niveluri de zgomot admise la limita zonelor funcționale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Monitorizarea nivelului de zgomot se face de către Direcția de Sănătate Publică 

în cazul zgomotului la locul de muncă și de către Agenția pentru Protecția Mediului în 

cazul zgomotului ambiant. În ceea ce privește cea de-a doua categorie, în comuna 
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Băișoara nu a fost monitorizat nivelul de zgomot în anul 2016, conform raportului anual 

privind starea mediului. 

Se poate aprecia că mărimea unității teritorial administrative vizate, intensitatea 

traficului rutier și a activităților industriale actuale, ne pot conduce către concluzia că 

localitatea Băișoara nu se confruntă cu probleme în ceea ce privește zgomotul și 

vibrațiile, astfel încât acestea nu se constituie în surse de disconfort pentru populația 

locală. 

3.2.4. Calitatea solului 

În rapoartele privind starea mediului în județul Sibiu, nu există informații cu 

privire la gradul de afectare a solului în orașul Dumbrăveni. În raportul anual pe anul 

2016, pe teritoriul localității, nu au fost inventariate situri contaminate ca efect al 

unor activităţi umane. 

De asemenea, pe teritoriul localității Dumbrăveni există și suprafețe de teren 

afectate de unele procese naturale de versant, cu manifestări de intensitate redusă 

însă. 

3.2.5. Calitatea componentei biotice 

Atât pădurile de foioase, cât și fânețele montane, care sunt asociațiile vegetale 

dominante la nivelul localității, sunt în stare seminaturală. Starea de conservare a 

pădurilor este bună, iar cea a fânețelor este bună spre medie, datorită abandonării 

practicilor tradiționale care le-au întreținut (cositul).  

Cât privește strict zona intravilanului orașului, în cadrul acesteia componenta 

biotică a fost profund modificată, habitate naturale sau semi-naturale regăsindu-se 

sporadic doar în zona râurilor și pârâurilor. 

 

3.3. Evoluţia probabilă a stării mediului în situaţia neimplementării planului 

urbanistic general 

Implicațiile unui Plan Urbanistic General, prin rolul său fundamental de creare a 

cadrului arhitectural urbanistic, dar și de dirijare a dezvoltării în sensul găsirii unui 

echilibru între dimensiunea socială, economică și de mediu, sunt majore la nivelul unui 

sistem teritorial. Prin urmare, nu se pune problema analiza unei oportunități a 

elaborării și implementării unui astfel de plan. El este implicit, este elementul esențial 

al unei dezvoltări dirijate, al unei planificări strategice de dezvoltare. În mod absolut 
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evident, neimplementarea unui astfel de plan ar avea consecințe negative asupra 

tuturor componentelor unui sistem teritorial, implicațiile cele mai importante la nivelul 

celor de mediu fiind surprinse în cele ce urmează: 

 Modificarea peisajului prin dezvoltarea haotică și aleatoare a construcțiilor 

(pătrunderea construcțiilor în spațiul extravilan învecinat sub formă 

dentriculară fără dotări edilitare aferente, alterarea valorii estetice a 

peisajului prin lipsa unei viziuni unitare asupra arhitecturii construcțiilor, 

fragmentarea structurii peisajului etc.); 

 Franjurarea limitei intravilanului, cu implicații la nivelul peisajului; 

 Distribuția teritorială haotică a zonelor funcționale (intercalații între zonele 

rezidențiale, industriale, de dotări și servicii etc.); 

 În condițiile unei dezvoltări imobiliare neînsoțite și de dotările edilitare în 

sistem centralizat, crește probabilitatea impactului advers asupra apei freatice 

și solului, ca urmare a utilizării sistemelor individuale de colectare și epurare a 

apelor; 

 Lipsa unui control adecvat asupra surselor staționare de poluare a aerului prin 

nereglementarea localizării zonelor industriale în relație cu cele rezidențiale în 

special; 

 Continuarea dezvoltării rezidențiale în zone supuse riscului geomorfologic ar 

putea determina apariția unor fenomene extreme cu pierderi materiale sau 

chiar umane; 

 Diminuarea opțiunilor de dezvoltarea economică a localității în condițiile 

neimplementării măsurilor menite să încurajeze activitatea investițională  

propuse prin prezentul PUG care pot la rândul lor genera creșterea presiunii 

antropice asupra resurselor narurale regenerabile și neregenerabile și implicit 

asupra biodiversității; 

 Neîntreținerea și distribuția teritorială inadecvată a spațiilor verzi din 

localitate, cu consecințe negative asupra indicatorilor de calitate a vieții; 
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 Menținerea unui disconfort pentru vecinătăților zonelor industriale, în 

condițiile inexistenței unor perdele verzi cu rol de tampon între acestea și 

zonele rezidențiale; 

 Formele de impact asupra apei, aerului sau peisajului menționate anterior pot 

afecta și starea generală de sănătate a populației; 

 Lipsa zonării funcționale a localității poate duce la dezvoltarea haotică și 

necontrolată a zonelor de locuit și industriale, afectând în mod negativ 

suprafețele de habitate încă neantropizate sau parțial antropizate și fauna 

specifică acestora; 

 Dispersia masivă a speciilor de plante invazive în zonele unde vor fi amplasate 

noi construcții.  

4. CARACTERISTICI DE MEDIU ALE ZONEI POSIBIL A FI AFECTATĂ SEMNIFICATIV 

4.1. Incadrare teritorială 

Unitatea administrativ-teritorială actuală cuprinde oraşul Dumbrăveni şi satele 

subordonate Şaroş pe Târnave şi Ernea. Teritoriul reuneşte, în felul acesta, localităţi 

aflate pe ambele maluri ale Târnavei Mari. La nord de râu, se află oraşul (spre est) şi 

satul Ernea (spre vest), iar la sud – satul Şaroş pe Târnave.  

 Din punct de vedere geografic, oraşul este situat în regiunea de dealuri mijlocii a 

Podişului Transilvaniei, mai exact Podişul Târnavelor. Conform raionării fizico-

geografice, zona se încadrează în provincia centrală europeană, subprovincia carpatică, 

ţinutul podişului înalt al Transilvaniei, districtul deluros al Târnavelor. Morfogenetic 

oraşul se încadrează în etajul dealurilor şi podişurilor, în care predomină terenuri cu 

predispoziţie la alunecare şi eroziune, atât la suprafaţă cât şi în adâncime, din cauza 

stratului litologic.  

Teritoriul administrativ al oraşului Dumbrăveni se învecinează cu comunele 

Bahnea şi Viişoara (judeţul Mureş) la N, comuna Hoghilag la E, comuna Biertan la S, 

comuna Aţel la SV şi comuna Alma la V. 

Oraşul Dumbrăveni se află pe malul drept al râului Târnava Mare, la distanţă 

egală de Mediaş şi Sighişoara (20 km), în Podişul Târnavelor. Amplasamentul între albia 

şi lunca Târnavei la sud şi faleza dealurilor la nord a contribuit la modelarea compactă 

a aşezării, dar predispune terenul la inundaţii, alunecări de teren şi eroziune. 
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Satul Şaroş pe Târnave se află în Podişul Târnavelor, pe malul stâng al Târnavei 

Mari, într-o zonă de dealuri nu foarte înalte. Localitatea este străbătută de la sud la 

nord de pârâul Biertanului, un afluent al Târnavei Mari, fiind situată la cca. 3 km de 

vărsarea acestuia în Târnava Mare. Un afluent sezonier al pârâului Biertanului, Sărăşel 

/ Hunguş, constituia limita estică a localităţii istorice. Localităţile învecinate sunt: la 

est Valchid, la sud-est Copşa Mare, la sud Biertan, la sud-vest şi vest Dupuş şi Aţel, iar 

la nord Alma, Ernea şi Dumbrăveni. Este străbătut de şoseaua naţională DN 14, urmaşă 

a unui important drum comercial medieval care urma cursul văii Târnavei. Localităţile 

importante cele mai apropiate sunt Dumbrăveni (4 km), Biertan (8 km), Mediaş (17 km), 

însemnate centre meşteşugăreşti şi comerciale în decursul Evului Mediu.  
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Aşezarea în apropierea văii Târnavei Mari şi de-a lungul drumului comercial 

menţionat a avut consecinţe negative asupra dezvoltării localităţii istorice, atât din 

cauza deselor inundaţii cât şi din cauza frecventelor jafuri în decursul năvălirilor 

turceşti şi tătăreşti sau în decursul luptelor interne din Transilvania favorizate de 
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imediata apropiere a drumului comercial menţionat. Aşezarea într-o zonă colinară, 

prielnică, în principal, viticulturii (întreaga zonă era cunoscută şi sub denumirea de 

Weinland) şi secundar creşterii vitelor, a determinat ocupaţiile tradiţionale ale 

locuitorilor – viticultura şi creşterea vitelor mari. Acest caracter de localitate 

predominant agrară, în orbita centrelor meşteşugăreşti menţionate s-a menţinut de-a 

lungul evoluţiei istorice a localităţii. 

Satul Ernea este aşezat pe un afluent al Târnavei Mari, la 7 km vest de oraşul 

Dumbrăveni. 

4.2.  Relieful 

Relieful este rezultatul mişcărilor de basculare a stratelor sedimentare de la 

marginea sudică a Dealurilor Târnavei Mici şi cea nordică a podişului Hârtibaciului 

datorită diapirismului sării, eroziunii accentuate a reţelei hidrografice aferente pe 

formaţiunile sedimentare fragile existente în constituţia geologică, aceasta fiind 

stimulată şi de ariile de coborâre neotectonică din Culoarul hidrografic al Târnavei 

Mari, care a generat un relief de vale hidrografică cu deschidere largă. 

Din punct de vedere al tipologiei reliefului se pun în evidenţă trei forme majore 

distincte de relief (relieful de cuestă, relief de dealuri înalte şi relieful fluviatil) şi 

variate microforme de relief rezultate din combinarea factorilor locali cu cei generali 

de geneză şi modelare a reliefului. 

Relieful structural, reprezentat de linia de cueste din nord, este rezultatul 

alternanţei formaţiunilor geologice cu rezistenţă diferenţiată la eroziune (argile în 

alternanţă cu marne şi gresii) şi mişcărilor de basculare a stratelor sedimentare de la 

marginea sudică a Dealurilor Târnavei Mici. Astfel, s-au produs fracturări ale stratelor şi 

înclinarea segmentelor rezultate dinspre vest spre est şi nord-sud. Cuestele rezultate 

(în partea superioară, pe spate, cuesta este protejată de factorii externi de eroziune 

de stratul de gresie, care are o duritate şi rezistenţă mai mare) au fruntea orientată 

spre vest şi sud în Dealurile Târnavei Mici iar spatele spre est, iar în sectorul sudic al 

teritoriului administrativ, orientarea frunţii este nordică iar cea a spatelui este sudică.  

La baza frunţilor cuestelor se dezvoltă o reţea hidrografică subsecventă, care are 

tendinţa de amplificare a cuestelor, prin drenarea sedimentelor transportate de pe 

versanţi. 
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Relieful fluviatil, este dezvoltat în valea Târnavei Mari, în care sunt puse în 

evidenţă toate formele caracteristice acestui tip de relief. Valea Târnavei Mari este 

pronunţat meandrată, punându-se în evidenţă totodată o slabă abatere spre dreapta a 

cursului de apă. Elementele morfologice ale văii sunt bine dezvoltate în acest sector, 

însă au caracter asimetric, valea fiind mai bine dezvoltată pe stânga cursului de apă, 

iar cea mai mare extindere o are terasa de luncă de 1-3 m altitudine relativă şi cu 

caracter cvasiorizontal. În afară de această terasă, se mai pun în evidenţă încă două 

terase (terasa 2 de 4-8 m şi terasa 3 de 8-12 m altitudine relativă). La contactul cu 

cuesta se pun în evidenţă glacisurile de contact care au tendinţă de a mai atenua 

abruptul din fruntea cuestei. au mai fost identificate şi anumite elemente morfologice 

relicte, cum sunt meandrele părăsite, belciugele sau anumite elemente morfologice de 

tasare a coverturii sedimentare. 

4.3. Condiții climatice 

Temperatura aerului. Temperatura medie multianuală a aerului din cadrul 

oraşului Dumbrăveni este cuprinsă între 8-90 C. Variaţia temperaturii medii anuale se 

înscrie în amplitudinea normală de variaţie multianuală, punând în evidenţă întervale 

de 3-4 ani cu medii anuale de 8-90C şi respectiv 2-3 ani cu medii anuale 9-100C. Trendul 

temperaturii medii anuale urmează tendinţa globală de creştere, fapt ce se poate deja 

resimţi prin creşterea generală a instabilităţii atmosferice şi prelungirea perioadelor de 

secetă în alternanţă cu cele pluviale. Temperatura medie lunară a lunii ianuarie este 

cuprinsă între -2 şi - 30 C, iar în luna iulie, media lunară atinge valori de 19 - 200 C. 

Valorile temperaturilor extreme absolute minime şi maxime înregistrate de-a lungul 

observaţiilor meteorologice sunt de – 34,00 C (24.01.1963) şi 34,80 C (08.1963), 

încadrându-se în clasa celor mari ca şi extremitate.  

Precipitaţiile atmosferice. Poziţia spaţială a Culoarului Mijlociu al Târnavei Mari, 

în afara „conului de umbră” al Munţilor Apuseni care determină maniferstarea efectului 

de föhn (mişcare catabatică a maselor de aer) şi reducerea semnificativă a cantităţilor 

medii lunare şi anuale de precipitaţii în comparaţie cu unităţile învecinat, masele de 

aer se refac parţial de-a lungul culoarului determinând valori normale de precipitaţii 

pentru acestă zonă geografică. Suma anuală a cantităţilor medii multianuale de 

precipitaţii la nivelul Culoarului Mijlociu al Târnavei Mari  este de 600-700 mm/an, faţă 

de aceste valori medii observându-se variaţii nesemnificative la nivelul culoarului. În 
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general se observă o creştere a cantităţilor medii multianuale de precipitaţii spre 

partea nordică a oraşului, în aria deluroasă adiacentă. 

4.4. Hidrografia 

Apele freatice. Cunoaşterea caracteristicilor pe care apele freatice şi izvoarele le 

au este necesară întrucât deţin rol important în alimentarea cu apă a gospodăriilor 

populaţiei, iar în anumite condiţii locale determină menţinerea excesului de umiditate. 

În general nivelul apelor freatice urmăreşte forma suprafeţei terenului suportând o 

serie de modificări în funcţie de variaţia acestuia sau pe cale artificială prin efectuarea 

unor lucrări de adâncime ori amenajarea de retenţii. Diversitatea condiţiilor 

petrografice şi ale reliefului au permis formarea unor rezerve de ape subterane, cu 

strate acvifere bogate şi de bună calitate, majoritatea utilizate prin captări. Lunca 

râului Târnava Mare are stratul freatic aproape de suprafaţă, aflat în legătură directă 

cu nivelul acestuia şi îndeplineşte rolul de regulator freatic: la cotă ridicată râul 

alimentează stratul acvifer, iar la cotă scăzută drenează stratul acvifer. Apa Târnavei 

Mari infiltrată în depozitele groase ale teraselor, împreună cu scurgerile de pe versanţi 

şi cu apa de ploaie din zona de piemont, asigură debite bogate apelor freatice din 

arealul oraşului Dumbrăveni, în parte utilizate ca apă potabilă în fântâni. Din forajele 

efectuate în aceste zone, în diverşi ani şi perioade diferite ale anului, a rezultat că 

nivelul pânzei de apă freatică variază între 0,30 m şi 0,50 m, fiind determinat de 

fluctuaţiile de nivel ale râului. În perioadele cu precipitaţii abundente, apa freatică se 

ridică la suprafaţă în unele arii mai coborâte ale oraşuluii generând băltirea sau 

formarea de terenuri umede. Regimul orizontului freatic indică un maxim la sfârşitul 

iernii şi începutul primăverii, legat de topirea zăpezilor, minimul apărând la sfârşitul 

verii şi începutul toamnei (septembrie-octombrie), când evaporaţia este ridicată, iar 

cantitatea de precipitaţii redusă. Acolo unde apa freatică ajunge la suprafaţă apar 

înmlăştiniri, soluri specifice (hidromorfe), vegetaţie hidrofilă, impunând lucrări 

speciale de drenare şi îndiguire. 

Apele de suprafaţă. Cursurile de apă de pe teritoriul oraşului aparţin de Bazinul 

hidrografic Mureş. 

Tabel 9. Ape de suprafaţă 

Denumire  

curs apă 

Afluent Ordin 

hidrografic 

Cod 

cadastral 

Râul Târnava Mare de stânga al râului Mureş IV IV-1.96 

Valchid de stânga al Târnavei Mari V IV-1.96.33 
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Biertan de stânga al Târnavei Mari V IV-1.96.34 

Fântâna Veţelului de dreapta al Târnavei Mari V IV-1.96.35 

 

Reţeaua hidrografică a zonei studiate este tributară bazinului Târnavei Mari. 

Caracteristicele principale ale acestei reţele sunt ramificaţia slabă, deci densitatea 

scăzută (0,50 km/km²) şi pantă redusă de scurgere. 

Cursurile de apă de pe teritoriul oraşului Dumbrăveni sunt alimentate de apele 

rezultate din ploi, topirea zăpezilor (elementele scurgerii superficiale) şi din apele 

subterane. Sursele de alimentare superficială reprezintă între 67 % şi 81 % din totalul 

scurgerii. Pe toate cursurile de apă predomină alimentarea din ploi faţă de cea din 

zăpezi. În cursul anului, alimentarea superficială a râurilor autohtone (Biertan, Fântâna 

Veţeului) atinge valoarea maximă în luna martie, iar minima în luna octombrie. 

Întrucât în aria montană topirea zăpezilor se produce mai târziu decât în podiş, 

alimentarea râurilor alohtone (Târnava Mare) din sursele de suprafaţă atinge maximul 

în luna aprilie. Alimentarea subterană participă la scurgerea medie anuală a râurilor cu 

valori de 18-33 %. În cursul anului valorile maxime ale alimentării subterane, pentru 

râurile autohtone, se înregistrează în lunile octombrie şi noiembrie, iar minime în 

martie şi aprilie. 

Târnava Mare, principalul curs hidrografic care tranzitează oraşul Dumbrăveni 

are un debit multianual de cca. 11,9 m3/s (staţia Sighişoara), celelalte două cursuri 

hidrografice (Biertan, Fântâna Veţeului) având sub 0,1 m3/s. 

Pentru cursurile hidrografice autohtone zonei studiate (Biertan, Fântâna Veţeului) 

se observă diferenţieri valorice ale regimului scurgerii faţă de Târnava Mare, în linii 

mari caracteristicile regimului fiind aceleaşi. Asfel, scurgerea cea mai mare se 

înregistrează primăvara (36,2 %), urmate de apele mari de la începutul verii (24,2 %). 

Spre sfârşitul verii şi toamna se înregistreză scurgerea minimă (16,2 %). Iarna, datorită 

frecventelor intervale cu invazii de aer cald se produce topirea zăpezii fapt ce 

generează valori de 23,4 % din scurgerea anuală.  

Variaţia scurgerii şi a debitului se diferenţiază atât în plan teritorial cât şi pe 

anotimpuri. Astfel, primăvara şi vara, coeficienţii de variaţie au cele mai mici valori, 

ceea ce se reflectă printr-o repartiţie teritorială relativ uniformă a scurgerii hidrice. 

Vara şi toamna, când coeficienţii de variaţie au cele mai mari valori, diferenţierile 

teritoriale sunt mult mai pronunţate, fiind determinate de variaţia spaţială a condiţiilor 

de alimentare superficială şi subterană. 
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Fenomenele din perioadele scurgerii ridicate se produc de obicei sub forma 

viiturilor şi a apelor mari. Acestea sunt generate de ploi în intervalul mai-noiembrie, de 

topirea zăpezilor în sezonul rece sau de suprapunerea celor două fenomene în perioada 

de iarnă-primăvară. Viiturile din timpul iernii sunt produse atât de topirea zăpezii, cât 

şi de precipitaţiile lichide, determinate de invaziile destul de frecvente ale maselor de 

aer cald oceanic, venite din nord-vest şi intensificate prin configuraţia reliefului, prin 

procese frontale. Viiturile din timpul iernii înregistrează frecvenţe mai mari în 

februarie (10-20 %) şi sunt mai reduse în decembrie şi ianuarie (5-9 %). 

Apele mari de primăvară se formează cu o mare regularitate pe Târnava Mare, 

unde datorită condiţiilor termice din bazinul superior este asigurată acumularea anuală 

a zăpezii. Acestea încep să se producă din a II-a decadă a lunii februarie iar în partea 

înaltă a podişului din a III-a decadă a lunii februarie până în prima decadă a lunii 

martie. 

Durata apelor mari de primăvară este mai mică pe râurile autohtone zonei 

oraşului Dumbrăveni (Biertan, Fântâna Veţeului) de 10-15 zile şi mai mare pe râurile 

alohtone (Târnava Mare) de 30-40 zile. Apele mari de primăvară se produc în mod 

frecvent cu două unde. Prima creştere este mai redusă şi generată de obicei de topirea 

zăpezii, iar cea de a doua, mai bogată, are alimentare nivopluvială. Viiturile din ploile 

de primăvară au uneori eficienţă mare în procesul de formare al scurgerii superficiale, 

mai ales dacă în timpul iernii şi al lunilor de primăvară cantitatea de precipitaţii a fost 

ridicată. Un exemplu de viitură pe Târnava Mare a fost cea produsă între 12 şi 20 mai 

1970, care a depăşit ca volum şi ca debit maxim viiturile determinate cu o frecvenţă de 

1 %. Viiturile şi apele mai de la începutul verii sunt determinate de ploile frontale care 

se combină cu cele de natură convectivă. În urma ploilor torenţiale apar viiturile de 

vară, care în anumite cazuri pot atinge amplitudini foarte mari şi produc inundaţii şi 

pagube materiale. În timpul verii se produc, în medie, între 25-30 % din numărul total 

al viiturilor normale semnalate. 

Geneza viiturilor este legată, pe lângă condiţiile fizico-geografice şi de suprafaţa 

bazinelor hidrografice. Astfel, se constată că pentru bazinele mici (Biertan, Fântâna 

Veţeului), cele mai mari debite sunt provocate de ploile torenţiale, în timp ce la 

bazinele mari (Târnava Mare) ponderea acestora scade, dar creşte în schimb rolul 

ploilor de lungă durată şi al topirii zăpezilor. 

Numărul viiturilor variază în funcţie de anotimp, cele mai numeroase (30-40 %) 

producându-se primăvara iar cele mai puţine toamna (6-10 %). Frecvenţa maximă 
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revine lunii februarie, în cazul râurilor autohtone (Biertan, Fântâna Veţeului) şi aprilie 

în cazul râurilor alohtone (Târnava Mare). 

4.5. Solurile şi modul de utilizare a terenurilor 

Solurile zonale dominante pe teritoriul localităţii sunt argiluvisolurile, ce se 

dezvoltă în condiţii de drenaj natural bun sau moderat şi cu apă freatică de regulă la 

peste 5 m adâncime. Climatul relativ umed a favorizat spălarea sărurilor din profilul 

solului şi debazificarea accentuată a materialului mineral. Bioacumularea este slabă şi 

se limitează la nivelul orizontului A. Odată cu accentuarea diferenţierii texturale pe 

profil, apar frecvent procese de pseudogleizare. Solurile din această clasă au un 

potenţial de fertilitate moderat spre slab. Ca şi subclase de soluri, sunt bine 

reprezentate solurile brune argiloiluviale şi luvisolurile albice. 

În cadrul localităţii mai apar şi soluri hidromorfe, reprezentate de cele gleice în 

special, în lunca Târnavei Mari şi în zonele de apariţie a izvoarelor şi soluri neevoluate – 

regosoluri, dezvoltate pe versanţi şi utilizate ca păşune 

4.6. Componenta biotică 

Vegetaţia se încadrează în seria de zonalitate vest-europeană, etajul nemoral de 

dealuri şi podişuri cu subetajul gorunului şi fâşia de tranziţie spre subetajul fagului, 

provincia biogeografică Central-Europeană Carpatică. 

Pe lângă vegetaţia zonală, alcătuită dintr-un complex de formaţiuni şi asociaţii 

aflate în concordanţă cu condiţiile fizico-geografice specifice, apar şi formaţiuni 

intrazonale şi azonale localizate în condiţii speciale. Vegetaţia cu caracter primar a 

fost însă înlocuită, în mare parte de către formaţiuni vegetale secundare sau de origine 

antropică.  

Din punct de vedere ecologic pe teritoriul administrativ al oraşului Dumbrăveni 

se întâlnesc formaţiuni herbacee, asociaţii forestiere naturale aparţinând subetajului 

nemoral al cvercineelor, precum şi formaţiuni intrazonale de zăvoi, vegetaţie 

sinantropă, alcătuită din comunităţi ruderale şi segetale, culturi agricole, vegetaţie 

decorativă şi plantaţii forestiere. 

În ceea ce priveşte vegetaţia forestieră, în localitate predomină goruneto-

cărpinetele transilvane. Goruneto – făgetele ocupă suprafeţe mici, de obicei în zonele 

mai umede şi cu amplitudini termice mai reduse. Staţiunile mai uscate cu amplitudini 

de temperatură mai mari (partea mijlocie şi superioară a coastelor însorite) au fost 
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acoperite cu vegetaţie termonemorală cu stejar pufos. Micile parcele rămase sunt 

protejate prin programul „Natura 2000”.   

În lunca Târnavei Mari  persistă resturi de zăvoaie edificate de sălcii şi răchite. 

Zoogeografic, fauna sălbatică de pe teritoriul administrativ, aparţine Provinciei 

Dacice, subdiviziune a Supraprovinciei Central-Europene. Din punct de vedere ecologic 

face parte din cadrul faunei pădurilor nemorale de dealuri şi podişuri, faunei ariilor 

umede şi faunei sinantrope. 

4.7. Arii protejate 

Pe teritoriul administrativ al oraşului Dumbrăveni sunt: 

a. ROSCI0227 Sighişoara - Târnava Mare 

b. ROSCI0186 Pădurile de Stejar Pufos de pe Târnava Mare 

c. ROSPA0099 Podişul Hârtibaciului. 

În cele ce urmează se vor descrie cele trei arii natural protejate punându-se 

accent pe specificul conservativ al acestora din punctul de vedere al importaneţei lor 

ecologice evidenţiind caracteristicile pentru care au fost desemnate situri NATURA 

2000. 

a. ROSCI0227 Sighişoara - Târnava Mare 

Caracteristicile şi valoarea ecologică a sitului: 

Situl, cu o suprafaţă de 85 851 ha şi care se extinde în judeţele Mureş (Albeşti, 

Apold, Daneş, Saschis, Sighişoara şi Vânători), Sibiu (Agnita, Aţel, Biertan, Dumbrăveni, 

Hoghilag, Iacobeni, Laslea şi Moşna), Braşov (Buneşti, Cârţa, Jibeşrt şi Rupea) şi 

Harghita (Cristuru Secuiesc) a fost în principal desemnat pentu conservarea a 18 

habitate naturale (6210* - Pajişti uscate seminaturale şi faciesuri cu tufărişuri pe 

substrat calcaros (Festuco Brometalia); 6240* - Pajişti stepice subpanonice; 6510 - 

Pajişti de altitudine joasă (Alopecurus pratensis Sanguisorba officinalis); 9110 - Păduri 

de fag de tip Luzulo Fagetum; 91e0* - Păduri aluviale cu Alnus glutinosa şi Fraxinus 

excelsior (Alno-Padion, Alnion incanae, Salicion albae); 3130 - Ape stătătoare 

oligotrofe până la mezotrofe cu vegetaţie din Littorelletea uniflorae şi/sau Isoëto-

Nanojuncetea; 40a0* - Tufărişuri subcontinentale peri-panonice; 6430 - Comunităţi de 

lizieră cu ierburi înalte higrofile de la nivelul câmpiilor, până la cel montan şi alpin; 

3240 - Vegetaţie lemnoasă cu Salix eleagnos de-a lungul râurilor montane; 9170 - 

Păduri de stejar cu carpen de tip Galio-Carpinetum; 9180* - Păduri din Tilio-Acerion pe 

versanţi abrupţi, grohotişuri şi ravene; 91H0* - Vegetaţie forestieră panonică cu 
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Quercus pubescens; 91i0* - Vegetaţie de silvostepă eurosiberiană cu Quercus spp.; 92a0 

- Zăvoaie cu Salix alba şi Populus alba; 91v0 - Păduri dacice de fag (Symphyto-Fagion); 

91Y0 - Păduri dacice de stejar şi carpen; 9130 - Păduri de fag de tip Asperulo-Fagetum; 

3150 - Lacuri eutrofe naturale cu vegetaţie tip Magnopotamion sau Hydrocharition).  

Dintre acestea pădurile şi habitatele deschise de pajişte dar şi pajiştile cu 

tufărişuri şi zone umede sunt foarte bine conservate dând valoarea ecologică deosebită 

specifică acestui sit. Împortanţa ecologică a sitului mai este dată şi de sunt habitatele 

de pădure aluvială, dependente de zone cu exces de umiditate şi edificate de diverse 

specii de salcie şi plop. Aceste păduri aluviale au un aspect luxuriant datorită prezenţei 

lianelor reprezentate ân special de curpen şi hamei. În cadrul acestei rezervaţii o 

importanţă deosebită o au şi pajiştile stepice subpanonice dar şi tufărişurile 

subcontinentale peri-panonice care îndeplinesc un important rol de culoar ecologic, 

legând trupurile de pădure într-o reţea unitară. Printre pădurile prezente aici, o 

valoare ecologică mare o au  pădurile de tip Galio-Carpinetum, edificate de gorun în 

amestec cu fag,  stejarul pedunculat, cireşul sălbatic, carpenul şi jugastrul şi pădurile 

de fag de tip Asperulo-Fagetum compuse din fag în amestec cu carpen, cireş sălbatic, 

paltin de munte, ulm, frasin şi tei pucios, prezintă aici una dintre cele mai mari 

acoperiri din ţară. Din punct de  vedere peisagistic, cultural dar şi ecologic, situl 

cuprinde pajişit cu arbori izolaţi a câror vârstă este mai mare de 300-400 de ani, tipici 

pentru peisajul săsesc. Reprezentativ pentru acest tip este Platoul Breite unde pe o 

suprafaţă de circa 130 ha există peste 300 de stejari multiseculari. 

  Heterogenitatea atât de mare a peisajului conduce implicit la o varietate 

în ceea ce priveşte speciile de floră şi faună, printre care, cu o imporţă ecologică 

ridicată se numără şase specii de mamifere (Liliacul mic cu potcoavă (Rhinolophus 

hipposideros), *Lup (Canis lupus), *Urs brun (Ursus arctos), Vidră, Lutră (Lutra lutra), 

Liliac cârn (Barbastella barbastellus) • Liliac comun (Myotis myotis)), patru specii de 

amfibieni şi reptile (Triton cu creastă (Triturus cristatus), Buhai de baltă cu burta 

galbenă (Bombina variegata), Testoasa de apă (Emys orbicularis), Triton comun 

transilvănean (Triturus vulgaris ampelensis)), patru specii de peşti (Moioagă (Barbus 

meridionalis), Dunariţă (Sabanejewia aurata), Petroc (Gobio kessleri) • Petroc (Gobio 

uranoscopus)), 15 specii de nevertebrate (Euphydryas aurinia, Euphydryas maturna, 

Eriogaster catax, *Callimorpha quadripunctaria, Maculinea teleius, Lycaena dispar, 

Rădaşcă, Răgacea (Lucanus cervus), *Cărăbuş (Osmoderma eremita), Cărăbuşul  cu corn 

(Bolbelasmus unicornis), Leptidea morsei, Croitor mare (Cerambyx cerdo), Catopta 
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thrips, Cosaşul transilvan (Pholidoptera transsylvanica), Vertigo angustior, Scoica de 

râu (Unio crassus)) şi şapte specii de plante vasculare (Papucul Doamnei, Blabornic 

(Cypripedium calceolus), Angelică de baltă (Angelica palustris), Capul şarpelui (Echium 

russicum) • Târtan, Hodolean (Crambe tataria), Adenophora lilifolia, Iris (Iris aphylla 

ssp. hungarica), Turiţă (Agrimonia pilosa)).  

În sit există două arii naturale protejate de interes naţional, Rezervaţia de stejar 

pufos de la Daneş (12 ha, satul Criţ) şi Stejarii multiseculari de la Breite. 

Dincolo de valorile sale ecologice sintul a fost desemnat şi pentru valoarile sale 

culturale, fiind una dintre zonele reprezentative ale Transilvaniei, arie gopodărită 

durabil de comunităţile de saşi din aşezările umane cu valoare de patrimoniu. 

Vulnerabilitatea şi amenintări actuale/potenţiale 

Ameninţările majore ce pot afecta situl vin din direcţia vulnerabilităţii 

legaturilor complexe dintre toate tipurile de habitate care compun peisajul. 

Heterogenitatea peisajului şi modul de utilizare durabil al terenurilor sunt principalele 

elemente care au dus la dezvoltarea unei biodiversităţi mari în zona şi au contribuit la 

menţinerea şi conservarea ei. Modificare  unuia dintre aceşti parametrii 

(heterogenitatea peisajului şi modul de utilizare al ternurilor) va avea efecte asupra 

întregii biodiversităţi. 

În acest context principalele ameninţări prezente în sit sunt: 

- managementul forestier ce se manifestă prin: 

- extragerea selectivă a arborilor de esenţă valoroasă (stejar pedunculat, cireş 

sălbatic, frasin, paltin), fapt  ce favorizează procesul de cărpinizare, prin tăierea 

arborilor seculari (în special stejari); 

- extragerea arborilor bătrâni sau căzuţi la pământ (Arborii bătrâni, cu scorburi 

sunt principalele locuri de cuibărit pentru speciile care îşi construiesc cuiburile în 

cavităţi. Managementul forestier pretinde îndepărtarea arborilor morţi din pădure 

pentru evita eventualele explozii populaţionale ale unor nevertebrate dăunătoare, însă 

arborii bătrâni, căzuţi la pămând au o importanţă ecologică deosebită fiind mediul în 

care se dezvoltă numeroase insecte ce constiruie  sursa de hrană a multor specii de 

păsări. Eliminarea (extragerea) unor arbori batrâni căzuţi la pământ, duce la 

simplificarea structurii habitatelor şi reducerea ofertei trofice şi de nidificaţie pentru 

anumite specii (Carey , 1989; Hobson şi Schieck, 1999; Irwin et al., 2000).) 

 tăierea arbuştilor (dispariţia în acest fel a stratului arbustiv şi implicit 

heterogenităţii habitatelor); 
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 împăduriri cu specii forestiere exotice (salcâm) sau aflate în afara arealului lor 

natural (pin silvestru, pin negru, molid şi larice); 

 incendierea vegetaţiei şi miriştilor (fenomen ce afectează întreaga biodiversitate 

ducând în timp la o omogenizare a habitatului prin dispariţia unor specii de floră şi 

implicit a unor specii de faună- în principal nevertebrate); 

 braconajul au efecte negative asupra sitului; 

 eutrofizarea (în special, nitrofizarea) solului şi apei freatice ca urmare a 

depozitării gunoaielor menajere (în lunci), păşunatului şi fertilizării pajiştilor din 

amonte (unul din efectele immediate şi uăor vizibile este proliferarea unor specii 

nitrofile şi ruderale în păduri: Glechoma hederacea, Stellaria media, Aegopodium 

podagraria, Geum urbanum, Urtica dioica, Alliaria petiolata, etc.). 

b. ROSCI0186 Pădurile de Stejar Pufos de pe Târnava Mare 

Caracteristicile şi valoarea ecologică a sitului: 

Situl, fragmentat în nouă petece de pădure însumează 240 ha şi este situat în 

două judeţe: Mureş (Bălăușeri, Daneș, Nadeș, Sighișoara şi Viișoara) şi Sibiu 

(Dumbrăveni şi Hoghilag).  

A fost desemnat zone sit Natura2000d pentru protecția a două tipuri de habitate  

forestiere (9130 - Păduri de fag de tip Asperulo-Fagetum; 91H0* - Vegetaţie forestieră 

panonică cu Quercus pubescens.) Corpurile de pădure sunt fragmentate şi intercalate 

de terenuri agricole, pasuni, fanete. În alcătuirea sa intră subparcele silvice: 80A, 

82A,B,C,D, 87A si 95 B conform amaenajamentului silvic al unitatii de productie I din 

cadrul Ocolului silvic Sighisoara (actualmente padurea este retrocedata Comunei Danes 

si subparcelele silvice au urmatoarele notatii: 10A, 12A, B, C, D, 17A si 25B din unitatea 

de baza VII Danes, conform amenajamentului silvic al padurilor comunei Danes). 

Dintre acestea habitatul Vegetație forestieră panonică cu Quercus robur este 

prioritar pentru conservare și cuprinde arborete pure și rariști de stejar pufos, ochiuri 

stepice și zone  de tranziție de la stejărete termofile spre arborete cu specii  mezofile 

precum gorunul, stejarul pedunculat, teiul pucios, carpenul, jugastrul, arțarul, cireșul 

sau sorbul. Una dintre caracteristicile ecologice ale acestor păduri este capacitatea de 

regenerare a speciilor arborescente, concretizată prin existența puietului provenit din 

sămânță, drajoni și lăstari.  

La acestea se mai adaugă zonele de tranziție spre alte habitate. Speciile 

caracteristice acestor zone de tranziție sunt fagul, gorunul, stejarul penduculat, 
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carpenul și teiul pucios, ele alcătuind habitatul de interes comunitar Păduri de fag de 

tip Asperulo-Fagetum. 

Datorită închiderii mari a coronamentului stratul ierbos este slab reprezentat, 

fiind alcătuit din specii de pădure precum ruscuța de primăvară, usturoiul sălbatic de  

munte, unghia găinii, golomățul sau trifoiul roșu de munte, iar în cadrul subarboretului 

predomină cornul, alături de lemnul câinesc și păducel.  

În cadrul acestor două tipuri de habitate, în sit sit mai apar și specii rare și 

protejate, ca migdalul pitic, irisul bărbos, stânjenelul mic de munte și scorușul. 

Vulnerabilitatea şi amenintări actuale/potenţiale 

Printre ameninţările actuale şi potenţiale în sit au fost nominalizate: 

 incendile (accidentale, extinse din pasunea limitrofa) (manifestat cu precădere 

în partea estică); 

 păşunatul intensiv cu turme de oi  (manifestat cu precădere în partea estică) 

(Păşunatul intensiv duce în timp la omogenizarea habitatului şi scăderea 

biodiversităţii afectând atât flora cât şi fauna); 

 îngreunarea panmixiei, datorită fragmentării populaţiei de stejar; 

 concurenţa interspecifică puternică dintre stejarul pufos şi alte specii mezofile 

cu care se amesteca (tei, carpen, gorun), mnifestată în principal în zonele mai 

putin insorite si mai putin inclinate. 

c. ROSPA0099 Podişul Hârtibaciului 

Caracteristicile şi valoarea ecologică a sitului: 

Situl, cu o suprafaţă de 237 515 ha se întinde în cadrul a trei judeţe: Braşov 

(Beclean, Cincu, Şercaia, Buneşti, Rupea, Comana, Făgăraş, Hoghiz, Jibert, Mândra, 

Părău, Ticuşu, Ucea, Ungra, Viştea, Voila şi Şoarş), Mureş (Albeşti, Apold, Daneş, 

Saschiz, Sighişoara şi Vânători) şi Sibiu (Agnita, Alţina, Arpaşu de Jos, Avrig, Biertan, 

Bruiu, Brădeni, Bârghiş, Cârţa , Chirpăr, Hoghilag, Dumbrăveni, Iacobeni, Laslea, 

Marpod, Merghindeal, Mihăileni, Moşna, Nocrich, Porumbacu de Jos, Roşia, Valea Viilor, 

Vurpăr).  

 A fost desemnat sit Natura 2000 pentru conservarea efectivelor populaţionale a 

28 de specii de păsări  (Ciocănitoare de grădini (Dendrocopos syriacus), Cresteţ de 

câmp (Crex crex), Acvilă ţipătoare mică (Aquila pomarina), Viespar (Pernis apivorus), 

Huhurez mare (Strix uralensis), Caprimulg (Caprimulgus europaeus), Ciocănitoare de 

stejar (Dendrocopos medius), Ciocănitoare cu spatele alb (Dendrocopos leucotos), 

Ghionoaie sură (Picus canus), Barză albă (Ciconia ciconia), Barză neagră (Ciconia nigra), 
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Şerpar european (Circaetus gallicus), Ciocârlie de pădure (Lullula arborea), Erete de 

stuf (Circus aeruginosus), Erete vânăt (Circus cyaneus), Fâsă de câmp (Anthus 

campestris), Sfrâncioc cu frunte neagră (Lanius minor), Sfrâncioc roşiatic (Lanius 

collurio), Buhă mare (Bubo bubo), Raţă roşie (Aythya nyroca), Bătăuş (Philomachus 

pugnax), Chirighiţă cu obraji albi (Chlidonias hybridus), Cataligă (Himantopus 

himantopus), Stârc de noapte (Nycticorax nycticorax), Egretă albă (Egretta alba), Chiră 

de baltă (Sterna hirundo), Vânturel de seară (Falco vespertinus) şi Fluierar de mlaştină 

(Tringa glareola)) protejate la nivel european. Dintre păsările protejate, cristelul de 

câmp este, prezent în sit, este o specie  de interes conservativ global. Pe lângă acesta 

viespar, huhurez mare, caprimulg, ciocănitoare de stejar, ciocănitoare de grădini, 

ghionoaie sură, ciocârlie de pădure, sfrâncioc roşiatic şi acvilă ţipătoare mică sunt 

specii sunt la nivelul Uniunii Europene. Efectivele cuibăritoare ale cristelului de câmp, 

ciocârliei de pădure, sfrânciocului roşiatic şi viesparului de aici sunt unele dintre cele 

mai semnificative din ţară, situl aflându-se printre primele zece din ţară în ordinea ca 

importanţă pentru conservarea ghionoaiei sure. Este semnificativ din punct de vedere 

cantitativ şi efectivul cuibăritor al ciocănitorii de stejar şi a două specii răpitoare de 

noapte, buha şi huhurezul mare. 

În ceea ce priveşte peisajul acesta este mozaicat alternanţa ariilor semi-naturale 

cu păduri de foioase a dus la o biodiversitate foarte ridicată. O altă caracteristică a 

sitului de lipsa aproape totală a arăturilor şi abundenţa terenurilor semi-naturale – 

pajişti şi fâneţe extensive.  Pe teritoriul sitului există şi câteva acumulări de apă de 

origine antropică, cele mai mari fiind heleşteiele de la Brădeni (peste 170 ha), 

amenajate în scop piscicol pe locul unor vechi mlaştini. În lunca Târnavei Mari zonele 

mlăştinoase au dispărut  aproape complet ca urmare a lucrărilor de regularizare, 

păstrându-se doar câteva porţiuni mlăştinoase acoperite de vegetaţie specifică. 

 Ecosistemele de pădure sunt cel mai bine reprezentate, ele acoperind 39% din 

suprafaţa sitului. În locuri greu accesibile din văi abrupte sunt prezente păduri bătrâne 

în care există cantităţi foarte mari de lemn mort, ceea ce le face extrem de importante 

pentru ciocănitori, în vederea hrănirii sau a cuibăritului. Dintre aceste specii care se 

hrănesc aproape în exclusivitate cu insecte xilofage se remarcă în mod deosebit 

ciocănitoarea de stejar, ale cărei populaţii ajung la 1300 de perechi cuibăritoare. Sunt 

prezente şi câteva sute de exemplare cuibăritoare de ghionoaie sură, ciocănitoare de 

grădină şi ciocănitoare cu spate alb. În toate aceste habitate forestiere trăiesc circa 44 

de specii. Păsările care cuibăresc pe solul lizierelor precum caprimulgul şi mai ales 
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ciocârlia de pădure realizează densităţi mari, fiind foarte întâlnite în sit. Efectivele 

populaţionale ale acestor două specii de insectivore sunt impresionante, ajungând până 

la 900 de perechi în cazul caprimulgului şi peste 15000 de perechi în cazul ciocârliei de 

pădure. Dintre păsările de pradă este foarte frecvent întâlnit viesparul. Acesta este 

larg răspândit în special pe văile largi cu versanţi despăduriţi unde se întâlnesc între 

100 şi 120 de perechi cuibăritoare. Huhurezul mare este o pasăre de pradă nocturnă cu 

efective formate din 80-110 perechi cuibăritoare rezidente în pădurile de foioase ale 

sitului. Buha este o altă specie de prădător nocturn care este prezentă în special în 

pădurile din jurul râpelor mari. În acest sit au fost identificate  în cadrul unor activităţi 

de inventariere a speciei un număr de cel puţin 35-40 de teritorii aflate în special pe 

Valea Şaeş.  

Efectivele foarte mari prezente în condiţii bune de habitat au determinat 

acordarea unei stări excelente de conservare pentru populaţia de buhă din sit. Şerparul 

este o specie de răpitor diurn care cuibăreşte cu efective mici (2-4 perechi) dar 

constante, în condiţii optime de habitat şi cu o ofertă trofică abundentă. Populaţia 

acestei specii are în sit o stare favorabilă de conservare. Toate răpitoarele diurne sau 

nocturne sunt indicatori de biodiversitate, prezenţ lor în sitt se bazează pe oferta 

trofică bogată generată de mozaicul de habitate, în care abundenţa cea mai mare o au 

şoarecele de pădure şi şoarecele de câmp, alături de care se mai găsesc şi alte 

rozătoare şi insectivore.  

Caracteristică pentru sit este şi prezenţa arbuştilor în cadrul pajiştilor, realizând 

un mozaic deosebit de important pentru hrănirea şi cuibăritul mai multor specii de 

interes european pentru conservare. În aceste habitate deschise întrepătrunse de 

tufărişuri trăiesc 69 de specii de păsări, unele dintre ele generaliste, altele strict 

dependente de aceste zone. Populaţia de sfrâncioc roşiatic, dependetă de acesti tip de 

habitat este formată dintr-un număr impresionant de perechi cuibăritoare (34000-38000 

de perechi), reprezintă una dintre cele mai mari la nivelul tuturor siturilor din ţară. 

Această zonă este cea mai mare arie semi-naturală coerentă – şi probabil cea mai 

bine conservată – din regiunea biogeografiă continentală din Transilvania. 

Vulnerabilitatea şi amenintări actuale/potenţiale 

 defrişările, tăierile ras şi lucrările silvice care au ca rezultat tăierea arborilor pe 

suprafeţe mari; 

 tăierile selective a arborilor în vârsta sau a unor specii; 

 adunarea lemnului pentru foc, culegerea de ciuperci; 



64 
SC M&S ECOPROIECT SRL                    Raport de Mediu PUG Dumbraveni 

 

 turismul necontrolat, deranjarea păsărilor in timpul cuibăritului; 

 amenajări forestiere şi tăieri în timpul cuibritului speciilor periclitate; 

 vânătoarea in timpul cuibăritului prin deranjul şi zgomotul cauzat de către 

gonaci; 

 vânătoarea în zona locurilor de cuibărire a speciilor periclitate; 

 braconaj; 

 practicarea sporturilor extreme: enduro, motor de cross, maşini de teren; 

 distrugerea cuiburilor, a pontei sau a puilor (în principal prin cositul mecanizat); 

 prinderea păsărilor cu capcane; 

 împăduriri cu specii neindigene şi înmulţirea necontrolată a acestora (salcâm, 

oţetar, cenuşar etc.); 

 împăduririle zonelor naturale sau seminaturale (păşuni, fânaţe etc.); 

 industrializare şi creşterea zonelor urbane; 

 electrocutare si coliziune păsărilor cu linii electrice; 

 intensificarea agriculturii – schimbarea metodelor de cultivare a terenurilor din 

cele tradiţionale în agricultură intensivă, cu monoculturi mari, folosirea excesivă a 

chimicalelor, efectuarea lucrărilor numai cu utilaje şi maşini; 

 schimbarea habitatului semi-natural (fâneţe, păşini) datorită încetării 

activităţilor agricole ca cositul sau păşunatul; 

 cositul în perioada de cuibărire; 

 cositul prea timpuriu (ex. poate distruge poantele de cristel de câmp); 

 arderea vegetaţiei (a miriştii şi a pârloagelor); 

 păşunatul intensiv (în situaţia în care se ajunge la supraexploatarea terenurilor 

are loc degradarea solului şi a covorului vegetal şi este afectată reproducerea 

cristelului de câmp. Păşunatul intensiv duce în timp la omogenizarea habitatului şi 

scăderea biodiversităţii afectând covorul vegetal, speciile de insecte şi implicit 

speciile de păsări care se hrănesc cu acestea. Omogenizarea habitatelor duce la 

limitarea ofertei trofice şi a locurilor de cuibări pentru păsări (Teunissen şi 

Hagemeijer 1999). 
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5. OBIECTIVE DE PROTECŢIE A MEDIULUI, STABILITE LA NIVEL NAŢIONAL, COMUNITAR 

SAU INTERNAŢIONAL CARE SUNT RELEVANTE PENTRU PLANUL URBANISTIC GENERAL 

ŞI MODUL ÎN CARE S-A ŢINUT CONT DE ACESTEA 

 

Evaluarea strategică de mediu pentru planuri şi programe are ca scop 

determinarea efectelor semnificative asupra mediului asociate planului supus analizei 

sau stabilirea compatibiliății dintre măsurile concrete de dezvoltare propuse și 

obiectivele de protecție a mediului relevante pentru plan. În vederea îndeplinirii 

obiectivelor stabilite este necesară aplicarea unor acţiuni concrete denumite, conform 

procedurilor de planificare, ţinte. Pentru cuantificarea progreselor în realizarea 

ţintelor şi în atingerea obiectivelor sunt utilizaţi indicatori. Prin intermediul 

indicatorilor sunt monitorizate rezultatele implementării unui plan. 

Obiectivele de mediu reflectă politicile de mediu naţionale şi europene, precum 

şi obiectivele de mediu stabilite la nivel regional şi local prin Planul Regional de 

Acţiune pentru Mediu al Regiunii Centru şi prin Planul de Acţiune pentru Mediu al 

judeţului Sibiu. Întrucât planurile elaborate la nivel local transpun prevederile 

planurilor şi programelor de nivel  ierarhic superior, se va face distincţie între 

obiectivele strategice de mediu, reprezentate de obiectivele stabilite la nivel naţional, 

comunitar sau internaţional şi obiective specifice de mediu, reprezentând obiectivele 

relevante pentru plan, derivate din obiectivele strategice şi stabilite la nivel local şi 

regional. 

Ţintele sunt prezentate sub forma unor deziderate în ceea ce privește 

îndeplinirea obiectivelor de mediu, în timp ce indicatorii au fost stabiliţi, astfel încât să 

permită cuantificarea gradului de îndeplinire a obiectivelor de mediu și a țintelor 

propuse și elaborarea propunerilor pentru programul de monitorizare a efectelor 

implementării planului urbanistic general. 

 Obiectivele de mediu relevante pentru plan şi ţintele sunt prezentate în tabelul 

de mai jos. Indicatorii vor și prezentați în cadrul capitolului 10 – Aspecte privind 

monitorizarea implementării planului. 
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Tabel 10. Obiective de mediu relevante pentru plan 

Factor/ 

aspect de 

mediu 

Obiective 

strategice de 

mediu 

Obiective specifice de 

mediu 
Ţinte 

Aer 1. limitarea 
emisiilor în aer 
la niveluri care 
să nu genereze 
un impact 
semnificativ 
asupra climatului 
zonei 
2. reducerea 
impactului 
transporturilor 
asupra calităţii 
aerului la nivel 
urban. 

Îmbunătăţirea 
microclimatului urban 

- impunerea unui acces auto 
restrictiv în anumite zone din 
centrul urban; 

- lărgirea străzilor şi crearea 
pistelor pentru biciclete şi a 
spaţiilor de acces pietonal; 

- stimularea utilizării variantei 
ocolitoare a orașului în vederea 
devierii traficului din zona 
urbană centrală; 

- facilitarea accesului populației 
la spații verzi și de recreare. 

Apă 3. limitarea 
intervenţiilor în 
dinamica 
naturală şi în 
compoziţia 
chimică a apei 

Îmbunătăţirea 
infrastructurii în vederea 
eliminării formelor de 
depreciere a calităţii 
apelor de suprafaţă şi 
subterane 

- extinderea sistemului de 
canalizare; 

- amenajarea unei staţii de 
epurare a apelor uzate; 

- introducerea obligativităţii 
realizării sistemelor de 
alimentare cu apă şi de 
canalizare înaintea definitivării 
construcţiilor din zonele 
rezidenţiale; 

- management adecvat al 
deșeurilor, astfel încât să se 
reducă riscul afectării 
calitative a apei prin 
depozitarea inadecvată a 
deșeurilor. 

Sol/Subsol/uti

lizarea 

terenurilor 

4. limitarea 
impactului 
negativ asupra 
solului şi 
subsolului 

Trasarea unor 
coordonate de extindere 
a spaţiului construit în 
aşa fel încât impactul 
asupra solului şi 
subsolului să fie minim; 
Politica de dezvoltare 
industrială și minieră a 
localității să fie 
elaborată prin 
integrarea unor 
considerente și criterii 
de mediu care să asigure 
protecția solului și 
subsolului 

- impunerea unor parametri de 
ocupare a terenului care să 
reducă la minimum posibil 
impactul asupra solului şi 
subsolului; 

- pentru fiecare proiect 
industrial inclus în anexa 1 sau 
2 a HG 445-2009 se va efectua 
o evaluare de mediu la faza 
SEA și o evaluare mediu la faza 
EIA 

Peisaj/spații 

verzi/Biodiver

5. minimizarea 
impactului  
asupra 

Stoparea degradării 
mediului natural datorită 
exploatării 

- poziţionarea zonelor cu 
funcţiuni industriale la distanţe 
cât mai mari de arealele 
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sitate biodiversităţii, 
florei şi faunei și 
conservarea 
diversității 
biologice; 
6. minimizarea 
impactului 
asupra 
peisajului; 

necorespunzătoare a 
resurselor regenerabile și 
neregenerabile şi a 
patrimoniului natural; 
Controlul speciilor 
invazive; 
Utilizarea durabilă a 
componentelor 
diversității biologice 
organizarea zonelor de 
construcţii noi astfel 
încât să se realizeze 
continuitatea cu peisajul 
natural şi să se creeze 
ansambluri bine 
integrate din punct de 
vedere estetic şi 
peisagistic. 

protejate din localitate şi din 
vecinătatea acestuia; 

- utilizarea resurselor naturale 
fără a aduce prejudicii majore 
cadrului natural; 

- reducere suprafețelor ocupate 
de specii invazive; 

- amenajarea parcurilor şi a 
scuarurilor cu specii 
autohtone. 

- impunerea unor parametri de 
construire care să permită 
integrarea armonioasă a 
construcţiilor în mediul 
natural; 

- impunerea adoptării unor 
tehnici de amenajare peisageră 
a construcțiilor antropice în 
zone cu naturalitate ridicată 
care să conducă la diminuarea 
impactului asupra peisajului 
(tehnici de ”screening” 
peisager). 

Managementu

l riscurilor de 

mediu 

7. reducerea 
gradului de 
vulnerabilitate la 
producerea unor 
fenomene de 
risc, prin 
protejarea 
obiectivelor 
socio-economice 

Identificarea unor măsuri 
adecvate care să 
conducă la controlul 
riscurilor de mediu, în 
funcţie de specificul 
categoriei de risc. 

- identificarea şi reconstrucţia 
ecologică a terenurilor 
afectate de fenomene de risc; 

- identificarea zonelor de risc 
natural şi impunerea unor 
restricţii de construire. 

Mediul social 

şi economic 

8. îmbunătăţire
a stării de 
sănătate a 
populaţiei; 
 
9. îmbunătăţire
a condiţiilor de 
infrastructură 
pentru crearea 
premiselor 
dezvoltării 
mediului 
economic; 

 

 
10. stimularea 
mediului local de 
afaceri. 

Monitorizarea şi 
cuantificarea efectelor 
poluării asupra sănătăţii 
publice în centrul urban; 
Stabilirea direcțiilor de 
dezvoltare a orașului 
ținându-se cont de 
dreptul cetățenilor de a 
avea acces la un mediu 
curat și sănătos; 
Reducerea riscului de 
inundaţii și fenomene 
geomorfologice de risc, 
protejarea obiectivelor 
socio-economice; 
Asigurarea unui mediu 
ambiant adecvat pentru 
locuitorii din centrul 
urban; 
Diminuarea suprafeţelor 
de teren afectate de 
fenomene de risc 

- identificarea unor areale în 
care se impune realizarea unor 
perdele de protecţie; 

- implementarea unui sistem 
adecvat de colectare, 
transport şi eliminare a 
deşeurilor; 

- întreținerea și gestionarea 
adecvată a spaţiilor verzi din 
zona urbană şi periurbană. 
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natural; 
Reducerea poluării 
fonice datorate 
activităţilor de 
transport. 

Moşternirea 

culturală şi 

patrimoniul 

istoric 

11. protejarea 
elementelor cu 
valoare culturală 
și istorică 

Identificarea unor surse 
de finanţare pentru 
reabilitarea şi 
protejarea elementelor 
cu valoare culturală şi 
istorică deosebită ale 
ansamblului urban; 
Introducerea 
obiectivelor de 
patrimoniu în circuitul 
turistic.  

- restaurarea şi valorificarea 
elementelor de patrimoniu 
cultural. 

 

 

 

 

 

Modelul de referință în ceea ce privește dezvoltarea teritorială la nivel european 

este acela de a crea bazele unei dezvoltări susținute, prin intermediul căreia 

comunitățile să fie capabile de a utiliza resursele de care dispun la nivel local într-un 

mod durabil. Din această perspectivă, este important conceptul de ”capacitate de 

suport” pentru a stabili daca un anumit tip de dezvoltare este durabilă sau nu, deși, de 

cele mai multe ori acest tip de analiză este unul subiectiv. Tocmai datorită acestei 

subiectivități potențiale, la nivel european s-au făcut eforturi înspre obiectivizarea 

problemei prin stabilirea unor criterii de sustenabilitate, care să acționeze ca puncte 

de referință în evaluările de mediu. În evaluarea de față, s-a ținut cont de aceste 

criterii atunci când s-au stabilit obiectivele de mediu relevante. Trebuie însă menționat 

că nu s-au putut lua în considerare în totalitate aceste criterii de sustenabilitate în 

stabilirea obiectivelor de mediu relevante pentru PUG Dumbrăveni, deoarece acesta nu 

are incidență directă asupra tuturor sectoarelor relevante de dezvoltare asociate 

acestor criterii (energie, transport, industrie, agricultură, industrie, turism etc.). 

Aceste criterii sunt mai degrabă aplicabile strategiilor sau planurilor locale de 

dezvoltare. 

Tabel 11. Criteriile europene pentru o dezvoltarea durabilă 

Sectoare relevante de 
dezvoltare  

Criterii de sustenabilitate 

Energie, transport, industrie Minimizarea consumului de resurse neregenerabile 
Energie, agricultură, exploatare 
forestieră 

Utilizarea resurselor neregenerabile în relație cu cantitatea 
disponibilă și cu capacitatea de regenerare 

Industrie, energie, agricultură, 
resurse de apă, mediu 

Managementul substanțelor periculoase și a deșeurilor să 
țină cont de capacitatea de asimilare a mediului (facilități 
de eliminare, senzitivitatea arealului receptor etc.) 

Industrie, energie, agricultură, Conservarea și îmbunătățirea stării florei și faunei 
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resurse de apă, mediu sălbatice, a habitatelor și peisajului 
Agricultură, exploatare 
forestieră, resurse de apă, 
mediu, industrie, turism, 
resurse culturale 

Conservarea și îmbunătățirea stării solului și a resurselor 
de apă 

Turism, mediu, industrie, 
transport, resurse culturale 

Conservarea și îmbunătățirea stării resurselor culturale și 
istorice 

Mediu urban, industrie, turism, 
transport, energie, resurse 
hidrice, resurse culturale  

Conservarea și îmbunătățirea stării mediului la nivel local 

Transport, energie, industrie Protecția atmosferei și combaterea schimbărilor climatice 
Cercetare, mediu, turism, 
resurse culturale 

Creșterei gradului de conștientizare a populației față de 
problemele de mediu și dezvoltarea unor programe de 
educație în domeniul mediului. 

Toate sectoarele Promovarea participării publice în adoptarea deciziilor de 
dezvoltare la nivel local. 

 

6. POTENŢIALE EFECTE SEMNIFICATIVE ALE IMPLEMENTĂRII PLANULUI URBANISTIC 

GENERAL ASUPRA MEDIULUI 

6.1. Caracteristici ale planului urbanistic general cu implicaţii asupra 

determinării aspectelor semnificative potenţiale asupra mediului 

Implicațiile unui Plan Urbanistic General, prin rolul său fundamental de creare a 

cadrului arhitectural urbanistic al unei localități, dar și de dirijare a dezvoltării în 

sensul găsirii unui echilibru între dimensiunea socială, economică și de mediu, sunt 

majore la nivelul unui sistem teritorial. Cu toate acestea, planurile urbanistice 

generale pot să conducă și la apariția unor dezechilibre la nivel teritorial, care la 

rândul său, pot determina efecte de mediu. Dintre caracteristicile planurilor 

urbanistice generale care pot avea implicații asupra determinării aspectelor 

semnificative potențiale asupra mediului se pot menționa: 

− Modul de distribuție a zonelor funcționale și relația teritorială dintre acestea; 

− Sistematizarea peisagistică și viziunea asupra arhitecturii locale; 

− Distanțele de protecție stabilite între anumite categorii de obiective și zonele 

rezidențiale; 

− Stabilirea modului de asigurare cu dotări edilitare a locuințelor; 

− Identificarea disfuncționalităților existente și măsurile de remediere identificate 

și propuse; 

− Crearea cadrului pentru dezvoltarea economică a localității; 

− Distribuția spațiilor verzi la nivel local; 
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− Modul  și gradul de implicare a autorităților locale în rezolvarea problemelor de 

mediu; 

− Viziunea locală pe termen lung pentru gestionarea resurselor la nivel local; 

− Corelația cu alte planuri și programe existente la nivel local și național, mai ales 

cu cele din domeniul protecției mediului. 

6.2. Metodologia de evaluare a efectelor potențiale asupra mediului 

Conform cerintelor HG 1076/2004, în cazul analizei unui plan sau program, 

trebuie în mod obligatoriu evidentiate efectele semnificative asupra mediului 

determinate de implementarea acestuia. Scopul acestor prevederi consta în 

identificarea, predictia și evaluarea efectelor generate de punerea în aplicare a 

respectivului plan sau program, precum și propunerea unor măsuri de reducere a 

acestor efecte. 

Efectul semnificativ este definit ca fiind “efectul care, prin natura, 

magnitudinea, durata sau intensitatea sa altereaza un factor sensibil de mediu”. O 

alta definitie a efectelor semnificative este oferita de Rojanschi: „efecte asupra 

mediului, determinate ca fiind importante prin aplicarea criteriilor referitoare la 

dimensiunea, amplasarea şi caracteristicile proiectului sau referitoare la 

caracteristicile anumitor planuri şi programe, avându-se în vedere calitatea 

preconizată a factorilor de mediu” (Rojanschi et all, 2004). 

Evaluarea efectelor cumulative de mediu generate de implementarea 

propunerilor PUG Dumbrăveni s-a realizat pe baza unei metode de evaluare propuse de 

către Mondini, G., Valle, M. – Environmental assessments within the EU, prin 

intermediul căreia este calculat gradul de compatibilitate a măsurilor propuse prin PUG 

cu obiectivele de protecție a mediului. Gradul de compatibilitate a fost calculat și 

individual, pentru fiecare factor de mediu, dar și cumulat, rezultatul evaluării 

cumulate fiind obținerea unui indice de performanță teritorială, valoarea căruia va 

pune în evidență performanța măsurilor propuse în raport cu obiectivele de mediu și 

deci va reflecta măsura în care au fost integrate considerentele de mediu în planul 

analizat. În funcție de nivelul de compatibilitate obținut, se vor propune măsuri care să 

fie adoptate la punerea în aplicare a PUG, astfel încât să se îmbunătățească nivelul de 

integrare a considerentelor de mediu în implementare. S-a considerat că aceasta este 

metoda de evaluare cea mai adecvată, având în vedere nivelul ierarhic și caracterul 

strategic al unui astfel de plan, caracterul general al măsurilor propuse, nivelul de 



72 
SC M&S ECOPROIECT SRL                    Raport de Mediu PUG Dumbraveni 

 

detaliu redus cu privire la modul de implementare a măsurilor propuse, nepermițând 

evaluatorului identificarea clară a efectelor potențial semnificative asociate 

proiectelor pe care le pregătește PUG-ul analizat. Pe de altă parte, metoda de 

evaluare este validată într-un studiu științific, fiind considerată de către autori foarte 

potrivită pentru aplicare în cazul evaluării de mediu pentru planuri și programe a 

planurilor de dezvoltare teritorială. 

Modul de atribuire a valorilor de compatibilitate s-a făcut pe baza analizei 

măsurilor în raport cu o serie de criterii stabilite de către evaluator, scopul fiind acela 

de a identifica dacă măsura propusă conduce direct sau indirect la îndeplinirea 

obiectivului de mediu.  

Criteriile pentru determinarea gradului de compatibilitate a PUG Dumbrăveni cu 

obiectivele de mediu sunt prezentate în tabelul de mai jos: 

 

Tabel 10. Criterii pentru determinarea gradului de compatibilitate a PUG Dumbrăveni cu 

obiectivele de mediu 

Factor de 
mediu/aspect 

analizat 
Criterii de evaluare 

Implementarea 
planului în contextul 
teritorial și socio-
economic existent 

Oportunitatea reactualizării planului 
Gradul în care planul creeaza un cadru pentru planuri ierarhic 
inferioare, proiecte și alte activitati viitoare 
Relevanta planului din perspectiva dezvoltarii durabile 
Corelatia cu alte planuri și programe 

Apa Forme de stocaj hidric create artificial și implicatiile acestora în 
dinamica naturala a apei 
Intervenţii în dinamica naturală a apei 
Masuri privind reducerea consumului de apa 
Asigurarea alimentării centralizate cu apă care să corespundă 
standardelor de potabilitate 
Asigurarea canalizării centralizate, care să permită un control mai 
eficient asupra compoziției apelor deversate 

Aer Măsuri pentru devierea traficului urban în afara zonelor rezidențiale 
în vederea diminuării emisiilor de gaze de ardere în atmosferă 
Masuri de reducere a poluarii aerului prin stimularea utilizarii unor 
mijloace de transport “verzi” (vehicule propulsate electric) și a 
transportului în comun 
Creșterea suprafeței de spații verzi și a celor ocupate de perdele de 
protecție cu rol de tampon între unitățile industriale și cele 
rezidențiale 

Sol/subsol/utilizarea 
terenurilor 

Scoaterea din circuitul pedologic a terenurilor destinate 
construcțiilor 
Lucrari de imbunatatiri funciare prevazute 
Măsuri pentru un management eficient a deșeurilor care să reducă 
efectele indirecte asupra solului, apei frearice și peisajului 

Biodiversitate/ 
Peisaj/spații verzi 

Raportul teritorial și posibile implicatii asupra unor areale protejate 
Gradul de afectare a speciilor și habitatelor din zonele seminaturale 



73 
SC M&S ECOPROIECT SRL                    Raport de Mediu PUG Dumbraveni 

 

cărora li se schimbă funcțiunea 
Introducerea de noi specii de plante în scop decorativ 
Modul de gestionare a suprafețelor forestiere (tăieri, împăduriri) 
Fragmentarea/reducere ecosistemica 
Masurile de reducere a impactului asupra biodiversitatii 
Gradul în care planul propune o zonificare funcțională ce se 
incadreaza estetic peisajului general al zonei 
Modificari asupra peisajului la scara locala 
Modificarea raportului dintre tipurile de utilizare a terenului 
Masuri de reducere a impactului asupra peisajului 

Managementul 
riscurilor de mediu 

Gradul în care planul propune o zonificare funcţională care să 
permită reducerea gradului de vulnerabilitate la producerea unor 
fenomene de risc 
Propuneri de ameliorare a zonelor afectate de fenomene de risc 

Mediul social și 
economic 

Calitatea factorilor de mediu în raport cu valorile limita specifice 
pentru protectia sanatatii umane din zona de impact a proiectului 
Noua configuratie propusă a infrastructurii rutiere în raport cu 
necesitatile populației, cu siguranta circulatiei și cu protejarea 
receptorilor sensibili 
Impactul transportului asupra calitatii mediului și a confortului 
populatiei locale 
Utilizarea resurselor existente 
Propuneri pentru rezolvarea problemelor la nivelul dotărilor edilitare 
(apă, canalizare, managementul deșeurilor etc.) 
Propuneri pentru dotări de recreare și agrement 
Forme de impact socio-economic (dezvoltare imobiliara, economie, 
forta de munca, calitatea vietii etc.) 

Moştenirea culturală 
şi patrimoniul istoric 

Propuneri pentru protejarea elementelor cu valoare culturală şi 
istorică deosebită 

 

Următoarele valori de compatibilitate au fost atribuite fiecărei măsuri concrete 

de dezvoltare identificate în PUG: 

 

Tabel 12. Valori de bonitare a gradului de compatibilitate 

Nr. Crt. Scor de 
compatibilitate 

Exprimare scor de compatibilitate 

1. +++ compatibilitate directă și indirectă între măsurile propuse și 
obiectivele strategice de mediu 

2. ++ compatibilitate directă între măsurile propuse și obiectivele 
strategice de mediu 

3. + compatibilitate indirectă între măsurile propuse și obiectivele 
strategice de mediu 

4. - măsura propusă nu afectează îndeplinirea obiectivului de mediu 
5. ■ incompatibilitate între măsura propusă și obiectivele strategice 

de mediu 

 

 

Gradul de compatibilitate al măsurilor propuse cu obiectivele strategice de 

mediu a fost calculat după următoarea formulă: 
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𝐺𝑟𝑎𝑑𝑢𝑙 𝑑𝑒 𝑐𝑜𝑚𝑝𝑎𝑡𝑖𝑏𝑖𝑙𝑖𝑡𝑎𝑡𝑒 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑜𝑟 𝑑𝑒 𝑚𝑒𝑑𝑖𝑢 =

compatibilitatea reală 
 (numărul de +  acordate)
compatibilitatea absolută
(numărul maxim de + )

 

 

Indicele de Performanță Teritorială al planului analizat a fost calculat după 

următoarea formulă: 

𝐼𝑛𝑑𝑖𝑐𝑒 𝑑𝑒 𝑝𝑒𝑟𝑓𝑜𝑟𝑚𝑎𝑛𝑡𝑎 𝑡𝑒𝑟𝑖𝑡𝑜𝑟𝑖𝑎𝑙𝑎 =
suma valorilor compatibilitatii / factor de mediu

număr factori de mediu
 

 

6.3. Evaluarea efectelor potenţiale asupra factorilor de mediu 

 

Propunerile concrete ale planului urbanistic general, sintentizate din memoriul 

general de urbanism, au fost evaluate în raport cu fiecare dintre obiectivele de mediu 

cu caracter strategic stabilite anterior pe baza metodologiei de evaluare descrise 

anterior. 

În cele ce urmează sunt prezentate rezultatele evaluării. 

Tabel 13. Gradul de compatibilitate al măsurilor propuse cu obiectivele strategice de 

mediu 

Aspecte de 
mediu 

Măsuri propuse O 1 O 2 O 3 O 4 O 5 O 6 O 7 O 8 O 9 O 10 O11 

Aer 

Reabilitare 
infrastructură rutieră 
în vederea scăderii 
poluării asociate 

traficului şi facilitării 
accesului cetăţenilor 
în zonele rezidenţiale 

ale localităţilor 
componente sau 

către obiectivele de 
patrimoniu propuse 

spre reabilitare. 
 

+ + + + 

 
 
 
- 
 
 
 

+ 

 
 
 
 
+ 
 
 
 
 

+ + + ++ 

Crearea şi 
reabilitarea spaţiilor 

publice urbane: 
străzi, trotuare, 

pieţe, zone 
pietonale, poduri, 

paserele, etc. 

+ + ++ + - ++ + +++ +++ +++ ++ 
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Analiza fezabilității 
utilizării unor surse 
neconvenționle de 

energie în contextul 
combaterii 

schimbărilor 
climatice 

 

++ + - + - - - + + + - 

Crearea cadrului 
pentru devierea 

traficului greu din 
zona centrală a 

oraşului (asigurarea 
unui alt acces din DN 

spre zona agro-
industrală propusă - 
fostele sere, cu pod 

peste CF şi râul 
Târnava Mare) 

+ + + - + - + +++ +++ +++ ++ 

Apă 

Promovarea unor 
investiţii din fonduri 
de mediu, fonduri 

europene sau mixte 
cu participare privată 

care să aibă în 
vedere atenuarea 

debitelor şi reţinerea 
unor volume de apă 

care apoi pot fi 
utilizate pentru: 

producere de energie 
electrică, alimentare 
cu apă sau irigarea 

unor suprafeţe 
agricole din zonă. 

 
 

+ - ■ + ■ ■ +++ ++ ++ + + 

Împiedicarea 
obturării albiilor 

minore ale 
formaţiunilor 

torenţiale cu resturi 
lemnoase sau deşeuri 

de orice fel. 
 

- - +++ ++ ++ ++ ++ 
++ 
 

- - + 
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Sistematizarea 
rigolelor colectoare 
aferente canalizării 

pluviale. 

- - ++ ++ - - ++ +++ +++ + - 

Reabilitarea şi 
extinderea reţelei de 
distribuţie a apei în 

Dumbrăveni (mai ales 
în satele Ernea şui 

Şaroş, unde nu există 
alimentare 

centralizată). 

- - ++ ++ - - ++ +++ +++ + + 

Reabilitarea şi 
extinderea reţelei de 

canalizare. 

- - ++ ++ - - ++ +++ +++ + + 

Punerea în funcţiune 
a stației de epurare a 

orașului. 
 

+ - +++ ++ ++ ++ - +++ +++ + + 

Sol/Subsol/
utilizarea 
terenurilor 

Sprijinirea 
iniţiativelor 

particulare de 
lotizare a terenurilor 

excedentare. 
 

- - - + + + - - - + - 
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Stimularea utilizării 
raţionale a 

pesticidelor în vedere 
minimizării riscului 

de poluare a solului şi 
apei 

- - +++ +++ +++ - ++ +++ - - - 

Realocarea zonelor 
funcționale  în cadrul 
teritoriului intravilan, 
cu scopul creării unui 

cadru de 
reglementare 
urbanistică 

îmbunătățit, care să 
răspundă cerinţelor 

actuale de dezvoltare 
a comunităţii 

++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ ++ 

Peisaj / 
spații verzi 

/ 
biodiversit

ate 

Amenajarea unor 
parcuri şi spaţii verzi 

în centrul oraşului 
 

++ ++ + + ++ +++ - + + + ++ 

Amplasarea unor 
perdele de protecţie 

sanitară pentru 
obiectivele de 

echipare tehnico-
edilitară, pentru 
cimitire şi pentru 

obiectivele 
industriale. 

++ ++ ++ ++ ++ +++ ++ ++ ++ - + 

Manageme
ntul 

riscurilor 
de mediu 

Instituirea unei 
interdicții temporare 

de construire în 
zonele afectate de 
inundaţii periodice, 

eroziuni, alunecări de 
teren, până la 

eliminărea producerii 
lor. 

 
 

- - ++ +++ + + +++ ++ ++ + - 

Promovarea unor 
proiecte pentru 

eliminarea cauzelor 
ce produc fenomene 
de risc şi includerea 
lor în priorităţile de 

intervenţie imediată. 
 

+ - + ++ - + +++ ++ ++ + ++ 
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Realizarea unui 
studiu hidrologic de 
detaliu, care să aibă 

în vedere situaţia 
actuală a tuturor 

formaţiunilor hidrice 
şi torenţiale, cu 

măsurători 
topografice care să 

cuprindă elementele 
geometrice ale 

lucrărilor existente 
precum şi 

configuraţia albiei 
minore în profil 
transversal şi 
longitudinal. 

 

- - +++ + - - ++ ++ ++ + ++ 

Întocmirea unui plan 
local de apărare 

împotriva 
inundaţiilor, cu 
măsuri privind 

reabilitarea digurilor 
şi sistemelor de 

irigaţii. 

- - + - - - +++ ++ + + ++ 

Promovarea 
sistemului de 

asigurări contra 
factorilor de risc prin 

constituirea şi 
utilizarea fondului de 

protejare a 
producătorilor 

agricoli. 

- - ++ ++ - + +++ +++ ++ + + 

Sporirea exigenţei la 
autorizarea 

construcţiilor sau 
diferitelor folosinţe 

din zona cursurilor de 
apă în sensul 

obligativităţii de a se 
trata detaliat 

problema 
inundabilităţii în 

proiectele de 
autorizare de 
construire. 

- - ++ + + + +++ +++ +++ + - 
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Mediul 
social şi 

economic 

Iniţierea unei acţiuni 
de informare a 

populaţiei asupra 
importanţei creşterii 
atractivităţii pentru 

turism prin 
conservarea şi 

punerea în valoare a 
monumentelor, 

spaţiilor plantate şi a 
arhitecturii locale 

specifice. 

+ - - - - +++ - - + + +++ 

Facilitarea acţiunilor 
de dezvoltare a 

agroturismului care 
poate aduce 

schimbari 
semnificative in viaţa 

întregului teritoriu 
administrativ 

 

+ - - - - + - - + ++ ++ 

Stabilirea funcțiunii 
terenului pentru 

obiective industriale 
şi turistice 

■ ■ ■ ■ ■ ■ + + ++ +++ - 

Amenajarea unor 
parcuri şi spaţii verzi 

în centrul oraşului 
+ + - + ++ +++ - + + + ++ 

Extinderea-
reabilitarea rețelelor 

de utilităţi. 
- - +++ ■ - + - +++ +++ + + 

Moşternire
a culturală 

şi 
patrimoniul 

istoric 

Identificarea zonelor 
construite protejate 

și de protecție a 
monumentelor 

istorice și a siturilor 
arheologice și 

stabilirea distanțelor 
de protecție. 

- - - - - ++ + - + + +++ 
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Următoarele valori de compatibilitate au fost calculate în urma evaluării 

matriciale a PUG Dumbrăveni: 

Tabel 14. Valori de compatibilitatea PUG Dumbrăveni 

Nr. 
Crt. 

Factor de mediu Grad de compatibilitate cu 
obiectivele de mediu 

1. AER 50,47 % 
2. APĂ 60,86% 
3. SOL/SUBSOL/UTILIZAREA 

TERENURILOR 
66,66% 

4. PEISAJ/SPAȚII 
VERZI/BIODIVERSITATE 

60% 

5. MANAGEMENTUL RISCURILOR DE 
MEDIU 

61,48% 

6. MEDIUL SOCIO-ECONOMIC 51,61% 
7. MOȘTENIREA CULTURALĂ ȘI 

PATRIMONIUL ISTORIC 
53,33% 

 

Conform Mondini, G., Valle, M., 2007, valorile de compatibilitate obținute se 

interpretează conform tabelului de mai jos: 

 

Tabel 15. Interpretarea valorilor de compatibilitate 

Procent Nivel de compatibilitate 

0 – 25% Compatibilitate insuficientă 

25 – 50% Compatibilitate redusă  

50-75% Compatibilitate bună  

75 – 100% Compatibilitate ridicată 

 

Valoarea Indicelui de Performanță Teritorială obținut conform formulei descrise 

în capitolul metodologic pentru PUG Dumbrăveni este de 57,77. 

Analizând rezultatele evaluării efectuate, următoarele concluzii se pot 

menționa: 

 Pentru niciun factor de mediu nu a fost determinat un nivel de compatibilitate 

insuficientă, respectiv valori cuprinse între 0 – 25%; 

 Cea mai mică valoare de compatibilitate a fost obținută pentru factorul de mediu 

AER (50,47 %), în primul rând datorită faptului că nu au putut fi identificate un 

număr mare de măsuri concrete care să poată fi analizate în relație cu obiectivul de 

mediu stabilit pentru acest aspect de mediu. Acest aspect trebuie analizat însă și în 

contextul calității actuale a aerului în arealul de impact al PUG, respectiv un areal 
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cu calitate bună a aerului, stimulat de lipsa activităților industriale poluante și a 

unei dispersii naturale bune; 

 Cea mai bună valoare de compatibilitate a fost obținută în cazul factorilor de mediu 

Sol/Subsol/Utilizarea Terenurilor (66,66%) şi Managementului Riscurilor de Mediu 

(61,48%), PUG-ul creând cadrul pentru o serie de măsuri concrete care să contribuie 

la reducerea riscurilor de mediu (inundații, procese gravitaționale de versant) şi 

implicit la protecţia solului şi subsolului; 

 Cel mai ridicat grad de incompatibilitate a fost obținut în cazul măsurilor de 

stabilire a funcțiunii pentru obiective industriale şi turistice, acestea presupunând 

un nivel ridicat de intervenție asupra unor factori de mediu precum solul și subsolul, 

apa, aerul, biodiversitatea etc. Această direcție de dezvoltare este totuși una 

firească în cazul orașului Dumbrăveni, care se confruntă cu grave probleme 

economice şi sociale, astfel încât investiţiile în obiective industriale, agricole sau 

turistice sunt extrem de necesare pentru îmbunătăţirea standardului de viaţă al 

locuitorilor. În interpretarea valorii reduse de compatibilitate trebuie să se țină cont 

și de faptul că funcțiunile industriale, agricole sau turistice propuse  se suprapun pe 

un fond ocupațional de aceeași natură, dar care în prezent se desfăşoară în cadru 

neorganizat, haotic. Cu toate aceste, la capitolul Măsuri de prevenire/reducere a 

efectelor potențial semnificative, se va acorda o atenție sporită efectelor asociate 

acestor tipuri de dezvoltare, astfel încât să se creeze un cadru favorabil pentru 

evaluarea de impact la nivel de proiect (EIA);   

 Valoarea Indicelui de Performanță Teritorială (57,77%) poate fi considerată una 

bună, reflectând faptul că, în general, măsurile propuse prin PUG-ul analizat vor 

contribui la îndeplinirea obiectivelor de mediu propuse; 

 Efectele negative, respectiv cazurile de incompatibilitate, sunt asociate în primul 

rând proiectelor ce implică anumite construcții, ocuparea terenurilor cu obiective 

antropice care vor determina artificializarea spațiului la nivel local, crescând astfel 

șansele de poluare a componentelor mediului sau de afectare a unor specii şi 

habitate valoroase din punct de vedere conservativ. De asemenea, în cazul 

obiectivelor construite, etapei de șantier îi sunt asociate anumite efecte negative, 

cu durată determinată, asupra factorilor de mediu (poluarea locală a aerului, 

zgomot, poluarea accidentală a solului, zgomot, disconfort pentru populația 

riverană etc.). Această etapă de șantier este inevitabilă însă în cazul oricăror 

proiecte de investiții, cu toate acestea, efectele potențiale asupra mediului trebuie 
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identificate încă din faza de proiectare, analizate și propuse măsuri de reducere a 

impactului, care de cele mai multe ori țin de disciplina personalului angajat. De 

asemenea, se recomandă precauţie în ceea ce priveşte antropizarea spaţiilor 

dinăuntrul sau din proximitatea ariilor naturale protejate; 

 Creşterea sensibilă a suprafeței intravilanului orașului Dumbrăveni, respectiv 

scăderea acestuia în cazul localităţii Şaroş, reduce presiunea asupra habitatelor, 

peisajelor și speciilor din zona rămasă în extravilanul orașului; 

 În orașul Dumbrăveni au fost identificate arii cu valoare conservativă ridicată, 

analizele efectuate au relevat însă faptul că impactul implementării planului de 

urbanism asupra biodiversității zonei este unul nesemnificativ. Detalii privind gradul 

de afectare a biodiversităţii se regăsesc în memoriul de prezentare elaborat conform 

OM 19/2010. 

7. POSIBILE EFECTE SEMNIFICATIVE ALE IMPLEMENTĂRII PLANULUI URBANISTIC GENERAL 

ASUPRA MEDIULUI, INCLUSIV ASUPRA SĂNĂTĂŢII, ÎN CONTEXT TRANSFRONTIERĂ 

Efectele implementării PUG Dumbrăveni se vor manifesta la scară locală, fără 

implicații asupra unor regiuni situate în afara granițelor țării. 

8. MĂSURI PROPUSE PENTRU A PREVENI, REDUCE ŞI COMPENSA EFECTELE ASUPRA 

MEDIULUI ALE IMPLEMENTĂRII PLANULUI URBANISTIC GENERAL 

Factor de mediu APĂ 

 Impunerea unor restricții în ceea ce privește încărcătura antropică a zonelor nou 

antropizate, în vederea diminuării antropizării excesive ce ar induce modificări și la 

nivelul stratului freatic; 

 Impunerea unor reguli turistice stricte și clare, care să preîntâmpine impactul 

asupra calității apei în spațiile verzi cu destinație de agrement; 

 Inițierea unor măsuri pentru un management eficient al deșeurilor, în special a 

deșeurilor municipale (scăderea cantității de deșeuri eliminate prin depozitare, 

creșterea ratei de reciclare, valorificarea eșeurilor biodegradabile etc.); 

 Organizarea a 1-2 campanii anuale de salubrizare a malurilor și albiilor râurilor; 

 Punerea în funcţiune a stației de epurare la capacitate maximă, ca prioritate de 

importanță majoră; 

 Reamenajarea sistemului de colectare-evacuare a apelor pluviale; 
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 Păstrarea şi menţinerea zonelor sanitare cu regim sever şi cu regim de restricţie în 

jurul captărilor de apă prin: 

 zone de protecţie împrejmuite în jurul captărilor de apă (100 m în 

amonte de priză, 25 m în aval şi lateral de priză); 

 instituire zonă de protecţie la o distanţă de 10 m faţă de staţiile de 

pompare şi 20 m faţă de rezervoarele de apă; 

 Respectarea zonelor de protecţie sanitară la conductele de aducţiune apă, prin 

instituire zonă de protecţie sanitară cu regim sever pe o distanţă de 10 m din ax, în 

fiecare parte şi 30 m faţă de orice sursă de poluare; 

 Respectarea distanţelor minime de protecţie de 30 m între poluatori şi sursele de 

apă; 

 În zonele cu risc mediu de inundabilitate prin ridicarea nivelului pânzei freatice 

se recomandă: 

 interdicţie temporară de construire până la efectuarea lucrărilor de 

desecare (drenuri, întreţinerea celor existente, decompactarea solului 

îndiguiri şi lucrări pedoameliorative); 

 construcţii fără subsol şi plantarea terenurilor cu specii arboricole 

absorbante (plop şi arin) 

  În zonele cu risc de inundabilitate prin revărsarea apelor de suprafaţă: 

 Interdicţie temporară de construire până la regularizarea albiilor şi 

efectuarea de lucrări hidrotehnice; 

 Se recomandă plantaţii de salcâm, pin, salcie. 

Factor de mediu AER 

 Distribuția adecvată a suprafeței ocupate de spații verzi care va contribui la 

diminuarea poluării aerului (de exemplu plantații între obiectivele industriale și zonele 

rezidențiale); 

 Stimularea transportului verde prin construcția de piste de biciclete și a 

transportului public urban; 

 Stimularea devierii traficului de tranzit în afara orașului și implicit diminuarea 

nivelului de poluare a aerului datorat traficului; 

 Direcționarea dezvoltării industriale viitoare în zone situate în afara celor 

rezidențiale cu scopul evitării riscului de poluare locală a aerului în zonele locuite. 

Factor de mediu SOL/SUBSOL/UTILIZAREA TERENURILOR 
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 Reglementarea strictă a zonelor de management a deșeurilor în vederea 

diminuării impactului direct asupra solului și indirect asupra apei și aerului; 

 În zonele cu risc mediu şi mediu-mic de alunecări de teren primare se 

recomandă:  

 Zonă construibilă doar pe bază de expertiză geotehnică;  

 Construirea de clădiri uşoare izolate cu regim de înălţime max. D+P+M şi 

POT=15%; 

 Se interzic defrişările, executarea de şanţuri în versant sau la baza 

versantului; 

 Retaluzarea pantelor şi înierbarea lor, respectiv conducerea dirijată a 

apelor pluviale; 

 Se vor executa şanţuri de gardă în amonte de zonele construite, ce se vor 

descărca în văi naturale; 

 Se vor evita excavaţiile nesprijinite. 

Factor de mediu BIODIVERSITATE/PEISAJ/SPAȚII VERZI 

 Pentru protecția componentei biotice, se interzice reducerea suprafeței spațiilor 

verzi, iar în cazul unor obiective de interes public major care necesită întervenţii în 

structura spaţiilor verzi, pierderile se vor compensa prin crearea altor spații verzi; 

 Pentru limitarea răspândirii plantelor invazive se recomandă monitorizarea 

zonelor vulnerabile şi adoptarea unor măsuri specifice fiecărei specii; 

 Interzicerea utilizării insecticidelor în zona de suprapunere dintre PUG şi ariile 

naturale protejate, dar şi în zonele apropiate acestora (zonele tampon); 

 Limitarea poluării fonice în zonele din proximitatea ariilor protejate; 

 Limitarea pătrunderii câinilor hoinari înspre situri; 

 Limitarea turismului necontrolat sau a accesului nesupravegheat în siturile 

NATURA 2000 (î nafara potecilor sau a traseelor recomandate); 

  Precauţia în ceea ce priveşte sursele de foc (evitarea incendiilor) în apropierea 

SCI Pădurile de stejar pufos; 

 Amplasarea de panouri informative cu privire la statutul suprafeţei respective şi 

cu măsuri de bune-practici aplicate în cadrul siturilor naturale (evitarea poluării fonice 

şi al deranjului provocat speciilor); 

 Crearea cadrului necesar pentru ecologizarea spațiilor industriale abandonate și 

redarea terenurilor aferente circuitului antropic sau natural; 
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 Crearea cadrului pentru demolarea clădirilor rezidențiale abandonate; 

 Impunerea unui specific arhitectural unitar pentru construcțiile centrale; 

 Impunerea unor tehnici peisagere de screening (perdele de arbori de exemplu) 

care să contribuie la mascarea unor funcțiuni cu valoare estetică redusă, cum ar fi cele 

industriale sau de management al deșeurilor. 

Factor de mediu POPULAȚIE 

 Păstrarea suprafețelor cu spațiu verde urban la o valoare mai mare de 26 

mp/locuitor; 

 Separarea zonelor industriale și de depozitare față de cele rezidențiale; 

 Diminuarea riscurilor naturale care pot afecta componenta antropică (alunecări, 

inundații etc.) prin adoptarea unor măsuri de control asupra acestora; 

 Scăderea disconfortului indus de trafic prin stimularea transportului verde și 

devierea traficului de tranzit în afara orașului; 

 Impunerea unor măsuri de protecție sanitară în cazul propunerii de noi funcțiuni 

față de obiective care ar putea afecta sănătatea și siguranța populației (linii electrice, 

cimitire, obiective industriale etc.) 

 Reamenajarea suprafețelor de spațiu verde, precum și a zonelor de recreare și 

agrement cu efecte benefice asupra calității vieții; 

 Reglementarea lucrărilor de intervenţie la monumentele istorice care ar putea 

conduce la introducerea unora dintre acestea în circuitul turistic; 

 Promovarea conceptului de energie regenerabilă, atât la nivelul administrației, 

cât și al populației; 

 Participarea autorităților publice locale ca factor activ în reglementarea în 

domeniul protecției mediului a unităților industriale existente sau propuse.  

MANGEMENTUL DEȘEURILOR 

 Formularea unor ținte la nivel local privind cantitatea de deșeuri generate cu 

scopul descreșterii cantității de deșeuri generate și a reciclării la sursă; 

 Stabilirea unor ținte locale privind scăderea cantității de deșeuri eliminate prin 

depozitare, în special în cazul deșeurilor biodegradabile; 

 Stimularea colectării selective a deşeurilor din localitatea Dumbrăveni; 

 Controlul depozitării materialelor rezultate din demolări; 

 Implicarea autorităților locale în eliminarea depozitării necontrolate de deşeuri. 
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9. ANALIZA ALTERNATIVELOR ŞI DESCRIEREA MODULUI ÎN CARE S-A EFECTUAT 

EVALUAREA 

 

Analiza alternativelor reprezintă un aspect extrem de important în cadrul 

evaluării strategice de mediu, deoarece la acest nivel de evaluare, o astfel de analiză 

poate contribui la selecția unor opțiuni de dezvoltare viabile, având în vedere că în 

absența SEA, la faza de evaluare EIA, alternativele sunt abordate mai degrabă pentru a 

identifica răspunsuri la anumite probleme deja existente, adică sunt ”reactive”. Rolul 

SEA este acela de a identifica alternative, opțiuni de dezvoltare sustenabile, de a 

evalua efectele de mediu asociate fiecărei alternative, de a informa publicul interesat 

asupra motivației care a stat la baza selecției alternativelor, contribuind astfel la 

atingerea unui nivel ridicat de transparență în procesul de decizie. În lucrările de 

specialitate, necesitatea introducerii analizei alternativelor în cadrul SEA a pornit de la 

necesitatea de aplicare a principiului precauției, adică înainte de a se decide un anumit 

tip de dezvoltare, trebuie analizată oportunitatea și necesitatea acesteia, de exemplu 

înainte de a înființa o capacitate energetică, ar trebuie analizat mai întâi dacă nu 

există alte posibilități de scădere a consumului energetic din zona respectivă sau în 

cazul deșeurilor, înainte de a construi un depozit de deșeuri, trebuie stimulate mai 

întâi operațiunile de valorificare și reciclare. În esență, scopul analizei alternativelor ar 

trebui să fie acela de a analiza posibilitatea de a evita o anumită formă de dezvoltare 

care ar contribui la artificializarea spațiului, la creșterea consumului de resurse, 

poluare etc. Analiza trebuie să se facă integrat, prin luarea în considerare a aspectelor 

economice, sociale și de mediu asociate unor opțiuni concrete de dezvoltare. 

9.1. Alternativa 0 sau “Nicio acţiune” 

Având în vedere că reactualizarea Planului Urbanistic General nu este o opțiune, 

ci o obligație, nu este validă aducerea în discuție a variantei în care acesta nu ar fi 

reactualizat și implementat. Totuși, în cele ce urmează sunt punctate principalele 

aspecte de mediu asociate Alternativei 0, deci a neimplementării PUG-ului analizat, așa 

cum au fost de altfel punctate și în cadrul subcapitolului 4 - Aspectele relevante ale 

evoluției probabile a mediului și a situației economice și sociale în cazul 

neimplementării PUG: 

 Modificarea peisajului prin dezvoltarea haotică și aleatoare a construcțiilor 

(pătrunderea construcțiilor în spațiul extravilan învecinat sub formă dentriculară 
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fără dotări edilitare aferente, alterarea valorii estetice a peisajului prin lipsa 

unei viziuni unitare asupra arhitecturii construcțiilor, fragmentarea structurii 

peisajului etc.); 

 Franjurarea limitei intravilanului, cu implicații la nivelul peisajului; 

 Distribuția teritorială haotică a zonelor funcționale (intercalații între zonele 

rezidențiale, industriale, de dotări și servicii etc.); 

 În condițiile unei dezvoltări imobiliare neînsoțite și de dotările edilitare în sistem 

centralizat, crește probabilitatea impactului advers asupra apei freatice și 

solului, ca urmare a utilizării sistemelor individuale de colectare și epurare a 

apelor; 

 Lipsa unui control adecvat asupra surselor staționare de poluare a aerului prin 

nereglementarea localizării zonelor industriale în relație cu cele rezidențiale în 

special; 

 Continuarea dezvoltării rezidențiale în zone supuse riscului geomorfologic ar 

putea determina apariția unor fenomene extreme cu pierderi materiale sau chiar 

umane; 

 Diminuarea opțiunilor de dezvoltarea economică a localității în condițiile 

neimplementării măsurilor menite să încurajeze activitatea investițională 

(industria minieră) propuse prin prezentul PUG; 

 Neîntreținerea și distribuția teritorială inadecvată a spațiilor verzi din localitate, 

cu consecințe negative asupra indicatorilor de calitate a vieții; 

 Menținerea unui disconfort pentru vecinătăților platformelor industriale, în 

condițiile inexistenței unor perdele verzi cu rol de tampon între acestea și 

zonele rezidențiale; 

 Formele de impact asupra apei, aerului sau peisajului menționate anterior pot 

afecta și starea generală de sănătate a populației. 

9.2. Variante considerate în elaborarea planului urbanistic general și determinarea 

alternativei optime 
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Având în vedere complexitatea unui astfel de plan, precum și numărul mare al 

factorilor interesați, elaborarea sa a fost un proces ce s-a derulat pe o perioadă lungă 

de timp. Astfel, până la varianta finală, planul urbanistic general a suferit numeroase 

modificări, existând implicit și mai multe variante. Analiza prezentă face parte din 

procedura de evaluare de mediu pentru planuri și programe, iar analiza alternativelor 

ar trebui să vizeze aspecte de mediu, menționăm că nu a fost posibilă o analiză 

detaliată în acest sens, neidentificându-se între variantele puse la dispoziția 

evaluatorului diferențe semnificative care să influențeze procesul de evaluare. Acest 

lucru poate fi pus pe seama faptului că prioritățile de mediu au fost stabilite încă de la 

debutul elaborării PUG și au fost preluate în toate variantele. 

 

 

10. DESCRIEREA MĂSURILOR AVUTE ÎN VEDERE PENTRU MONITORIZAREA EFECTELOR 

SEMNIFICATIVE ALE IMPLEMENTĂRII PLANULUI URBANISTIC GENERAL 

 

În cadrul procesului de monitorizare, este important sa se faca distinctie intre 

monitorizarea unei interventii sau actiuni antropice și monitorizarea sistemului de 

evaluare a impactului asupra mediului. Evaluarea impactului asupra mediului 

reprezinta o prognoza, la un moment dat, a impactului pe care o actiune proiectata il 

genereaza asupra mediului.  

Implementarea monitorizarii implica, pe de o parte, verificarea modului în care 

s-a aplicat proiectul, conform specificatiilor prevazute și aprobate în documentatia 

care a stat la baza evaluarii impactului și, pe de alta parte, verificarea eficientei 

masurilor de minimizare în atingerea scopului urmarit. Astfel de verificari implica 

inspectii fizice (amplasarea constructiilor, materiale de constructii, depozitarea 

deseurilor) sau masuratori (asupra emisiilor), folosind aparatura specifica și metode 

profesionale de prelucrare și interpretare.  

Monitorizarea este implementata cu respectarea unui set de norme legislative ce 

vizează planificarea folosirii terenului, proceduri de control a poluarii etc. Principalul 

rol al monitorizarii consta în a evidentia dacă functionarea unui obiectiv respecta 

conditiile impuse la momentul aprobarii sale.  

Programul de monitorizare trebuie sa fie coordonat cu masurile de minimizare 

aplicate în timpul implementarii proiectului și anume: 
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 sa furnizeze feedback pentru autoritatile de mediu și pentru autoritatile de 

decizie despre eficienta masurilor impuse; 

 sa identifice necesitatea initierii și aplicarii unor actiuni inainte sa se produca 

daune de mediu ireversibile. 

Avand în vedere specificul planului propus și nivelul de detaliu cu privire la 

proiectele pe care le va genera, nu se impune monitorizarea prin prelevarea periodica 

de probe și analizarea acestora. Planul de monitorizare propus va oferi informații cu 

privire la stadiul de implementare a măsurilor propuse prin PUG. 

 

Tabel 16. Plan de monitorizare a modului de indeplinire a obiectivelor de mediu aferente 

PUG analizat 

Factor/ 

aspect de 

mediu 

Obiective 

strategice de 

mediu 

Obiective 

specifice de 

mediu 

Ţinte Indicatori 

Aer 1. limitarea 
emisiilor în 
aer la niveluri 
care să nu 
genereze un 
impact 
semnificativ 
asupra 
climatului 
zonei 
2. reducerea 
impactului 
transporturilo
r asupra 
calităţii 
aerului la 
nivel urban. 

Îmbunătăţirea 
microclimatulu
i urban 

- impunerea unui acces 
auto restrictiv în 
anumite zone din 
centrul urban; 

- lărgirea străzilor şi 
crearea pistelor 
pentru biciclete şi a 
spaţiilor de acces 
pietonal; 

- stimularea utilizării 
variantei ocolitoare a 
orașului în vederea 
devierii traficului din 
zona urbană 
centrală; 

- facilitarea accesului 
populației la spații 
verzi și de recreare. 

- indicatori chimici ai 
calităţii aerului; 
- numărul de vehicule de 
trafic greu care tranzitează 
zonele urbane; 
- lungimea în km a pistelor 
pentru bicicletă realizate; 
- suprafaţa de spaţiu verde/ 
locuitor; 
- stadiul de realizare a 
măsurilor propuse pentru 
promovarea și încurajarea 
folosirii surselor de energie 
regenerabilă; 
- număr de proiecte de 
producere a energiei 
regenerabile la nivelul 
municipiului 

Apă 3. limitarea 
intervenţiilor 
în dinamica 
naturală şi în 
compoziţia 
chimică a 
apei 

Îmbunătăţirea 
infrastructurii 
în vederea 
eliminării 
formelor de 
depreciere a 
calităţii apelor 
de suprafaţă şi 
subterane 

- extinderea 
sistemului de 
canalizare; 

- amenajarea unei 
staţii de epurare a 
apelor uzate; 

- introducerea 
obligativităţii 
realizării sistemelor 
de alimentare cu apă 
şi de canalizare 
înaintea definitivării 
construcţiilor din 
zonele rezidenţiale; 

- management adecvat 
al deșeurilor, astfel 
încât să se reducă 

- lungimea în km a reţelei de 
canalizare reabilitată/nou 
amenajată; 
- debitul de apă uzată 
epurată; 
- indicatori specifici de 
calitate a apelor care să 
permită compararea cu 
condiţiile iniţiale; 
- numărul de abonaţi la 
sistemul centralizat de 
alimentare cu apă şi la 
serviciile  publice de 
canalizare 
- cuantificarea pagubelor 
produse anual de inundații;  
- stadiul de realizare a 
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riscul afectării 
calitative a apei prin 
depozitarea 
inadecvată a 
deșeurilor. 

lucrărilor prevăzute în avizul 
de gospodărire a apelor; 
- număr de proiecte pentru 
demararea lucrărilor 
prevăzute în avizul de 
gospodărire a apelor. 

Sol/Subsol/u

tilizarea 

terenurilor 

4. limitarea 
impactului 
negativ 
asupra solului 
şi subsolului 

Trasarea unor 
coordonate de 
extindere a 
spaţiului 
construit în 
aşa fel încât 
impactul 
asupra solului 
şi subsolului să 
fie minim; 
Politica de 
dezvoltare 
industrială și 
minieră a 
localității să 
fie elaborată 
prin 
integrarea 
unor 
considerente 
și criterii de 
mediu care să 
asigure 
protecția 
solului și 
subsolului 

- impunerea unor 
parametri de 
ocupare a terenului 
care să reducă la 
minimum posibil 
impactul asupra 
solului şi subsolului; 

- pentru fiecare 
proiect industrial 
inclus în anexa 1 sau 
2 a HG 445-2009 se 
va efectua o 
evaluare de mediu la 
faza SEA și o 
evaluare mediu la 
faza EIA 

- procentul de ocupare a 
terenului; 
- coeficientul de utilizare a 
terenului; 
- regimul de înălţime a 
construcţiilor; 
- inventarierea anuală a 
suprafețelor agricole 
necultivate; 
- cuantificarea pagubelor 
produse anual ca urmarea 
unor procese de instabilitate 
la nivelul versanților; 
- suprafeţe stabilizate/ 
înierbate/ împǎdurite; 
- suprafeţe de teren 
degradate/erodate care au 
fost reabilitate/ameliorate. 

Peisaj/spații 

verzi/Biodiv

ersitate 

5. minimizar
ea impactului  
asupra 
biodiversităţii
, florei şi 
faunei și 
conservarea 
diversității 
biologice; 
6. minimizar
ea impactului 
asupra 
peisajului; 

Stoparea 
degradării 
mediului 
natural 
datorită 
exploatării 
necorespunzăt
oare a 
resurselor 
regenerabile și 
neregenerabile 
şi a 
patrimoniului 
natural; 
Controlul 
speciilor 
invazive; 
Utilizarea 
durabilă a 
componentelor 
diversității 
biologice 
organizarea 
zonelor de 
construcţii noi 
astfel încât să 

- poziţionarea zonelor 
cu funcţiuni 
industriale la 
distanţe cât mai 
mari de arealele 
protejate din 
localitate şi din 
vecinătatea 
acestuia; 

- utilizarea resurselor 
naturale fără a 
aduce prejudicii 
majore cadrului 
natural; 

- reducere 
suprafețelor ocupate 
de specii invazive; 

- amenajarea 
parcurilor şi a 
scuarurilor cu specii 
autohtone. 

- impunerea unor 
parametri de 
construire care să 
permită integrarea 
armonioasă a 

-  
- suprafețe anuale de teren 
renaturate (plantate sau 
împădurite) 
- inventarierea anuală a 
suprafețelor verzi/cap de 
locuitor, dar și cea periodică 
a stării acestora 
- suprafața habitatelor 
seminaturale care și-a 
schimbat destinația 
- număr de acțiuni 
organizate conștientizare și 
implicare a comunităților 
umane în acțiunile de 
conservare a biodiversității 
nr. de participanți. 
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se realizeze 
continuitatea 
cu peisajul 
natural şi să se 
creeze 
ansambluri 
bine integrate 
din punct de 
vedere estetic 
şi peisagistic. 

construcţiilor în 
mediul natural; 

- impunerea adoptării 
unor tehnici de 
amenajare peisageră 
a construcțiilor 
antropice în zone cu 
naturalitate ridicată 
care să conducă la 
diminuarea 
impactului asupra 
peisajului (tehnici 
de ”screening” 
peisager). 

Management

ul riscurilor 

de mediu 

7. reducerea 
gradului de 
vulnerabilitat
e la 
producerea 
unor 
fenomene de 
risc, prin 
protejarea 
obiectivelor 
socio-
economice 

Identificarea 
unor măsuri 
adecvate care 
să conducă la 
controlul 
riscurilor de 
mediu, în 
funcţie de 
specificul 
categoriei de 
risc. 

- identificarea şi 
reconstrucţia 
ecologică a 
terenurilor afectate 
de fenomene de 
risc; 

- identificarea zonelor 
de risc natural şi 
impunerea unor 
restricţii de 
construire. 

- hartă cu repartizarea 
zonelor de risc; 
- număr anual de 
evenimente extreme ce au 
produs daune materiale sau 
umane 
- valoarea medie a daunelor 
materiale/gospodărie 
 

Mediul 

social şi 

economic 

8. îmbunătăţ
irea stării de 
sănătate a 
populaţiei; 
 
9. îmbunătăţ
irea 
condiţiilor de 
infrastructură 
pentru 
crearea 
premiselor 
dezvoltării 
mediului 
economic; 

 

 
10. stimulare
a mediului 
local de 
afaceri. 

Monitorizarea 
şi 
cuantificarea 
efectelor 
poluării 
asupra 
sănătăţii 
publice în 
centrul urban; 
Stabilirea 
direcțiilor de 
dezvoltare a 
orașului 
ținându-se 
cont de 
dreptul 
cetățenilor de 
a avea acces 
la un mediu 
curat și 
sănătos; 
Reducerea 
riscului de 
inundaţii și 
fenomene 
geomorfologic
e de risc, 
protejarea 
obiectivelor 
socio-
economice; 
Asigurarea 

- identificarea unor 
areale în care se 
impune realizarea 
unor perdele de 
protecţie; 

- implementarea unui 
sistem adecvat de 
colectare, transport 
şi eliminare a 
deşeurilor; 

- întreținerea și 
gestionarea 
adecvată a spaţiilor 
verzi din zona 
urbană şi 
periurbană. 

- număr de evenimente 
publice de conștientizare a 
problemelor de mediu 
organizate anual lungimea 
totală a arterelor rutiere 
reabilitate 
- cantități anuale de deșeuri 
generate, colectate, 
valorificate 
- numărul de proiecte ce 
utilizează energia 
regenerabilă 
- suprafaţă de spaţii verzi 
reabilitate; 
- suprafaţă de spaţii verzi 
nou create; 
- număr zone industriale 
separate de cele rezidenţiale 
prin spaţii tampon; 
- număr anual de turiști ce 
vizitează localitatea 
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unui mediu 
ambiant 
adecvat 
pentru 
locuitorii din 
centrul urban; 
Diminuarea 
suprafeţelor 
de teren 
afectate de 
fenomene de 
risc natural; 
Reducerea 
poluării fonice 
datorate 
activităţilor 
de transport. 

Moşternirea 

culturală şi 

patrimoniul 

istoric 

11. protejar
ea 
elementelor 
cu valoare 
culturală și 
istorică 

Identificarea 
unor surse de 
finanţare 
pentru 
reabilitarea şi 
protejarea 
elementelor 
cu valoare 
culturală şi 
istorică 
deosebită ale 
ansamblului 
urban; 
Introducerea 
obiectivelor 
de patrimoniu 
în circuitul 
turistic.  

- restaurarea şi 
valorificarea 
elementelor de 
patrimoniu cultural. 

 

 

 

 

- număr de monumente 
istorice reabilitate anual 
- număr anual de turiști ce 
vizitează obiectivele de 
patrimoniu din localitate 

 

11. REZUMAT CU CARACTER NETEHNIC 

Introducere 

Lucrarea de faţă reprezintă Raportul de mediu asupra Planului Urbanistic 

General al oraşului Dumbrăveni, judeţul Sibiu, scopul acestuia fiind acela de a 

identifica, descrie şi evalua efectele potenţiale semnificative asupra mediului asociate 

planului analizat. Întocmirea prezentului raport de mediu este parte a procedurii de 

evaluare de mediu pentru planuri şi programe. 

Raportul de mediu a fost intocmit în conformitate cu cerintele H.G. 1076/2004 

privind stabilirea procedurii de realizare a evaluarii de mediu pentru planuri și 

programe și cu precizarile și recomandarile prevazute în Manualul pentru aplicarea 

procedurii de realizare a evaluarii de mediu pentru planuri și programe elaborat de 
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Ministerul Mediului și Gospodaririi Apelor în colaborare cu Agentia Nationala pentru 

Protectia Mediului. 

Descrierea planului 

Actualizarea Planului Urbanistic General al oraşului Dumbrăveni a fost solicitată 

în anul 2009 de către Primăria oraşului Dumbrăveni. Planul Urbanistic General aflat în 

vigoare pentru oraşul Dumbrăveni a fost elaborat în anul 1999, iar situaţia avută în 

vedere de această documentaţie nu mai reflectă evoluţiile si cerinţele actuale ale 

oraşului. În perioada parcursă din 1999 până în prezent au avut loc profunde 

transformari structurale şi, ca efect al acestora, parametrii ce stau la baza planificării 

urbanistice nu mai susţin valabilitatea acestui PUG, iar necesitatea realizării şi 

aprobării unui nou Plan Urbanistic General apare ca o cerinţă imperios necesară. 

 Lucrarea de faţă se referă la Planul Urbanistic General al oraşului Dumbrăveni şi 

a Regulamentului Local de Urbanism aferent, pentru a stabili obiectivele, actiunile şi 

măsurile de dezvoltare ale localităţii pentru următorii 10 ani, determinate pe baza 

analizei situaţiei existente. 

Principalele obiective urmărite în cadrul noului PUG sunt: 

− optimizarea relaţiilor localităţilor cu teritoriul lor administrativ şi judeţean; 

− valorificarea potenţialului natural, economic şi uman; 

− stabilirea şi delimitarea diferitelor zone (construibile, funcţionale, protejate 

etc), stabilirea obiectivelor de utilitate publică, etc. 

Noul Plan Urbanistic General al oraşului Dumbrăveni şi Regulamentul Local de 

Urbanism aferent vor avea caracter de reglementare, vor fi elaborate cu respectarea 

tuturor dispoziţiilor legale în vigoare aplicabile şi vor trebui să răspundă următoarelor 

obiective generale:  

− să definească obiective realiste de dezvoltare a oraşului în concordanţă cu  

Strategia de Dezvoltare socio-economică a oraşului Dumbrăveni; 

− să coordoneze planurile şi politicile legate de diversele zone ale oraşului 

Dumbrăveni şi să asigure condiţiile în care investiţiile planificate să fie realizate; 

− să asigure optimizarea relaţiilor localităţii cu teritoriile adiacente şi cu 

tendinţele de dezvoltare a regiunii;  

− să prevadă condiţiile pentru modernizarea reţelelor de infrastructură, care să 

răspundă cerinţelor viitoare şi să asigure condiţii de locuire de bună calitate; 

− să propună reglementări urbanistice corelate cu documentaţiile de urbanim 

existente sau aflate în curs de elaborare, avizare, respectiv aprobare. 
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Planul Urbanistic General elaborat cuprinde reglementări la nivelul întregii 

unități administrativ-teritoriale cu privire la:  

− stabilirea și delimitarea teritoriului intravilan în relație cu teritoriul 

administrativ al comunei;  

− stabilirea modului de utilizare a terenurilor din intravilan;  

− zonificarea funcțională;  

− organizarea zonelor de producție pe zone destinate activităților industriale;  

− delimitarea zonelor afectate de servituți publice;  

− identificarea zonelor construite protejate și de protecție a monumentelor 

istorice și a siturilor arheologice reperate;  

− stabilirea zonelor care au un regim special de protecție conform legislației în 

vigoare;  

− zonele de risc natural, delimitate și declarate astfel conform legii, precum și 

măsurile specifice de prevenire și atenuare a riscurilor, utilizarea terenurilor și 

realizarea construcțiilor în aceste zone;  

− precizarea condițiilor de amplasare și conformare a volumelor construite, 

amenajate și plantate;  

− protejarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural construit și natural-

identificarea si stabilirea unor masuri in acest sens;  

− utilizarea eficientă a terenurilor;  

− potențialul economic și uman;  

− necesitatea realizării sau îmbunătățirii infrastructurii (rețele de canalizare, apă, 

gaze, stații de epurare, platforme de depozitare a deșeurilor, rețea de drumuri) 

astfel încât aceasta să răspundă cerințelor viitoare și unei locuiri urbane de bună 

calitate. 

Memoriul general aferent planului urbanistic general analizat este alcătuit din 

patru capitole și anume: 

 Introducere (date de recunoaștere a terenului, obiectul planului, surse de 

documentare); 

 Stadiul actual al dezvoltării. În cadrul acestui capitol sunt analizate elementele 

cadrului natural și socio-economic al comunei, elementele de infrastructură de 

comunicaţie sau edilitară a teritoriului. În egală măsură sunt analizate riscurile 

naturale din aria de interes, problemele de mediu şi disfuncţionalităţile din 

teritoriu. 
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 Propuneri de organizare urbanistică. În cadrul capitolului III sunt analizate 

rezultatele studiilor de fundamentare realizate, direcţiile de evoluţie şi 

priorităţile în dezvoltarea teritoriului în raport cu evoluţia populaţiei. Totodată 

este prezentat teritoriul intravilan nou delimitat, alături de zonarea funcţională 

propusă şi bilanţul teritorial aferent. 

 Concluzii – măsuri în continuare. 

Planul Urbanistic General conține și un Regulament Local de Urbanism care 

cuprinde și detaliază prevederile referitoare la modul de utilizare a terenurilor și de 

amplasare, dimensionare și realizare a construcțiilor pe întregul teritoriu al oraşului 

Dumbrăveni, atât în spaţiul intravilan, cât și în cel extravilan. 

Cel mai important aspect cu privire la propunerile PUG-ului analizat este acela 

că la nivelul oraşului are loc o creştere foarte uşoară a suprafeţei intravilanului în cazul 

oraşului Dumbrăveni, o scădere sensibilă în cazul localităţii Şarăş şi o păstrare a 

suprafeţei actuale în localitatea Ernea. Astfel, au loc nişte realocări în cadrul 

teritoriului intravilan, cu scopul creării unui cadru de reglementare urbanistică 

îmbunătățit, care să răspundă cerinţelor actuale de dezvoltare a comunităţii. 

Pe lângă stabilirea zonării funcționale, PUG-ul prevede și propuneri pentru 

îmbunătățirea echipării edilitare a orașului, cele mai importante dintre acestea 

regăsindu-se mai jos: 

− Realizarea unui studiu hidrologic de detaliu, care să aibă în vedere situaţia 

actuală a tuturor formaţiunilor torenţiale din bazinul hidrografic Dumbrăveni, cu 

măsurători topografice care să cuprindă elementele geometrice ale lucrărilor 

existente precum şi configuraţia albiei minore în profil transversal şi 

longitudinal. În urma unui asemenea studiu se pot aprecia cu destul de multă 

precizie limitele de inundabilitate la diferite grade de asigurare. Pe baza 

acestora pot fi revizuite restricţiile de construire. De asemenea se va putea 

întocmi un plan local de apărare împotriva inundaţiilor pe baza unor date mai 

recente.  

− Promovarea unor investiţii din fonduri de mediu, fonduri europene sau mixte cu 

participare privată care să aibă în vedere atenuarea debitelor şi reţinerea unor 

volume de apă care apoi pot fi utilizate pentru: producere de energie electrică, 

alimentare cu apă sau irigarea unor suprafeţe agricole din zonă. 

− Acordarea unei atenţii sporite pentru împiedicarea obturării albiilor minore ale 

formaţiunilor torenţiale cu resturi lemnoase sau deşeuri de orice fel. 
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− Creşterea exigenţei la autorizarea construcţiilor sau diferitelor folosinţe din zona 

cursurilor de apă în sensul obligativităţii de a se trata detaliat problema 

inundabilităţii în proiectele de autorizare de construire. Este o problemă de 

asumare a răspunderii în primul rând din partea celui care este hotărât să 

investească într-o asemenea zonă; 

− Extinderea rețelei de distribuție a apei şi canalizare în zonele cu dezvoltare în 

ultimii ani; 

− Punerea în funcțiune a stației de epurare a orașului; 

− Sistematizarea canalizării pluviale. 

Concluziile evaluării de mediu 

Evaluarea efectelor cumulative de mediu generate de implementarea 

propunerilor PUG Dumbrăveni s-a realizat pe baza unei metode de evaluare propuse de 

către Mondini, G., Valle, M. – Environmental assessments within the EU, prin 

intermediul căreia este calculat gradul de compatibilitate a măsurilor propuse prin PUG 

cu obiectivele de protecție a mediului. Gradul de compatibilitate a fost calculat și 

individual, pentru fiecare factor de mediu, dar și cumulat, rezultatul evaluării 

cumulate fiind obținerea unui indice de performanță teritorială, valoarea căruia va 

pune în evidență performanța măsurilor propuse în raport cu obiectivele de mediu și 

deci va reflecta măsura în care au fost integrate considerentele de mediu în planul 

analizat. În funcție de nivelul de compatibilitate obținut, se vor propune măsuri care să 

fie adoptate la punerea în aplicare a PUG, astfel încât să se îmbunătățească nivelul de 

integrare a considerentelor de mediu în implementare. S-a considerat că aceasta este 

metoda de evaluare cea mai adecvată, având în vedere nivelul ierarhic și caracterul 

strategic al unui astfel de plan și caracterul general al măsurilor propuse, nivelul de 

detaliu redus cu privire la modul de implementare a măsurilor propuse, nepermițând 

evaluatorului cunatificarea clară a efectelor potențial semnificative asociate 

proiectelor pe care le pregătește PUG-ul analizat. Pe de altă parte, metoda de 

evaluare este validată într-un studiu științific, fiind considerată de către autori foarte 

potrivită pentru aplicare în cazul evaluării de mediu pentru planuri și programe a 

planurilor de dezvoltare teritorială. 

Modul de atribuire a valorilor de compatibilitate s-a făcut pe baza analizei 

măsurilor în raport cu o serie de criterii stabilite de către evaluator, scopul fiind acela 

de a identifica dacă măsura propusă conduce direct sau indirect la îndeplinirea 
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obiectivului de mediu.  

Următoarele concluzii se pot menționa cu privire la evaluarea efectuată: 

 Pentru niciun factor de mediu nu a fost determinat un nivel de compatibilitate 

insuficientă, respectiv valori cuprinse între 0 – 25%; 

 Cea mai mică valoare de compatibilitate a fost obținută pentru factorul de mediu 

AER (50,47 %), în primul rând datorită faptului că nu au putut fi identificate un 

număr mare de măsuri concrete care să poată fi analizate în relație cu obiectivul de 

mediu stabilit pentru acest aspect de mediu. Acest aspect trebuie analizat însă și în 

contextul calității actuale a aerului în arealul de impact al PUG, respectiv un areal 

cu calitate bună a aerului, stimulat de lipsa activităților industriale poluante și a 

unei dispersii naturale bune; 

 Cea mai bună valoare de compatibilitate a fost obținută în cazul factorilor de mediu 

Sol/Subsol/Utilizarea Terenurilor (66,66%) şi Managementului Riscurilor de Mediu 

(61,48%), PUG-ul creând cadrul pentru o serie de măsuri concrete care să contribuie 

la reducerea riscurilor de mediu (inundații, procese gravitaționale de versant) şi 

implicit la protecţia solului şi subsolului; 

 Cel mai ridicat grad de incompatibilitate a fost obținut în cazul măsurilor de 

stabilire a funcțiunii pentru obiective industriale şi turistice, acestea presupunând 

un nivel ridicat de intervenție asupra unor factori de mediu precum solul și subsolul, 

apa, aerul, biodiversitatea etc. Această direcție de dezvoltare este totuși una 

firească în cazul orașului Dumbrăveni, care se confruntă cu grave probleme 

economice şi sociale, astfel încât investiţiile în obiective industriale, agricole sau 

turistice sunt extrem de necesare pentru îmbunătăţirea standardului de viaţă al 

locuitorilor. În interpretarea valorii reduse de compatibilitate trebuie să se țină cont 

și de faptul că funcțiunile industriale, agricole sau turistice propuse  se suprapun pe 

un fond ocupațional de aceeași natură, dar care în prezent se desfăşoară în cadru 

neorganizat, haotic. Cu toate aceste, la capitolul Măsuri de prevenire/reducere a 

efectelor potențial semnificative, se va acorda o atenție sporită efectelor asociate 

acestor tipuri de dezvoltare, astfel încât să se creeze un cadru favorabil pentru 

evaluarea de impact la nivel de proiect (EIA);   

 Valoarea Indicelui de Performanță Teritorială (57,77%) poate fi considerată una 

bună, reflectând faptul că, în general, măsurile propuse prin PUG-ul analizat vor 

contribui la îndeplinirea obiectivelor de mediu propuse; 
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 Efectele negative, respectiv cazurile de incompatibilitate, sunt asociate în primul 

rând proiectelor ce implică anumite construcții, ocuparea terenurilor cu obiective 

antropice care vor determina artificializarea spațiului la nivel local, crescând astfel 

șansele de poluare a componentelor mediului sau de afectare a unor specii şi 

habitate valoroase din punct de vedere conservativ. De asemenea, în cazul 

obiectivelor construite, etapei de șantier îi sunt asociate anumite efecte negative, 

cu durată determinată, asupra factorilor de mediu (poluarea locală a aerului, 

zgomot, poluarea accidentală a solului, zgomot, disconfort pentru populația 

riverană etc.). Această etapă de șantier este inevitabilă însă în cazul oricăror 

proiecte de investiții, cu toate acestea, efectele potențiale asupra mediului trebuie 

identificate încă din faza de proiectare, analizate și propuse măsuri de reducere a 

impactului, care de cele mai multe ori țin de disciplina personalului angajat. De 

asemenea, se recomandă precauţie în ceea ce priveşte antropizarea spaţiilor 

dinăuntrul sau din proximitatea ariilor naturale protejate; 

 Creşterea sensibilă a suprafeței intravilanului orașului Dumbrăveni, respectiv 

scăderea acestuia în cazul localităţii Şaroş, reduce presiunea asupra habitatelor, 

peisajelor și speciilor din zona rămasă în extravilanul orașului; 

 În orașul Dumbrăveni au fost identificate arii cu valoare conservativă ridicată, 

analizele efectuate au relevat însă faptul că impactul implementării planului de 

urbanism asupra biodiversității zonei este unul nesemnificativ. Detalii privind gradul 

de afectare a biodiversităţii se regăsesc în Studiul de Evaluare Adecvată. 

 

În urma evaluării de mediu efectuate asupra implementării PUG Dumbrăveni, se 

poate afirma că acesta va avea o contribuție pozitivă la nivelul evoluției întregului 

sistem teritorial, inclusiv asupra componentelor de mediu, ţinând cont de faptul că 

viziunea de dezvoltare a localităţii – către exploatarea resurselor locale - prezintă 

constanţă, aprofundând cadrul trasat prin anteriorul PUG. Experienţele din ultima 

decadă au ajutat elaboratorii PUG-ului, precum şi pe cei ai Raportului de Mediu, să 

evidenţieze mai bine disfuncţiile teritoriale, dar şi să găsească căi către îmbunătăţirea 

relaţiilor din interiorul, dar şi dintre zonele funcţionale. În acelaşi timp, putem 

menţiona că efectele negative pot fi evitate sau cel puţin minimizate în condițiile 

aplicării măsurilor propuse de către evaluator. 
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În urma analizei efectuate, s-a ajuns la concluzia că planul analizat este în 

mare măsură compatibil cu obiectivele de mediu la nivel local şi regional, 

precum și că în condiţiile respectării stricte a măsurilor propuse în cadrul 

P.U.G. sau a prezentului Raport de Mediu, acesta va atinge un nivel 

suficient de integrare a considerentelor de mediu, astfel încât se poate 

propune eliberarea AVIZULUI DE MEDIU pentru Planul Urbanistic General 

al orașului DUMBRĂVENI. 

 

 

 

 


